
~esion 42. h, estraordinaria en 17 de Diciembre de 19U8 
Pl{ESIDENCIA DE LOS SENORES ORltEGO, SANCHEZ 1 BAQUEDANO 

Se ponf} en discusion particdar el proyecto 
que reforma el artículo v47 del Código de 
Procedimiento Oivil.-~A peticion del seIlor 
!\lessandri queda eliminad') este asunto, 
}J0r la presente sesíon, de la tabla de pri­
mJlra hora.-Se discute i aprueba en jeneral 
el prúyecto que reglamenta el mm de los 
cheq'.les,-Se pone en segunda discusion 
el prüyec;,) de aenerdo del spüor Zañartu 
don Enrique referente a las subveneiones 
a los estableciminntm; particulares 'le en­
señanza,--- :'] sellor Veas fornlilla observa-
3iones acerca de una propuesta hecha por 
Iln rhpre5entante de una fábrica de Wurs­
Yvak para la colovacion de ejes i diversfis' 
rep:1l'ac:iones en los carros de la Empresa 
de los Ferrocarriles del ]~stado,-El sa,uor 
Espinosa Jara llama la atencion hácia la 

Acta 

El señOr SANOHEZ (vice-Presidente).­
Para 101! efectos del acta se considerará esta 
sesion como continuacion de la anterior. 

Subvenciones a establecimiento. 
d.e enseñanza 

El señor SANCHEZ (vice-Presidente).­
Ponao en segunda discusion el proyw~to de 
acue~do fu emulado por el honorable Diputa­
do por Raneagua. 

El señor SECRETARIO. - El proyecto 
dice así: 

"La Oámara estima que el Gobierno está 
obligado a pagar los subvenciones pendien­
tes en el presupuesto vijente." 

Tabla de primera hora 

necesid d de que el Gobierno exija el CUill- El señor SANCHEZ (vice-Presidente.­
plimiento de la lei que Creó la Caja Hipo- Corresponde discntir los proyectos anuncia­
teearia qUt~ establece el deber de conceder dos para. !a primera hora. 
préstamos cou garantía de pl'ooiedades cuyo fiJl señor BAlnWS ERRAZURIZ.-¿No 
valor no exceda de veinte mil peso;;; ni baje seria mejor dejarlos para mañana~ 
de dos mil.-El señor lrarrázaval Za!Jartu Im señor PRl)-SECRETARIO. - Estaba 
llama la atencion hácia la necesidad de des- anunciado en primer lugar el proyecto que 
tinar sesiones a la discusion de los presu modifica ~l artículo 947 del Código de Pro­
puestos.-i3obre el proyecto de acuerdo del cedimiento CiviL 
señor Zañartu don Enrique usan de la pfJ,- El seflor ALESSANDHL-~:se proyecto 
labra varios señores ¡ )iputados, i el señor es mui grave i yo pido que, por lo roénos, 
Meeks propone en su reemplazo otro que quede para mañana. 
e;,tablece que la Cámara acepte las eRplica- \ El señor SANOHEZ. (vice-Presid.mte).­
ciones da.das por el Gobierno respudu al \ Q'Ieda Butónces eliminadit> de la tabla de esta 
pago de subvenciones a los establecimien- ¡ sesion. 
tos de enseñanza.-Se aprueba el proyecto \ El soñor GUTlJijHREZ, - EsLo proyecto 
de acuerdo del señor Meeks.-Se promue- (q tle reforma el artículo 94-7 del Oódigo de 
ve un incidente acerca del alcance político ~ Procedimi'Clnto Civil, 2,queda o nó anunci~do 
de la. votacion anterior. ... ~ para mañana'? 
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El señor SANCHEZ (vice-Presidente).- sentante de una .fábrica de Estados Unido!> 
Sí, honorable Diputado. que habia venido a armar unos canos con-

El señor GUTIERREZ.-t,I para la seúon tratados con 30'[1181 0stablecimiento. 
de las tres'? Llamaoa la mencion df\l sl·ñor l\Tinistro de 

El sAña," SP.. NCHlDZ (vice-Presidente).- Industria para que hiciera cesar los procfJdi-
~í, honorable Diputado.. mientas del Director Jeneral de los Ferroca-

Anuncio, ademas, el que crea el departa- ~ rriles qne acepta propuestas privadas por lar­
me:uto de Villa-Rica, en la provincia de Val- ~ gas años i por hertes sumas. 
divia. 1 Dpi'graciadamente no fuí oido por el se-

El señor CORREA BHAVO.-i~~or qué ñor Ministro; i hoi, por 08Las circunstancias, 
no agrega a ese, Su Señoría, el que crea la se encuentran amenazadas las maestranzas 
provincia de Osorno~ particulares de Val paraiso. 

El señor CONCHA (don Malaquías).-Ese Nosotros los representantes de ese pueblo, 
es mucho mas grave. i particularmente el que habla, tenemos la 

gl seGor SANCHEZ (vice-Presidente).-- ~ obligacion de cumplir eon los deberes que el 
Me impondré de él i veré si puede ser tam- > cargo de Diputad0 nos impone, amparando a 
bien puesto en esa tabla. Ilas industrias nacionales, hoi amagadas por 
. El señor CORRE~ .BRA VO.-Está ya in- ~ es~ranjeros lll~e, sin tener: siq,:iera una fá­

formado por la ComIsIOno bnca estableCida en el pals, VIenen a usu-
El señor CONCHA (don Malaquías). - fructuar de trabajos que podrían, con ven­

Pero falta, honorable Diputado, su inclusion taja, ser hechos por las fábricas nacionales. 
en la convocatoria por el Presidente de la Para que la Honorable Cámara compren-
República. da hasta dónd'" ha llegado el Director Jene-

El señor CORREA BHA YO. -Nó, señor ral de los Ferrocarriles del Estado, voi a 1'0-

Diputado; está incluido. gar al señor Secretario dé lectura o una car­

Uso de I@s cheques 

B~l señor SANCHEZ (vice-Presidente).­
El señor Secretario va a. leer el proyecto que 
reglamenta el uso del cheque, que es el que 
viene en seguida. 

El señcr ALESSANDRI.-Ese es mas di 
fíeil que el otro todavía. 

BJl señor BAHROS ERRAZUHIZ.-Po­
df'mos ar,robarlo en jeneral. 

El serlO!' SANCHEZ (viee-Presidente).­
Como el proyecto se encuentra impreso, pue­
de repaltírsele a los honorables Diputados i 
evitarse la lectura. 

Acordado. 

ta enviada por algunos dueños de estableci­
mientos industriales de Valparaiso al Direc­
tor J eneral de los Ferrocarriles. 
, El seño; SECRETAIUO.--Dice así: 

"Señor Diredo~' Jeneral de los ]'errocarri­
lea del Estado: 

Los infrascritos en representacion de fi.­
brichs nacionales a V. S. decimos: 

Acaba de llegar a nuestro conocimiento de 
que por escritura pública Sil 1m contratado [l()r 
cinco arios con el seriol' lVlorrison, ropr0sen­
tante de la Sto Ln~üs Cal' (]ompany, la coJo­
cacion de Aje" nuevos a los carros de la !':m­
presf.. 

Asimismo, el señor Morrison ha tomado ;1 

contrato la reparacion de cuarenta coches, a 
razon de dos mi ochocientos cincuenta peso8 

! 
oro cada uno. cediéndole la Empresa el terre­
no i elemenLos necesarios (es decir, la Maes­

Si no se pide votacion, lo dará por apro- tranza) 
bado. I Er: ámbos casos se ha procedido sin pedir 

B;n discusion jeneral el proyecto. 
Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 

A probado ou iennrnl. ~ pl\)pnestas públicas, a las t.:uales hu biúramos 
~ concurrido, o a lo ménos haber pedido pro-

Ii-'errocarriles del Est;ad.o >puestas privadas a las fábricas nacionales, 

¡como ha sido costumbre. 
El señor SANCHEZ (vice-Presidente).-- Por último, hemos sabido que d mismo 

Ofrezco la palabra, el), Jos incide~tes. . señor Morrison na presentado a la D~reccion 
1';1 sellar VEA:--.-Hace mes 1 medIO que ¡Jeneral una propuesta para monoT¡ohzar las 

eon motivo de la paralizacion de las Maestran- ~ reparaciones del equipo, usando los talleres de 
zm; de los Ferrocarriles, hice notar la incnn-/la Empresa i que esa Direcc;on Jeneral ha 
\' eHíen,ci~ de_ q ue ~e e",tu v~eran entregando ~ pedido .ínfo.rmes a varias versouas sobre la 
los tntoa]o::\ de InSl ferr',)carnles :1 un rt;pre-l eonvel1.JenCIa de acepta" esa oferta. 
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Como si la Direccion Jeneral aceptara lalvial ha quedado sin erecto por no e<;tar in­
propüsicion del seí'íor M0!'rison, se causaria rormétda por la Comisiono 
un grave perjuicio a nuestros intereses, veni- Orrezco la palabra. 
mos en hacer n V. 8, nlgnnas cODsicleracioneo 
hntes de que 80 teme una resolncion deíin:­
va sobre el particular. 

Desde luego nos perDlitimo~i manirestarE~l seCJol' ESPINOSA J.,'\RA.-Pido la pa­
que esa medida careceria de justicia, pues, labra. 
por una partA S.' elimina la eompetencia que> El seí'íor ~;ANCHEZ (vice-Presidente ).­
solo puede ser benAficiosa para la Empresa i) Tiene la palabra Su Seüoría. 
por otra ~e ?ausa un gr;m daí'ío a industrias) El ~eñor ESPINOSA .JARA.-¿No hai 
.1 establecllmentos que han 00ntado siempre \ otro DIputado que ha pedIdo la palabra~ 
con l~ libre ~oncurrene!a para procurarse ~ El señor SA~CHEZ (vice-Presidente).­
cualqUier traba,]o en el pals, sea de particula- ~ Nó, honorable DIputado. 
res o de la ~~mpresa. I "'jl seí'íol' E "PINOSA JARA.-En una de 

N o es posible que de ese modo se dé un las sesiones anteriores promovió un incidente 
golpe. de muerte a las rábricas nacionales pam el honorable Di¡mtado por Búlnes acerca de 
proteJer a un estmnjero que no ha invertido qne seria convcnient<> arbitrar algunas mAdi­
capital nacionul i que ni siquiera tiene mm dafl que permitan la contratacion de peque­
rábrica que concurra al adelanto del país. ños prést:irnos en la Caja de Crédito Hipote-

Lafl rábricas que representan los inrra~cri- cario. 
tos están deseosas de concurrir a la fljeeucion ~ Parece que Su SellOría entendia que estos 
de cualquier trabajo que desee la Empresa i· préstamos tienen ciorto carácter facultativo 
nuestros obreros esperan ansiosos esos tra- i que no SA nec:esitaria una lei especial que los 
bajos corno medio natural para pasar la cl'Í- autorizara. 
sis que los agobia. 1m señor BAB,ROS ERBAZUHIZ.-Nó, 

Creemos, pues, que el señ0r .. Director Je- honorable Diputado: dije que se iYle habia 
neral ha dA convenir con nosotros en toda lal insinuado la duda por un empleado de la Ca­
justicia que nos asiste i 1m de servirse recha- ija, quien me habia dicho que no se necosita-
zar la solicitud del señor Morrison. ba una lei para hacer estos pequeños prés-

Es justicia. tamos. 
Fundicion ifábrica de la Union, G. S. Gra- El señor ESPINOSA J A.HA.-El honora-

ham, (lirector jer6nte. ble Diputildo llamó con razon la atencion de 
Fundicion i rábrica J-,a Nueva Victoria, la Cámara a la necesidad, a la urjencia que 

Bravo i Casivar. (hai en que se cumpla en esta parte la lei que 
Fundicion Tarapacá, Cárlos Hurtado. í creó la Caja de Crédito Hipotecario: yo quie-
BaHeur Lyon i C.a ro concurrir a los propósit0i" del señür lJipu 
Sociwlad de MaestranzaR i Galvanizacion, tado. 

J. M'Jller, sub-jerente." Creo que Su ~.,eñoria l1a tocado un tópico 

El señor Vb~AS.-Habl'i'1 deseado, seí'í0r 
Preflidente, que pI honorable seüor Ministro 
de Industria i Obras Públicas se hubiera en­
contrado en la Sala; me dicen que, probable­
mente, vendrá maí'íar.·a, por lo cual creo mas 
acertado, en vida de que las obse~'vaciones 
que voi a hacer son de mucha importancia, 
suspendor lo qUA tengo que deeir hasta que el 
seí'íor Ministro se encuentre presente. 

Indicacion tdn efecto 

mui interesante, q ll e interesa sobrA todo a 
los pequerlos propietarios los cuales necesi­
tan mas urjentemente de los beneficios de la 
Caja que los grandes propietarios, los cualp:il 
pueden proporcionarse "ecursos en otras ius­
tituciones de crédito. 

La lei de 29 de agosto de 1885, que cre/¡ 
la Oaja, en su artículo 14 est8,blAce lo si­
guiente: 

"Art. 14. El que pretendiera préstamo de 
la Oaja se presentará por escrito a la Direc­
cion, derúgnando el inmueble que arre ce en 
hipoteca, de una manera precisa, '. acompa-

El señor SANOHEZ (vice-Presidente).- iíando los títulos de propiedad i lOR docu­
Hago presente a la Honorable Cámara que montos quo han do servir de base para la 
la preferencin, acordada, aindicacion del hono- ¡ estimacion de su vlllor i su produeeion o ren­
rabIe serlor Lorca, para tratar en los primeros l ta, i espresando al mismo tiempo que respon­
quince I?inut?s '~e l?, seRion el proye?to de lei) sabilidade~ .10 gravan, o su exencion de toda 
qut' concede ,;ubIlaelOn a don Antomo Jacobo {responsablhdad. 
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La presentacion i piezas acompañadas las\ 1.0 Fijar dentro de los límites señalados 
sOBetArá el Director al Consejo. Si este en-) por esth lei el interes i el fondo de amortiza­
contrare espeditos los títulos de propiedad, i) cion de las letras que se emitan; 
que el inmueble no está afecto a responsabi-¡ 2.0 'Jeterminar la forma en que deben 
lidad, o que bs que tiene no dümánllyen lal emitirse las letras, i el procedimiento que ha­
garaLtía que exije esta leí, atendido el monto ya de emplearse para anular las amortil'la­
del empréstito i valor del fundo, i que da una das; 
produccion constante sufici,mte para la anua- \ 3.° L'1s aplicaciones que deban darse al 
lidad i demas gravámenes de preferencia a( fondo de reserva; 
éstos, procederá a aceptar la obligacion hipo") 4.° Formar el presupuesto anual de gastos 
tecaria, al otorgamiento de la escritura por) de administracion; 
capital e intereses i a la emision de las letras· 5.° Presenciar el sorteo de las letras que 
de cr?Jdito. ha van de amortizarse i la anulacion de las 

Los gastos de escritura i demas que exijie- arD:ortizadas". 
re el cumplimiento de las personalidades re· 
queridas para la cümplAta seguridad de la Como se ve, el artículo 28 determina todas 
Caja, serán de cuenta de los deudores". ¡ las facultades del COilsejo de .~dministracion, 

Llamo la atencion de la Cámara a la redac-) i en ninguno de sus números lo faculta para 
cion de este artículo 14, que establece Pll una modificar el artículo 9.0, que establece que los 
forma p¡ ecjsa que e; Consejo de la Caja, si prÁstamos debtm hacers'~ desde quinientos 
la garantía es suficiente, debe acertar (11 prés- pese,; para arriba. 
tamo. Luego, no tiene derecho el Consejo para 

Por consiguiellte se trata de una nblig¡"cion, fijar en un mínimum mas alto el monto de 
no de Uila potestad facultaiiva: hai la obli- pstos préstamos, porque la lei no le da esta 
gacion imperativa de aceptar d [Iréstamo. autm'izacioll. 

Sentada et!ta P' emisa, que ps la base de) Luego el acuerdo del Consejo de la Caja 
la conseeueneia t[ue yoi a dedueir mas acle· ~ p8rú no eoncpder préstamos por menor suma 
lante, quiero llamar la atl;ncioH a lo que ciis- ( que la de dos mil pe>ios, ,;:3 abiertamente ile­
pone el ineiso 3.° del artíeulu 9.° de la mis- gal i es perjudiGial para 108 pequeClOs pro pie-
ma lei" tarios. 

Ese inciso dice: Con lazon, pues, el honorable Diputado por 
Yungai ha levant.ado su voz en contra de ese 

"El vcdoI" del inmuc'bie hi¡Juwcado uo Jebe acuerdo en defensa de los intereses de los 
en ningun ca:,:o ser menor do dos mil pesos, ménos favorecidos por la fCirtuna. 
ní el pré::ltamo menor de quinientos pe::lOs". Aplaudo, por corwiguiente, su iniciativa i 

(Jomo ve la Cámara, p~ta di~posiciolJ (~e- c.onc~rro con ~¿u SeltorÍa e~ sus ~eseos de es­
termina que pI valor de la finca que Re da en nm1llR:r .la aCC"lOn d~l Gllhlerno 1 del honora­
hipoteea no sea inferim' a dos mil peso" i (Fle bIt: MmlSt;o de .HacIenda, ~' fin. de que. se re­
el préstamo no sea menor de quinientos pe- i qUIerD, al Con~{'J.o de la C~Ja Hlpote?arJa para 

) que de eurnphmlento estncto a la let que creó 
ses. esta institucion. 

En consecuencia, siempre que una perso· 
na se presente a. la Caja SOlicitando 1m prés Me parece que no necesito de·~ir que este 
tamo no inferior a quininutos pesos i dando ConSt,jo no puede hacer ni obrar sino dentro 
en garantía una propiedad que dO v,Jga rué- del marco estricto que la misma lei le traza, i 
nos de dos mil pesos, esa solicitud dehe de que cualquiera ínfraccion a las disposiciones 
ser tomada en cuenta i aceptada por b Caja.. ele su estatuto orgánico qneda viciada de nu-

La mi¡;ma lei establece las facultades del lidad. 
Consejo de administracion determinándolas De manera que cualquif-;r acuerdo que tome 
taxativamente. 1 en ninguna de elltts, eomo en este sentido no tiene valor alguno. 
lo verá la Camara, podria el Consejo de admi- Yo critico esta resolucion del Consejo por­
niS'tracion de la Caja fundar su acuerdo para que es ilegal e inconveniente; porque el Con­
limitar los préstamos a dos mil pesos. !:lejo no tienfl derecho para privar a los peque-

t-3egun el artículo '28 solo le corresponden ño~ propietarios de esta proteccion que la lei 
estas atribl~ciones. qUlSO darles. 

n' 1 t' 1 .' Decia en la sesíon anterior que el subido lll\;e e al' 1C'1 o: 'h . b 1 " onorano que co ran os tasadores que nomo 
"ArL 28. Al Consejo de 

corresponde~ 
aclmlllistraClon ~ bra la Oaja ha sido talyez causa de la limita­

l don de los préstamos, i de que solo puedaa 
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obten~rlos los dueños do propiedades Cuyoldir al señor Espinosa Jara que termine su 
valor suba de treinta o euarenta mil peROs, discurso. . 
pues l(~s t~lsadoreR cobran, p:)r h!lc~\r un viajf) . F~l s~ñor AL.I~.SSANDRI.--E.n estIlo de 
a provlllClas, tres, cuatro o ClllCO rml pesos d~ a]ednlClstas se dlna qne se le habla dado mate 
honorario. a la alianza liberal. 

Los que no poseen una fortuna están colo- El seflor BAQUEDANO (vice.PreS'idente). 
cados, en consec12encia, fLlera de los beneficios -Ruego al honorable Diputado que permita 
de la lei. terminar su di"curso al seüor Espinosa Jara. 

Al propietario que solicita un prestamo de El seilor ALESSANDRI.-N o voi a· ctis-
cien m;l pesos se le obliga :eL pagar (;il1(;o mil eut.ir, serior Presidente. Solo queda pedir es­
por la tasacion, siendo que esa operacion r'o- cusas a Su Señoría, porque Su Señoría me 
dia haeerse con un gasto de dos mil pesos o llamó al órden tocando la eampanllla, cuand? 
ménos. De aquí que la Cámara se haya preo- yo llevaba a algunos de mis colegas la notl­
cupado de este asunto i hí1,ya prestado su apl'O- ci~t de lo:' ocurridu en e~ Senado. 
bacion al proyecto de lei que erea los injenie- .El seüor ESPINOSA JARA.-Creo que no 
ros tasadores de la Caja, Hipot0caria. nos correspon,le discutir ni tratar lo que se 

Esto;; injenieros solo pueden cobrar una hace en el :~enado. 
comision de medio por ciento anual, con lo F~l sef!or EDW AH; lS (don Agustin).­
cual se da facilidades para que todos los pro- Huego al serior Presidente que haga respetar 
pietarios puedan gozar de los benefieios rle el derecho del honorable Diputado que está 
la lei mediante el pago de una cornision tan usando de la palabra. 
rn0diea El señor BAQUEDANO (vice-Pr.,sidente). 

Por un préstamo de cien mil pesós habría --11uogo a los seüores Diputados se sirvan 
que pagar quinientos de comisiono permitir usar de la palabra al honorable Di· 

Tomando en cuenta el término medio de putado por Feto1'ea. 
todas las operaeiones hechas en el aÚ0 unie- El seüorBARROSELt,RAZUltlZ. -¿,Cómo 
rio1', se ve que '~:Jte servieio puede hacerse sin no lo rr~t'pet\lIlOS cuando el señor lJipu'úado 
gravárnen alguno para la Caja. está callarlo'? 

Con este medio por ciento se !,odria pagar Jljl sei)or ¡~DWA11DS (don Agustin).-
a tres o cuatro injenieros un sueldo anLlal de E,,;laoa hablando, honorable Diputado. 
quince mil p.1S0S. {,;1 senor BAtUW, ERHAZURIZ.-Es-

(llabi ndose pf'oducido 1tn ml¿ mullo en la taba en silencio . 
. Saia, el seña vice-Presidente ajita la campa- /i,;l señor CONCHA (don Malaquías).­
nilla pura llamar al Ó' d~n a los señores Di- 1 nosotros respetarnos el silencio del hono-
putados). rabIe Diputado. 

El señor ALESSANDRI.-No estrañA el El señor fRARltAZAVAL ZANARTU.-
señor vice-Presidente las animadas conver- Yo pido la palabrfl, para cLlando termine el 
saciones que hai en la 8a1a, porque acaba de honorable Diputado por Petorca. 
llegar la noticia de que en el Senado la alian- El sefior BAQUEDA~~O (viee-PresidentR). 
za liberal está agonizando. --Puede continuar el honorable señor Es-

VARIOS SJjJNOli,ES DIPUTADOS.-¿, Qué r¡inosa Jara. "TI 
ha ocurrido~ - El señor ESPINOSA JARA.-Oorno de-

El señor BAQUEDANO (vice-Presidente). cia, honorable Presidente, nosotros no tene­
-Ruego a los honorables Diputat::os que no rnos por qué mezclarnos en lo que haga el 
interrumpan. Senado, i si ahí se ha tratado una cuestion 

La Mesa tiene el deber de hacer respetar política tampoco le üiteresa al pals. Lo que 
el derecho del Diputado que está con la pala- le interesa son los negocios públicos, cuyo 
bra. despacho hemos abandonado. Hemos aban­

El señor AL E'::S AND Rl.-Se -ha olejido donado negocios de altísimo inte1'es público 
vice-Presidente dll Senado al honorable se- para entregarnos a debates que no tienen in-
ñor Matte. teres para el pais. 

El señor :,TRZUA.-¿,I quién fué derrotado~ 1 continuan:io mis observaciones, señor 
El señor ALESSANDl{,l.-El señor Bes[', I Presidente ... 

llevado a la vice-Presideneia VOl' la alianza> El señor BAHROS ERRAZURIZ.-Si me 
liberaL ~ permite Su Señoría, debo recordarle que el 

El señor CONCHA (don Malaquías). ~Pero.~ señor Ministro df> Haeienda prometió ayer 
esa no es una razon para que Plleda prndu- ~ enviar una nota al Oonsejo Dinctivo de la 
cirse una crísis política, ni mimos para impe- ¿ Oaja Hlpotecaria para. saber si, para los prés-
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tamos a que me he referido, se necesits, ele i tanto ,Jerecho LellPll lOf: ~)'-'queños como los 
u~a lei o basta un simple acuerdo del C';l1-; gt'él,Ilé', ''': p]'()[,i(':;lt,:()~; ¡W,;'!', (>',): (~lltr los présta-
seJo. _.. ~ ln(~H lIH(~ ~(\1,?0~; i~e~l • 1 • 

Yo creo qu,~ no se neceslttt una le'; ¡H't'o r. r;;):J{,ll'Oc"d'll' '1 ];OUO!cr':',,' Di!Jubdo por 
como se hs puesto en rhlela ese h.;('h", me; IY¡ , nr:~; "11 f>~.[I, ll\'CI:"iclad, 1:-' jlecL;,]o qUlJ se 
he visto oblig'údo a form'11ar las obs(;n'l,(:i'.)·; fvJ Di)1 ':'1 d;;u "as 1m: h¿l:;"" con ,"1 (¡(¡jdo de 
nes que la Cámara me ha ojdo en ';eSi'!IlflS ;jj"tn.<tr al C!línD1i:il:'>ntu ,t." cm d"['()l al conse .. 
anteriores. r, jo ,le- 111 ' Hi!Ju1"CárJ", rpcuJ\/¡'l'ld<lle que 

El serLOr i'~SPINOSA JAHA.·'-Yo creo húi un;l dis['osici!m '~l)!'nSh elil 1<1 le; 'lile la 
que no Sil necesita de una lei. nldiga a hac,)¡- e;os j,rtlsGawos. 

El se¡lor BAHHO:S EH,RAZU¡UZ,,-B~n F,tj;no q"" [',n'a no dar eum~Jlimient,o a 
eso estamos de acuerdo. esta disp'lsiciu'l, i1C: p,¡"cle el Cons(\jo recurrir 

El sefior ESPINOSA J AHA.-I no "1(~ ne-. a la mwm:a de ht TaHa <Iu empleados, porque 
cesita de una lei, porque ya h;:¡i l<ua, la del; ,,1 CC'Ilsejo f'stÚ. rtmpliiLrncilt.e autoriza/lo para 
29 de agosto de 1855, que establece impera-; proponer un aume,¡üe' del personal de ern­
tivamente la obligacion que tienr: el Consejo (ll!ed,,:,; (10 í'S:l institneiim. 
de la Caja de conceder eses pec:jllet'íos pl'és-; 1 C8t' aumento lme/:le proDoni'rlo con la se­
tamos. ]1~n consecuencia, es iUlcecesa,:io el; guric1uc1 de que d GolJierrlO no se negaria a 
proyecto pre:-wntado por Sll Seíloría. ~ concederlo . 

.El señor BAHH.oS EftRAZU¡~f~.-Pero; >' d (Joili-:ejo c¡'!yera 'l11u no ti<me el snfí 
como se ha puesto en duda I~L facilItad del \ ei~;,lte purS'lH:' J d(j f;mpip:H!ilS para atendec 
Consejo de la Caja para conceeler esos prés-, tlsttl J1lWVU scr,-jcio, 1)(; tf\tJr hil mas quo h8,­
tamos, o, en otro caso, ¡med,e, tenr~r ese Con-;,:erlo prf~snnin al Gubi,'I'nu, id (}"hi'rno DO 

sejo dificultades materialns parfl. conenc1et"lm;,. bilri:l UL'él (,)"a, SiWl IP- G H'll1',;lhr e;w per-
. 'd I creo mas convenlCnte espen,!' qllA reSpO!l le aisomd romo ]1) ha hucho l'CSjwcto de todas 1:18 

la nota que ha prornet.ido envin,rle el señor ~ (lfi(~¡ 'las públic.a,;. si1llupre qUI> e~ j"f8 ele la 0fi· 
Ministro ele Hacienda. cina hace pre~'Hln\(, esta eÍn:llJ1"tClnc:ia. 

El señor ESPINOSA JAR tL-Yo est:tba ,\sí 3S q¡W el pr0'ye,L, J,) [,ji cid honorable 
manifestandij, señor Presidrmte, qne el Con- Diplltado t,'mpoco (ji;; neec>sario, por ese m(,­
sejo no podia, sin exceder sus atribuciones o)tivo, porque es U¡Ja Silllplr' lll,'dic1a de buena 
infrinjir la leí, tomar el acuerdo de no eonce- í adni ni:)tra~:ion tiument",!' ei persona,] do elU­
del' esos pequeños préstamos. ?or eso le po-' iJleados de una ofirina, cuan,Jo no eH su l­
dí al señor Ministro de Hacienda liue llama- ciente. 
se al cumplimiento ele se. deber al Consejo ~yor (Ju,~ d Cons,~.i(i de la ;'aja Hipr)tec:aI ia 
de la Caja Hipoteearia. no manda una nota al Gohi()l'rw ma[JjIeHt,ín 

El señor CONCHA (don .Malaquías).--So dule que nncflsita, neho ') dip?; emplf'ados mas 
pena de hacerlo respon~~able de ilf'gnlirlad. ¡mm at(~nd(,r esta sfceí,'n de 1m; pequeños 

El señor E8P1NOSA JAhA.-K-cado, Yo préstamos'? ?,(~\lr no (-l'lt;l.,rws viendo todos los 
no critiCD 108 propósitos q uo persigue Su Se- > lli<-ts q'w se piel" amD"Iltc de pmpl eados en 
ñoría al consultar al Consejo de la Caja; po-) toda:, J,t,; onCi¡nVl 11l\1-Jli::as'? 
ro quiero ir mas allú, [Jorqne Su 8flñurh:11 bjn estn C.'ISU el',: '-' (Fl') :,oria mejor q ne el 
proponerse hacer esa l)nsnlta ha ,.]'·',hdn en Consejo !Jidjnm C'¡lil.) :ligo, '¡'le se aumentase 
tela de juicio la obligaciol' qno la lfli impono (JI puri"lolwl L~n ,m oIit;;,J;,1, }I<I['<\ b att:r,óon ele 
al Consejo de esa in!:Jtitucion. la SUCCiOIl destinada a los PI'l u eños préstamos, 

El señor BARHOS ERRAZUIUZ.-EI 
proyecto que tuve el honor de presentar, 110- llHscusiolll d.e '¡os 'P'e:>lU~H!estos 
nonable iputado, tiene por o bj~to precisa-
mente hacer obligatorio para la Caja Hipotp'_1 El 8efíoriTU\H.l~AZ!\:VAL;;:;:;Al'\¡ARTU.,--
caria la concesion de los pequeños j1réstamos E.kCIOI' Presiiíen'tf' .... 
creando al efecto nna seccion especial en- i~l seiior tOXGHA (l1oY'Malaquías). --¿Va 
cargada de ellos it hacer uso lle la pa]abrn Su eüoría'? 

El seDor ESPINO:-;A .J A..RA.-He queridv E~l señor í l?AHI¿,\ZAV AL ZANAnTU.-
demostrar que el proyecto de Su SoñorÍa es 'J, si~ñor; flbtui en mi cll)rC8ho. 
innecesario, l'i~cll1nc1ante, desde que hui un~t j1;1 ;;e¡'I:'1' CO~CH :, (don 1\fabc¡llÍas).-Cre[ 
lei!ue obli~~a a la Caja Hipotecaria a hacer qne íbamos a dar pOl' terminados 108 incj-
estos pequeños préstamos. dentes. 

Creo que es neces?,l'Ío que alguna vez se. Ji:1 sellar BAilJ~üS EHRA;¿;UHIZ.-Sm·Íü, 
resud ,'a en dennilj Vi;/, "lste punto, porqUE,. que ,"utraramos luego a la In'den del día. 
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lDl s(\!'lorH\',¡A.JUL'\cZ\VAL ZANAlrrO.- ¡Los faros, en todo caso, son buenos en los 
lJor lni part\;, Si' Ú,)l' .l-)re.,·;idcüt i )¡ ,.;;i Si] qui- did,s de bOl'ra~e:lsl 

sih,'a IlO !w,(;:-,¡' m 1::; :11\:; nu t\jtlflria ,;1, P';ro, SAilOl" Prp~ic1(ll1tl, ¿no es posible que 
álguicll (Lfr)llT,(~ b sil1tacion i que h:¡,ga indi-

1. .. :::::, ;¡~ LO) ::,uúor \. Ü({-'1 L-l ~iiLlICV.',i, ,Xl (1 Lt: ~ ~ (',(.lelO 11 dí'; preferf~~H;i(L ¡Jilt'ü l_j íH-~ .~;e dí:Jspache.n 
:,;,) <,,,tá ".n',tnllo lJ, Li di':;~ll'-:i)'l ,lo ti() :\:-CSll- ¡los [!l"ljsn 
puesto~;. 

'loi ;J. cl~~('il' 

ho dÚ'ho en utra~ 

¡~n toJu ; i::llll)(', los parlamr:ntos h,m te­
y,~ iO nido la Lleululd, la atribuóon primordial dI) 

laníu, cnY\c(xler a lo:,; GobiernoH los J'onJos lJala la , r 1 ,', '1 l' 
eol'l'~ tH pd 19ro «(~ r¡j~J~)u!l' l\J qUtl ('sta {-¡t~ ,!..J., adlninlslra.cioD pú.bJica. 
conelonCla de tOf!íY7\; pt:¡'O Jo;: heehus (;Nt~1U 
prob::tndo ciue es n(.'~Ulat'l'J in~;:",jú sohre eso EHLi facult¡¡d la han tenido los parlamen-

tos dosel" f'U orí ien. yiunto. ' 
Voi u ir,,,i.,til' "obre ,:'e jJUll:) aun'l!W S:'H Pl'CciDl1lDtmto esta ha sido (en todos los 

. 'til'llllr¡os 01 Unlm de los [)arlamentos. 
OH ausenc:m dell\I\'Ji .. ;t,-"iu. !)l'l'O estadct0 CUtrl' 

u[etanH'l,J e r"fWl11', I (ir' ; nil~/:J"r"'í'" 'TS ,[(""'(,,,. Oon este objeto nacieron ellos. 
~ - ).I.~ I u ib' . ,,- J 1 '-' 1" .t!L '- .. ~ L'~ '-- ),- ~ ... _, ~'l:1S t{lrde se e~tenéli{'ron sus atrituciones 
teIl aU::Jul]cia de tod"s [os t'ejll"CSÜ¡¡t>"ntm:l "lel 

• J "1' 1 I ,- "1' i vinl,rl'un el. t.,'mar una ptllticipacion clirecta partlüo n,cllCi\. 1 ue, P'¡,I :ldO :1 ,(;,'ni, ¡¡(:\:'o thlIl' 
biv;¡ ,:{) (;l. ~:,.:g-ni"id:1d el.) iutUl'l'l'l'l:l,:' ';us de- en la [wiítica de los estados. 
S(CI'·;. Si dtlb'lo mltl orijeues los parlamentos han 

¿CÓULJ es po"iblt:i lJlW <lbundoLtl~lll()S (:n ab- tenido e¡ j o] de fijar los gastos públicos, es­
so]uro la discHi:üon Je los pi e<', Llj) lW ti cu:-;'? i';~- Un obli¡l,uc!os te cautelar el ejercicio de esta 
tamos viendo qu.e 18s SljS101lt;S mütiruÜ,;s no J'acultad, el ejercicio del mas sabi'ado i pri-
ti('llt:n iugl'l' lYJI' falCa d\~ núnL'l'Ü. mordial de sus debere3. 

1 hil'D, z,no dÜ .. pOIlO d 1\Ili;i"terio de LIS ej.:· F~n el proyecto ue aeucrdo del honorable 
IllentOH nUl;e:::arioH pnnt rt:uü¡:: (lUOrl1Yll pHi'[( Diputado por ;{¡mcaguü no lmi un" cuestioll 
qUC) han:, C'cú')rt()S en la m:1.1l:1ru'0 (Nu sabo política; hai una CLh)i,tion adll1inistrdtiva. Lo 
acaSJ (~\;e LLll "e,úone" lnatiLÜ!cS des~inadas u qllll se lll;n,;igll,.J l'S resguardar una de las 
los pr~l"upnesto::; no tienen lugar pOI' faita atribuciunel; JIUS s:lsruneiales i uno de los 
dei iúmcro'? deberes maa sagrado,; ,le la Clll1ara 

No tir~'lel1 1,Jg81', BI~iior PresidenLI'; i, sin ::h el ()O!lCfl'C";O Naciuilal ha consaltado ta-
emIJarg.l, (~i.\¡tllltlterio ::;e qn8cb llHli U Lln(l,;i los -o cuales ;arti1las cm ia [ei jC-;lleral ehl pl'e­
lo, HO teOlun l!l1~di(:11 a.'t:;Twa para telle,' ::.,:"i,;- SUjJUllstos, acOl dando SnbVtlllciones il. esta­
nt)~" [mm ' cumplí .. con sus c1ehol'e" ,;0;,·,- bloeimiontos de enSdúMlza i de bGlHlficencia, 
titllciollalell, ¿'por qué el Ministerio nu !tao:' estas subveneü)Jles han debido pagarse. 
uad,t para remedia,!' estét situacion, que (lS dlF- Pero se nos ha dicho que no se han po­
dOl'Utl,t l'i:1n', (:1, no obstante que la vemo" dldo pagar estas subvenciones, porque ellas 
agravarse cada día mas'? salen fuera de los recun;os de la Nacíon. 

Los pl'eSUpuecitos no se dCkpachan p;n'Q' w En consecuencia, en COflCC-)jJtu dfl los se-
no h:,; ,01' Pl"";OS se vienen eLlcima, ñores Ministros, al aut,o:izar d (:ungn:s-o gas, 
i el l'llini::l e" ':1:: ::> ¡',,)nnc,i,: pura tos que nopodian hacerse, es nn Congreso 
!l1lll1[llil' ('(lll, 1', ,,11' rl:', (j,l', élUf-;:auc.Iales, que se sale de la leí, qne s;lip lit) ia órbita 
~,' ,~f1h.t l,].: ¡" :);:,,:,. :lo,·a inl (:,OSU,. : de sus atribuciones. 

Así p:l,~a"t 1);0 (: ¡,::-1, uuo t.as otro, ·~iumrre '¡ Por mi parh'), me sl,ntil'ia metÍ satisfecho 
igllu.lij", j :~!~L !lj~,(,:-io mui conforme. Sulo da: en inclinarme ante un [l:jcc.utivu que sr) hu-
sefLlles lln 'vÍ::.I,:, 8(~lt) so preoeupa de activur el. b' .!~ 1 '1' lera rnal1lItlsta( o resput IlOSO lll:3ta a exaJc-
cll'l"1mc]¡o ci,'[ 1)) OVOi to de la" obras en Valpa- raeion de las leyes q\W autorizan la invur-
rai:,;o. ¡':stu nH' ec') ,",<-:)1" lo úui,~o uue le illl:!Or- 1 '1" '\1" .. , 1, :;tull ,le Oi' lO'Il.i,," ¡JU ,),lCuS; 1 que VInwra a 
tu, [)an~ CluHll[ir con la Cc)ll:,¡-íLiI(;iV,i', 1<1 Ú!tlC:) ,., '. 1 - la, 1, 'úmi,tnt a ll!)()JrUI)S: "<;l(jUngl'tlSO la antori-
qu" In ])1'0'u'-'U1J- ,l. ".I.,)UÓ VOl}.(a !,roat,) (,1 mojI)' , 1 'l' 

'" -, ,v ,. u ~ . ," zaCJ.o g"St08 lllHyOl'üH quu ,os que es [¡oSIl1e 
Guénlld! 1 1 [ N' . hacer eon os rec\1:'s:,s (e a aCllln 1, en eun-

lC::3ro es ~-·;u único ~Junto dt'; Vl:~:ta" 01 únieo . h' d'ti 1 
• seC'lerll'la, al 'lel') H10 1 cal" OH presupues-

faro Jd Gobierno. O . '1 . . tos. ;,; plC 0, puco', alltonilaelOn ahora pant 
dejar sin inYflISI<,n.i],l:unas d(~ ía:; lnutic1as 
delos presupue,;trs". 

. El señor C(r~\'H \, (don l\Iülaquías),--­
¿(~Cl' l'J':a ~::;,l ::(ñorÍl que el Gobierno co10ca¡:.1 
su 'L:J.]'() '"n Ot,iU rare que en un puerto? Eso seria acoj, rse ebtrlctam,"nb, al espíri­

, "tu de la Const,itucion. i':l >¡flllO!' nU\RH.AZAVAL ZANl\l~rrU, 
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•• que es el monto aproximado de los suplemen-
Subvenciones a los estableclmlen- tos que esperan la aprobacion de la Cámara 

tos de en~t~ñallzatn definitiva entónces, es el Ejecutivo el 
I que gasta 1 autoriza los gastos públicos. Es-

El señor IRAHHAZA V AL ~':AN AI?TU. ~ tamos en plena dictadura. 
-Hechas ,estas conside]'acioIlP:3, it'11e"rales, 1, ¿I qué paIJel no" corresponde a nosotros 
deseo formular otras con referencia al pro·· los Diputado;;~ ~,HabrGmos de llevar nuestra 
yecto de acuerdo que ha sometido a la con- eomplaceneia hasta el punto de retirarnos de 
sideracion ele la HtlIlorable Cámara mi hono- la Sab como ai'aban de hacerlo algunos cole­
rabIe amigo el señol' Diputado por Hanea- gas, para no ejereitar lo que ns fundamental, 
gua. inherente a nUeS\TU macdato, la fctcultad que 

Yo encuentro plenamente justificado este la Camara tiene ele examinar 1m; gastos pú­
proyecto, CJue es un proyecto de acuerdo for- b!ü:os? 
mulado eon propósitos meramente) adminis- ¿Habremos du resguardar 10H fueros de la 
trativos, que se conforma con nuestras cons- Cámara o habremob de aceptar que nada val­
tantes i buenas pdcticas. gan los presupuestos que vota, sino que sea 

1 entretanto ¿1ué ocurre entre nosotros~ el Ejecutivo el único llamado a invertir los 
Ocurre el caso estraordinarlo de que (,1 Ejecu- fondos nacionales segun su criterio, por sí i 
tivo dice: yo no puedo invertir el ¡tem Clln- ante sí? 
sultado para talo cual subvellcion, no puedo 1 Así se esplica que miéntl'.ls no hai para pa­
gastar lo necesario para tal hospital i echo a gar estas yequeiias subvencio~es, sobran, cin­
la calle los enfermos, llO puedo pagdr lo que cuenta mIl pesos para sUbVf\nelOnar a la Com­
estoi de~iendo) ni puedo tampoc(: c~ncederles ~ p:\iiía Líri 3a Italiana; que miélltras se callan 
subvenClOn a es::as escuelm; partICulares a la" las voees de los mae3tros de escue18s se sub­
cuales la Cámara asignó una cantid"d deter- venciona cun cincuenta mil peso;,: las voces de 
minada. los tenores itaÜano~; que rméntras se muere 

Las escuelas de las sociedades obreras, a la jente que no tif'ne camas en los hospitales 
que se referia el seClor Conelu, se encuenLnlll se aeuda eon cincuenta mil peso;; pam facili­
en una situacioL espllc,ial: los j('stOl'es o so:o,- tal' el fUllCiontttnúmto de una eomp<tflÍa de tea­
teiledores de ellas han hecho alguLlos gastos tros estranjera! 
confiados en la promesa del Gobiecno i en la ¿I cuál es el papel eomo representantes 
existencia de los ítem con;;uitadu;; en ti 1,'i del pueblo qUl; los Lhputadus de"empe¡)amos 
de presupuestos. ay' uí? ¿Estamos para q ,le el Ejecutivo pase 

El Estado se Cret' con el dtlrecho de dlló,': por tllJcima de lw"otros i de la dignidad de 
esta sum", acordada por la Cámnra no la lJUI- la Cúmala, o estamo,· para cnmplir seVt'ra· 
do pagar porque no hai dinero. l<~¡'lto seria es- mente estos deo eres? 
cusable, esto seria üc¡uiera mediamuneute tole- YOl mi lJ<ll'tf) me felicito de que se haya 
rabIe si mediara la clrcunstancia ele (1 ne Yon- levantado ur,a YOZ eou el propósito de poner 
go haciendo meneion; ele que no hubieJ a los tin a esta sitn<icion, 
fondos neceslcuios. h"lO éSGe. no ¡;r; la situa r';l señor :::lAXCHEZ (vice-Presidente). 
cion. ) Tient' la palaÍJi a el houorabl!~ Diputado, se 

Están sobre la MesJ. de la Gámara listos ñor Hiva~. 
para ser despa had,)s diyer::;os wl)!unt;lltc~ ~~l í'eiior LUYAS.-Serior, yo Riento que 
que ÍInportun varÍo:; mjj,oncs el" ].",',;us gaiSta- en estu momento, (:11 'iuo estmnos debutiun­
dos fuera de ;>resupuet too do una indicac.ioll de esta illiportauGÍa, se 

El Estado 110S dice, al solicitar esot-J suple- enGWllltren totahnente au;,ontes de la Sala los 
mentos, que ha gasü,do oello millones de pe- seiiores JYIillistr08. 
sos en construcc:on de ferrucarriles, fuera de Le; sionto p,)rque esto significa la deser­
la suma consultada en lus i-;lsnpuesLOs; que cion dd recurso que hi1u tocado los :.;eiiores 
ha gastado dos milloltcs UH los eontcaws de Ministros, ]Jorque 'leo vcrfectamente claro 
agua potable, que necesita cuaho, cinco o seis qUd no se "treven a sostonel' desdo sus ban­
millones de pesos que ha gastado en el Ejél'- cos que han proeedido dentro de los limites 
cito. Entónees ¿quién viene a t;jat .lÍmites a de lo que se debe o de lo que se puede ha-
los gastos públJcog'? cero 

El Estadl, no puede inV0rtir el valor corres- Yo habria deseado que se eneontrara pre­
pondiente a ¡;equeñas a;;ignaciollm., acordadas sente el seúor Miuititro de HH(~ienda para 
jJor la Cámar2, i en cumbio inviertu lueru de repetir a Su Seüol"Ía lo q u.e dijo en 1:;>, se.sion 
presupuesto doce o quince millolles de pesos, anterior. ¿Es lójico, dijo Su Señoría, que yo, 



SESlON DE 17 DE DICIEMBRE 1055 
~~~~~~~",~./"V'~~~~~~~~~,~~~ ____ .,~ ... ~~~ ____ ""-...-~,,,-/,,r .... _ r..i 

I 

como Ministro de Hacienda vaya a pagar; jSi las arcas delljjstado estánexhaustaR, para 
esas subvenciones cu&ndo no hai fonclo, eon esc.) están las. ca. jas posiblemente obligadas del 
qué hacerlo? Banco de Chile! 

jI ese Millistro se olvida que la cuenta dell Yo digo, sc,ñor, cuando se pide por un 
:Fi~eo en el.Baneo. (ll' CJjle con un flaldo dl'¡ini')m1\;"1 (ln la C';w1'lm, dd""eni,, al Ministe­
vemte a tremta mIllüi18s en contra del l~stad() rio, segunda, ciiscusion para !1ste proyecto de 
es el documento mas acusador que está di- acuerdo, e8 sin duda porque hai un propósito 
ciencIo al país qU(' cuando se qui(~re gasrar nu honndo, i lójico, el de qUE! el Ministerio se de­
se respeta lei ni decreto alguno i que se hace rienda de le acusacion que se le ha hecho i 
solo la es elusiva voluntad de los que tienen) que parte, nó de los bancos cnllmigos, sino 
derecho a. poner su firma .en un decreto!... i tl" J,~)S l~()P'U" am~g~)s jnl :\lin.isteri" .... 

"No hm fondos", RO dICe. \ }<,I ,,(\110r BAQU !',UANO (vlCc-p)"lhndente). 
Healmente, yo no qniero descender a una Ac1 vlc',rto :¡, hunorable Diputad;) que no 

lizar, a introducir d bistnlÍ en los distintos hai nÚIPófo. 
gastos hechos por simple decreto, gastos de El SerlOr RIVA~;.-N() me estraña, hono-
lujo, gastos exótieos. dispendios que hasta rable Presid'mte, (1 ue 110 haya núm,)ro. 
ahora no habiamos presenciado en liwcstl'a .BJs esta la fOrIrtD d,) Clisentir los grandes 
modesta vida republicana. problemas que se promueven en la /,'úmara. 

j l luego se dice, señor Presidente, que no 'l'rl:.tánc1o,,;e ayo!' d" la cUi;stion pconómica, 
hai un millon dE' pE'SOS para esos pobres se dejó la t3ala sin número, i esto es lo que 
maestros de escuela que han gastado eliDen, se haGO sit\ll1pre que no hai razones: se huye 
de su propio peculio [Jara el mantelJÍmiento pOl' la pue, ta, i 8i no se puede, se salta por la 
i arreglo de sus estabJeeimientor; que no hai ventana! 
fondus [Jara arreglos de las sula.', de hospi- 1',[ se;lor LRAItRAZAVALZA ~ A RfrU.­
tales ni IJHra Jos estabhlcimientos de benerr- (Sl~ mil.nda (t la >a~a comi:sione8 de enganche 
ccncia a 108 cuales le8 hemos aeordado :mb- que llevan para aItwra a los Diputados. 
vencioned 111 sef,or lUV AS.-·-Cuanclo solo hace un 

¿Qué Diputado que se sienta en este recin- instant.e el S'~;-lOr \,1.inistl'O nos decia que los 
to no ha subido las escala8 de la Moneda para túneie:,; dé'! ferrocarril lonjitndinal Be habian 
pedir que so paguen las subvencione3 aeor· hecho con entradas espeeialc,~, creo que Su 
dadas a una escuela, a un hospital, a una casa ·t;.j,,¡·Ú, 1m olvidado \\S jOc,Jabms pronulluiadas 
de beneficencia? en el 1:!onorahlr' '-'pn;ir1o por el sei,oi" '\Valker 

El señor BAH,H,OS ERRAZU lUZ.·-y o Martínez i la" quu h'l t¡'lellO on eAta Cámara 
no lo he hecho, honorable Diputado. el honorable Diputado por Angol. 

El señor IUVAS.--Si Su Señoría no ha 8eíJor, no qllioro re¡¡lmonte seguir hablando 
ido a la Moneda por lo ménos lo ha hecho, i ele este a~nnto, porque <lB motivo de fastidio 
con insistencia, deflde su banco de Diputado. i de indign,'cion. 

El señor BARH,O~';EHRAZU1UZ.--":"Eso si. Yo e l"'l"U 'iL1' la Índicaeion de mi honora­
El señor l{[V.r~S,-,,-,Par3, favoreeor a una ble amigo, serior Zai'ial'l,u, ha ch ser votada 

casa determinada no se trepida en entregarle ¿l'WOI'd b;¡;"1()ütr" nó pOl' razones de blwna vo­
quinientas míllibras esterlinas, pero cuando ¡untad, ::>írjf) por la razon :superior de ()umplir 
es menester contribuir a una obra de progreso, ()un un dober que jmpom~ el cargo el l,\ Dipu­
i pagar lo que se debe-qun es c:nno decir; tado. 
el señor b:blJinosa Jara, el deber pri1llordial El serlO!" ZANAR'rU (c1ml Enr!que).-Pido 
del Gobierno,-entónces JlO hai fondos. la ;mLhra. 

Señor, cuando se alzan voces que tienen re- i~l serlOX" 13AQUEDANO (vice··Presidente). 
presentacion dentro i fuera del Congreso- --!istá inscrito ántos q [JO SU Stl1loria el ho· 
que no son las voces d;j los an6nimos, de los norable señor Alessandri. 
niños, de las hermanees de carid¡"d,-entón("Cs El dl'll,;" . L L N EJ.-No tengo in­
sí que se dictan decretos como el que subió cOllveniente en eeder la palabra al señor Za­
en cincuenta i tres por ciento los precios uni- ñartu. 
tarios de una obra contratada a preeio alzado f<. señor ZAÑAILTU (don Enrique).--
en propuesbs públicas; entónces sí que hai Agradozeo a 8u'.eltol'"la. 
fondos para pagar las espropia~iones de Val- 'b;t seílor CONCHA (don Malaquías).-.-¿No 
paraiso, en las cuales el Gobierno SP, ha 0xce- han terminado los incidentes, sefior Pr Asi­

dido, i con mucho, de lo consultado por la leí dente? 
con ese objeto. BJl señor BAQUELJANO (vice-Presid()1lte). 

¡Para eso si que hai fondos! -Todavía liÓ, señor Diputado. 
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El señor ZANARrrU (don ~~nriqUe).-urei,¡lib()ntl democrático ha sido puesta en grave 
señor Presidente, cuanclu form::lé mi pl'OY8Cto ¡w1igro en Nnble? 
de ac~erdo, ~T~e no ¡le levar~taria la v(w; ::irada), t.::::l:, olvi(hr:t }lea,;,) (lile, uno 11r: los homb_res 
del senor Mmlstro da Hacwnda en la formal q!le nace honor a nuesf,rO partldo, el sellor 
An que se ha levawi:,d u. / do!'l j,':ltifplt' ;-.,,¡,J vadol' ~;afl.fllt' llt"", lu pre-

Creí cpw t::tanr}() se le re(:'ll'daba d (,11J:lpli·~s,;ll;,~do la renuncia d" ",mdichto a Senador 
miento de sus c1eberns no se limitaria a decir) por Antofagasta a C!JIlStlC'lCmeia de la inter­
que,te estr~üaba r¡Uf" un miembro d,-) la alia,n. ) vencion oficial que s"e f:jen;la 1'10 su contra'? 
za hbel'al lonnulara un ,'otu un cont,ra Cl(~l? 1 SIn embargo, sellor PresIdente, que el se .. 
Ministerio, ) flor l\filllstro ve que esos funcionarios admi-

¿Acaso los partidos políticos solo se agrn-) nistmtivos interventore~ siguen mui firmes 
pan para m,Ultener en sus puestos a los se- i en ~us puei:ltos, ~o sr) SIf\nte alarn~a~o! , 
ñores Ministros, aunque ellosf"lten a laConi:l- Nosotros Sf!gullnos a un~ adlll1111straclOD, 
tituc.Íon 1 a las. le~TP:", ,:1tll1flllO pisoteen nuesJ nosotr~)s. ~eWllmos al, P~;-sl~~nteB.almaceda 
tros buenos pnncljllos? ) ~or\lllc cr eunos que la C~ma:a h, bla ,faltado 

Yo creo que el sellor Ministro tomó un mal? an~es a sn~ deberes constlt~Clonal(~~: 1 ahor~, 
camino. ¡ senor PresIdente, i:le nos qmere eXl]lr que SI-

Es decir, seflor Pn;siJent,c, que el l\finiste- gamos al ll;xcmo. señor ~.fClIltt, que lo siga­
río se siente alarmndo por esto voto, que ei:ite fIlOS, pero ahora quc la Calilam no ha faltado 
Ministerio que l,ada ha (lieliO cuando no ha a su deber. 
habido b¡~::;iones pam di.,cutll' lo" presupuestos, No olvidemos, señor Presidente, que con 
ni para despachar el pIOy,"elO sobre mejora la sangre de diez mil compatriotas dejamos 
miento dol puerto de Valp:tr,úso, viene ahora establecido en los campos rle Ooncon i Pla­
a significar :m estrañl'\za, declara que hace cilla qUC) la CLmara, i solo 1", Sámara es 1a 
cuestion política cunn,lu se le pide que CUlll- qne puede i debe señalar al Presidente de la 
pla con [m deber. l'éjlública la línea de conducta que dube se-

T guir en el Gobierno. 
Yo pr('~~uTlto, StlÚ)1' Pn'sil1onte, ¿cuál ei:l d IGl St\[¡Oi' OlU~¡¡;GO (Presidente).-Ofrez 

provecto r¡ue susteut~t ahur? la a!ianz:\ libe-
ran" " co la palabra. 

U 
'1 l' 1.1' ¡~1 lieñor HUNE:,US (don JOl'io).-,Jido ¿ ua f s e motivo (lUe nos OU 19a [1, po 1 ,1 b " 

nernos al ¡al lo de lus Sf:l'...U¡ e::: Mipistros~ ) a palel ra. 
C• '1 ' 1 d d 1 El señor IR-\l{lL\ZA~ VAL ZANA H,TU.-¿ Jua e,; sen estos [Woyeet1ls sa ya ores e "r' . d' G' 1 t' " , , ,,", ,'- 1\"". t ¡,Lartu' el xO go a. 

palS que O(dJgan a JfJ~ Sell')(US 11111S ros a -¡'[ .. Hu"r"L'U" (1 J') l.' 
• l '.' q '. serror 1'- [I~Ó ~ f~on di'JG. -[l~S ['k~tl-

plSJtear lüS lilsUtllC OlluS, '1, _ ' 

1, " t "1' . " . 81b,{;, senor Preslclento, Clll :1 liO proprlllS"1 un 
',so pl'<~gnll o él. (;S"" 1) llllsteno que no se . d d' d 1 ¡'t" . 1 d ' . '. 'l"'"yedo e acuer' o (l a c.ccnoe po 1 leO en 

SIente a arma o ponlll,: no cUIlSlglle ":eslO,nes, f' 1 l'} l' 'bl " ,. la 'OrIlla (lue se la lee 'lO. ',S senSl ,; (jue 
Para el dC,S j1Ju.cho dI' luS j)r(,~uI')ueHlOs, nI J)OI'- " . b d' l' " ~e [lrojwnga por un rmem ro e la a lanza 
que queda la Sub ~1Il nI] lfwro cuando habla l;b"" 1 

:1\'1' . . 1 ., tl a . un : llll~;tro, nI por Ilil! a; [lt:¡'O qu,' se Siente N o me estmüL.ria, naturalmente, en los 
conmovido fm lo ¡Wl', LU1Jilo [101' un proyecto Diputados conservadores, (lue no han hecho de aenl;l'l!() (Jue no ;,lFllifieH uenl cosa ('¡IW ¡W-,,' otnt cosa clne obrar nn leJ'ítima defellf>a ele 
rlirle al l\:lini:c[t'l'i'l ,1 í, :¡:n¡>lillli('nto do "!IS sus ideaL,:.; <¡He l1Stáll vinenlados á:ltl:S ([11\, 
deberes. d 1 l'f' 1 1 ' ( t,) o u a II USlOll e e a (,!lf",,'JallZIJ, pan,lClLllr 

1 el s\'úor J\linistr'I ';i\ ;frv",o>ldn qnf\ so Cél' 

b'añu ]l1\!''{Ut1 U!l m:,',:-! ,{1 i : 1(1 l1h,nZrt libe­
ral !~ropullg:1. F,f)t~ 'VUL,'. ~,n ;,(1 1!'! ;~;.'tntlJudo 

1 I 't '1 r eUD,ne o ljJ, \')8 G Cl.ne ~:i \.J\!Ulll'110 (i'~ liUt.~ lt:r~ 

ill,t parte ne'-, qUH~! (' ;::TI·l).\',ut' (_'\.)lt 8ti !.rl~/~l'· 

v(~n,;ioJl nuestras h'llaturí,¡:,; en el norte, ia 
¡.;(m<:\tUl'í8 do ~nhlt' f'n el Sdt', i casi nos llega 
a alT(,\]¡niul' gran nÚlll":'O de nuestras Jipu-
taClOnes, 

Su Señoría nll ha oído e:l ¡JaZ de exijir al 
GollienlO C¡llí' irnr,onga éL las lIutoriclaJE'": 
el l e,srw'cu ,-1 u ll1¡e~,tI'OS (::',nd idutos. 

¿L,¡:l C:Úl:Hll'H. u:viLlarú acahO qn\,~ ln, canc1iaa, 
" "[ , 1 J j , ", tura (1H uno cJ.e os !))'Hslí,pntm, le, pHrtluo 

i relijiosa, heeha pO!' los profesores del cre­
do católico. 

El seiíor lRARUAZAVAL ZANAHTU.-­
¿,N o fLleron :::;us t)eüorías, los Di putado;; m­
aicLdes, llJi:l clue llaco Po(;() tiL;jll110 pactaroll 
una ~t1 iUD2.[1 con ellü,,'? 

El serlO!' ZANAR'fU (Ilon fl~miqut~).-­
Un pacto sohl'e la base de dar una sllbv,m .. 
cion por caJa alumno de colejio congreg,'¡'­
cionista 

lijl señor HUNEEUS (don Jorje) ... -Su Se­
i'loría :ignora ese asunto, pues, si es v\~l'(lad 
(l uo hai una cláusula eH bse sentido, olla di­
eo: q uo s{' apoyará la r,OJlstl'uceion d!~ f:sr:up .. 
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l~=~~ñor HUNEEU8 (<Ion J0l'je),-No ha 
que se apoyará en una o en otra forma íI, la ~ habido, al méllos que yo no lo sepa, ningun 
instruecion, pero sin determinar secm nd mitnnbfo del Gabinete yue :,le haya atrevido 
clase. ~ la neg~ll' el derecho qlle tisne el Congreso 

El señor ZANA RTU (don J1jnriqu'».-- para votar los gastos públicos del país i la 
1 ¿(rlé o~tra cosa, es ;0, q~e yo he dic~lO'? übl¡gacioll. q:le pdi::Ja sob.re el . B~jecutivo de 

E,l senor HUNEEUS (don JorJe).-La- dar cumplumeet'o a esas lTlVt~l':,wmes. 
mento que en una cue'ltion como Ó:'ita, sean¡ Aquí i en el Honorable S(m<tclo se ha plan­
los h~:momb~es c~1:ga8 que militan dtJllt,ro de teado l,a (me8ti~)Il e?- un ter,reno par~ el cual 
la alIanz¡l, hb"rul ¡OS q Lle: levantan esta eni-JO' hall sIrlo sO:'dos lOS honorables lJIputados 
ña, sabiendo, corno saben (pe se ,ha de aca- que, a todo trance, t}uieren pert.urba1' la si-
1'1'ear 3.sí una hLncJ'1 p'rtul'ba~]()n dentro de tuacion poHtica existente. 
la eomuinacion política actual. B~lIos han protei-Jtado arluí por la actitud 

El s~:'io' ZAÑA; {TU (d(jn~~tll'í(pw),-El del :Ministerio; han levarltadn su voz rara de­
patriotismo (lJ los COlJ;';fTV;¡dol'BS llegó hasta clarar que el Ministerio nu puede obrar corno 
hacerlos perman~cer en silencio en presencia lo hace; yo levanto la mia para decir clara­
del asunto Gnnja, menb,' que bajo este pl'oym':to de acw1l'do no 

l~l señor BAglWS ~,ERHAZUIUZ.--¿No se persigue sino la perteu'bacion del estado 
conDce Su Señoría la lista Je las :lUbvencio~ po!itlCO actl1<ll. 
nes? U ¡,e;'¡Ul' IZQCWRDI) (, 11) 1 F';',w;;i iell}.-

~l sello!' OUIIEGO (Pre,;irlente),-Hul1g't\ b,De dónde saca eso Su Sel~l"rÍit'? 
UTIü vez mas, al }wnnrable DipUtad" que 11,)( L: ;-;l::-j(¡rl{UNi~I~G:) (do'~ .Jo~·i,~),·-,,-De los 
permita inten I1pcj()]le~<. hw(:hns, honorable Uiplli:adD. Las edectivida-

El s¡,fíor IHAL'J{AZA V~\ L ZAN 1\ HTU.-¡ des pulíticas se juzgan por sus hechos i no 
1Ini bien lo ha dicho a Su Sel10ria ellw¡}o- por sus palabras, Cuandc. ;',) tnLo aquí esta 
rabIe señor Zañal'hl: al patriotismu rm debiú(cuestion; cuando, a pesar ,le ,¡as observaciones 
que Jos ¡li putado,~ eotlsei'vadureH permanecie. i declaraciones del señor Mi llislm, se insiste 
ran en silencio durante el tiempo que el Bn esta manera de obrar, Ai:! porque se quiere 
asunto Granj" OCUi¡Ó la atcncion de esta Ho .. atentar contra la act,ual mayoría de Gobierno. 
norable Oámara. N,) t,odos están en la sitna- Concedo i reconozco a Sus SellorÍas el de· 
cion de Sus S0ñor1as. rocho de pedir qnB se cumplan tales i cuales 

1.<.:1 señor lUVAS.-La instl'uccion pública disposicionei-J de la leí; pero les niego tambien 
del pais es Ut,,) de los ideales que deben en- el derecho de llamhl'se amigos i miembros 
c~r~lUr todos, J?s. p"rtidos políticos en que ::;0 \ de ~a alianza liberal. r ,. 

d1VIde la OpllllOlJ, El señ01' IHAHltAZAVAL ZANARTU.-
El selior ZAl'J ARTU (don Enrique). -- Ya nos bautizó Su S\,rlorla; Su Señoría está 

Aquí se trata de subvenciones para escuelas c(,mo San Juau Bautista ... 
de obreros. fnl seflor OHHEGO (Presidente).-ltuego 

El señor IZQUIERDO (don .Francisco).- a :Su Señoría no permita que le interrumpan. 
Fso es ompequeñecer la cuestiono B~l c<eIlol' tIUNillEU::; (don Jo rj e), -

h~l señor HU~¡i~EUS (don Jorje),-Quiero Ho pnmio prmnitir a Su Señoría que me 
entrar a anali:óar el carácter político de ¡'sta intcrrnmpa en esta {(JrrrFl: ·11 Señoría acos­
cuestion... tumbra hacer chacota de cualquier debate de 

El senor CONCHA (don Malaquía3).-Si ebta Oámara, por mas serio que él sea; pero 
no tiene carácter político, Su Señoría no tiene la valentía de cünfesar 

El señor JZQUIE~ 11DO (don Francisco )'--1 sus I'l'OpiaH intenciones i, para lograrlas, bus-
~s cuestion constitucifJnal i de principios, ca, como lo hace ahora, pretestos que encubran 

El setiol' J-lUNEEUS (don Jorje).-~~us i-JU verdadero pensamiento. _ 
Señor'as hablan de prilleipios.... B~l señor [lU~AUAZAVAL ZANAH'l'U.-

:hJl señor BAH.HOS ERH,AZU1U~.-N( s Yo aJot;tumbro l'oirme de todo lo clue encuen­
hemo" inspirado en las doctrinas de dun Jor- tro ridículo. 
je Huneeus, padre. El seüor COi\: :HA (don ~lalaquías).-

lel seÍior : I HREGU (Presidente ).-: )01' úl-ncllentl'o [,0 brada razon al hOI!'Jrable se­
tima vez llamo la att'nCioll dt! los honora, liOl' Hllnneu'l. C\l3!lcl<l h:1Í d,oHllOS de votar al 
bIes Diputadus :l que no dübon Ü ulrrurupit' C'abinote do~)') c:ecú'so y,) 'taré b fll'uf'o'li­
al hOTldrable "eüur ,HU!leen8. Yo l'l, go a tll\ l:i')!1 (hí üUOUt'a'J'D i-Jél:Ol' /~3~",l't!l l",nf,- no 
Se_l01;a Si) dilija LlirecLalllelll0 a la l\ltl,,;a a fin estoi ccntLJuto cun el J\Iillii:ltdr'iO, 
ue evitar las interrupcionelO i 1011 di¡\,logulI. ~1 seúor HUNr~~US (don Jorje).-La d&-
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:l.aracion del honorable señor Concha es leal, liberales, como es natural, para llamar su 
~s seria: él confiesa lo que piensa hacer. jente. 

Yo niego, lo repito, a Sus Seiíorías, el de- Ei sellor IHAHHAZAVAL ZANAHTU.-
recho de aparentar "ituaciones que DO sos- ¡fJi se les ha dado tiempo hasta para que sal-
tienen. gan todos!. .. 

El señor IUAHRAZAVAL ZANAHTU.- E~l señor HUNEEU'::; (don Jorje).-La cor-
Su Señorla ha estado en la luna de Valencia tesía que Su Señoda tiene costumbre de in­
miéntras yo he esp~'esa(~o mi pensamiento (vocal' cuando se trata d.e ddender su dere­
acerca de la actua,l sItuaclon. ~I cho, de asuntos que le mteresan, DO la ha 

El señor RUNSEUS (don Jorje).--Sosten- invocado en la sesion de hoí; i seguramente 
go con hechos mi::; observaciones. no consentiria que :a votacion se dejase para 

Sus Señorías no han dejado pasar un solo ¡ nmüana. . T 

proyedo. El señor IHAHI1AZAVAL ZANARTC.-
¿Con qué propósito'? POI' mi parte. no tendria inconveniente. 
l;on el propósito evidente de derribar la Ri- B~l señor ALESSANDIU.-Propónga10 Su 

tuacion actual. Señoría. 
El señor lZI,¿GlEHDO (don FranL:ibco)- :' 1 sAñor HUNE~~U8 (don Jorje).--No ten-

1 Sus SeflOrlaS no han daelo nú~nero al Minis- í dré el candor de hacerlo, porq ne veo claro 
terio para despachar los preSui)uestos. 7 cuál será el resultado. 

El sellor HUNE~US (dlln .TorjeJ.-Yo, sí, PAro, por lo ménos, tengo el derecho ele 
señor Diputado. analizar con franqueza esta cuesúon, de es-

El seilor IHAln~AZAVAL ZANAH:I'U.- tudiarla a fondo. 
¡Para una eSlJeculacion vergozosa, en que hai ¿Qué es lo qUA hai en todo esto'? 
jestoi"eS administrativos! . .. El señorIRARR~ZAVAL ZANAR'l'U.-

El señor ORHEGO (Presidente).-Huego Descontento de la situacion; i así se ha ma­
a los seüores Diputados que tengan mas tran- nif"'stado en un disClll so del Diputado de 
quilidad. Angol, que no sé cómo no oyó "u Señoría. 

El señor 11:{AHHAZA V AL ZA~ AU:l'U.- Declaré mi desconteüto' al Ministerio por 
¡Rai jestores administrativos remunerados! 

1 por lo que hace a la deelaracion a q Ud tle 
refería el señor Huneeus, y" la hice bien clara 
dia atraso 

El señor HUNf1j~US (don Jorje).--Voi a 
dejar el aspecto político de la cuestion para 
juzgarla por el lado adm~nistrativo; que si por 
el lado político plJIturFa la administracion, 
que L:aiga la rm;ponsabilidad sobre los que la 
promueven. 

Pero me imajino que ~i se rompe esta si­
tuacion, no vendrún dias mejores para el sen­
timiento liberal de la N acion. 

la situacion del partido liberal, que no se 
siente garantido con la presencia del Minis­
terio, porque hai candidatos de partidos, co­
mo los del liberal-democrático, que han te­
nido que presentar las renuncias de sus cp.n­
didaturas por la intervencion del Gabinete. 

En esta situacion, no hai garantía para 
nadie, i los miembros del partido liberal se 
hallan amenazados, porque no se ha visto un 
Gabinete mas presIdencial. 

El señor RUNEEUS (don Jorje).-¿t:stá se­
guro Su Selioría de que si llfjga a caer este Mi­
nisterio, vendrá otro que dé mas garantías? 

El señor lH,AHHAZA VAL ZANAln'U.-
El seflOr ALE8SANDIU.--¿,lVIe permite el Lo que puedo aSAgunr a Su ,";'eiloría es que 

señ~r D~I)Utad(;'?J"" ... . cualquier otro lvlinisterio dará mas garantía 
E,l senor. HUNbB~U;::; (don JorJt').--l~uego a Stl ~eüoría mismo, que ya desde hui se en­

al.señor ])Iput~do (lile me J~je ,Jl~cU,rrIr: es· cuentra escluido corno DIputado del futuro 
tOl solo en la Camara, como Su Senorla lo vo, Con(Jreso. 

El senor OH.lUJGO (Pre:;idente).-EJ Ílo- ~ El serlOr RIVAS.-Sus Seí'íorías no tie­
llora.blt) 1)iputado manifiesta el doseo de no i non derecho para hacer cUflstion política de 
8t)1" lnternnnplJo; hal t,ambIeD 'J1W tomar fin) un asuuto administrativo. 
euenta ,(~ue el seilor Diputado e"Lú mui solo) li,l stJi'IOl" HUN~;EUS (don J orje).-8ntón-
en la Camara. ) ces ya nos estarnos aCArcando . 

. ~~ 1 señor com, E\ BHA VO.-Yo tambien~ VI seüor fHAJ?LLAZAVAI) ZA:;\¡AH'l'U.-
acompaúo uJ iSet]Ul" li llIl<)eU8. ~ Se tnüe:, <,hora de Ull", cUi~stion cou8titncio-

El bemOl' liC;"1EJL~G;::, (clI)J1 ,iolJe). - ~ns~na); de sallA!' qu.i¿m nu1oró:;:1 lUd ga,;tos públi. 
Se)~ün']as ha:n fJl'01110 Yldo E'~i1.e, lDí.'ide,.1 1 tr' ~--n t1 l'o;4~"si :1 1~~jt'.'e~~lt!\~~"Oy ~I ,4.>in~~r~~~? " 
¡¡eSlOnanterlor que aCab"IlWi>dt; -::elebrar, 1 eal-) Ei senor b UNb,.c...CS \dUll JOIJe).-:::>u Sú­
culadamente, i sin dar tiempo a los partidos \ñoría concluye por darme la razon cuando 
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djee Ijlle habia una cUéstion política, que ha,!' lo ha hecho el honorable Ministro de J us-
bia c>tros prnpósitus. tic,a. 

El seüol" IHAHHAZA VAL ZnN.-\RTU.-- El señor HUNEEUS (don Jorje).·-No es 
Lo ha dicho el serl"1" Ministro. I exacto: lo que ha dicho el honoraLle Ministro 

El serlor HUNr~EUS (l1()ll Jorje) -Pido es que no hai fondoti con que pagar las sub­
amparo a mi (1ereeho pai'a terminar mis ob- venciones, i que por esta esclusiva causa 
sel"vaciones. solo se hal:lia pagado la cuarta [Jarte. 

El serlor OHHEGO (Presidente).-lú18go aEl señor IRAIU~AZA \'AL Z.-\NAWrU.­
los, s~ü~n,s Diputados pennitan continuar a1\ i Per? I si ~.a tenido fondos I para prestar vein-
sell Ol liune8us. 1 tt nllllOn,-s Ut; ptSos ..... 

El señor HUN ,:EU~., (úon ,Ji,rje).--La El tieñcrHU : B~B~US (don Jorje).-l aña-
cu('sti'Jn admiuistrativa a qW:l se hall rdc¡irlu dió '1\1(-' tan jJl"ontu com( ht1Lit~se fondos so· 
los hOIlorabbs Diputld;,s i qUfl lHi ::,cl',iJo b,antes s'; ¡Jugarian. 
de prr' c.,;to ;)am JI)" car~o~ íjl1\) 8fl ]w n f,)r- U" J;lalll'r", que !lO hai P()C qll¡i duda!' de 
muLtdn, TIC ,'¡; lTIí)tÍVél ':":lt;i¡lntu j}¡jf'iL l'bctearla (fU; esLas :,d)\'únóo!1o:,; t:lC pagarán. 
C1H h fonna 'jue !'r' ;w. LhCho, e'l,¡;l(io :li!J;,u- ,,>hota ;:Jus :-)eüoría,; ,,;a1w!1 muí bien que 
1:\1 l:0 ],)::; h':nc)l'tbhl' j'.,tiuistlOS ln lk~,du el h,1Í granJec; d&.tirit 'ille (;abril'. Tan solo en 
d, ,n-cllo ¡ 'ara exi.ii~ -;l J)[l~)'() do usta,; SilO \'ell- e, : ¡uno de ú;rrocai~'il"s h¡t Lat.ido uno con­
(".' 11 m s. sj,kmb:e que ha venido a agraval' nuestra 

El SdlOl" bA PILOS EHIL\ZC]HIZ.--I.lI) ,j¡uaüÍon firwnciera. 
b, n,>gfl.do ,t2t'luinanteHleute ti b.,morable 1\1i- >us Senorías ::>e han de::,entendido de esta 
llisu o de J LL,;tiC;:", órcünstancia, pí)rqut' les conviene hacerse 

i,;l seüurH (JN'Í1~í":[f<; (Ion ,Jo¡·Je).-Nn ;0 sOl·dos 
ha negado. sino q1lil ha maníIestado que no SllS S,::oüorÍas saben que el Gobierno se ha 
hai fondos para pagarlas tnt<¡]mi 'lltD. Se ha prpser~t.tdu pidiendo un suplemento de ocho 
alegcdo ún;coamtlLte ía imposibilidad material millones de pesos para cubrir gastos hechos 
de hh("'l[" esth pago, j)Ul"l, Hu se h,,~ hechr¡ de en los fól'roearriies en constt'uecion. 
esto una cuestion cLHtrÍr¡aria. 1 en estas condiciones, quieren Sus Seúo-

El tienor Bc,);,{J.:-i FU. AZeE Z.--Aull rl8S que se LJaguen las subvenciones que se 
que Su Senería lo niegU(l, el honorable seüor ~,deudan. 
M.inistro sostuvo lo eUJl:mri,). Yo creo que dentro de las teorías de buen 

El señor HU~EB~US (don J orje).-· iadie gobierno, no se puede sostener que es bueno 
puede llegar qun los gastos fijos i con un gastar mas ,le lo que se tiene. B~n e~'te punto 
ohieto determinado cOilsllltaclos en la lei de creo que todos estamos dtl acuerdo, i que 
pr~su puestos, delwn SI)!" iJilgados por el Go únicamente los serlOres Diputados con8erva-
bier,no. ,'" dores pueden contradecirme, porque para // 

Esta es la huula cl(,drlU& 1 f'odrHt i:lUS- (ellos ante todo í "obre todo, ántes qae el in-
tentarla con ~od(~s los amor"" e(\nucicl,)~: del tl~rt); público está el pago ele las subveneio-
del~~ch.o ~onsl:t~l:lOnal. ,. ,,, >' (' ."..> ne" a sus asociacioni;s rdijlo'=ias i :1 sus es-

SI p1lCS, mnste el del (,.]¡o oel ('OU,!,I tOiU S cuelas. , 
de fijar los gustos públic.os Hll ]u 10.icle. uresu-~ ,1 ¡,;eñor Il~ARHAZAVA.L ZANAH'rU . 

. 

p.ue~tos, es claro que eXl::lte la ohhgaclOn co-~ p ". t' 1 G. I 1 h h 
rrelativa de parte del Ejecutivo de hacer esos -¿ OI" que en once~ e . bo¡)lern

t 
o . la

d 
ec.o 

gastos para que no esta a au onza o, sm 
pagos. 'd' . f 1 d f d ') <.1 . - .. CONOHA , 1 l\j .1· ',,) .. E 1 con::>1 eraClOll a esa m¡tirna a ta e on os. 
,L senol, . .\cOlll'.aaqU!ÜOi ',--? ~-I El señor HUNELUS (don JorJ·e).-Si yo 

tonces, (jue mcon vemente tIene ~u Senona .f G b' 
- l ' d' . d 1 h bl llera o 1él·no ... para aceIJtar _a 111 leaelOn e onora.8 se-

úor Zañartu'? @ señor IHARHAZA VAL ZANARTU. 
E~l se.ñor UHZUA.-i\.demas no hai nin· -Ah! Si Su Señoría fuera Gobierno o for­

guna suhvencion de las consultadas en la lei mara parte de ál andarian mejor las C08as, 
de presnpuestos que no esté en el mismo ca- que er; cuanto se puede decir! 
so compmplado pOI' el distinguido p"dre o,' El seú;¡l' HUNt EUS (¡Ion JOlje).-Si 'yo 
Su Señm'ía, el comentador de la COllstitu- fl1era Gobierno, iba a de¡;ir, podria contestar 
Clon. a Su ::--eñorÍa. Pero el Gobiern\., tiene sus 

El ¡,;eflor lJUNEEUS (don JOl'jf').~-Acato l'f\re'lentantes i ellos pueden eontestar la 
rna'3 que nadie las doctrinas que :jU, eüoria pregunta que ha formulado Su Seüoria. 
c;ta., . ". Yo creo que el Gobiern~ está autorizado 

El señor BAHRO;-; ERRAZUHIZ,--Pero ,{Jara no pe,gar las subvenolOues oua.ndo u 
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tiene con qué ha. cerlo, por müs que los seño-Ia .un inte!'es que yo ine atre:r0.a llam~r g;~e­
res conservadores protesten. \ llnal, el lllteres de los agtlcultores, 1 diJO: 

El señor AL ESSANDHL-N o se trata d., I tI IU Sl' venga todo abajo; pero no alcemos 
conservadores, sino de pagar lo que SR deht,. las tarifas. 

El señor IRARI<,AZAVAL ZANAR'r1J. El señor GAROIA DE LA HUEH/TA.-
-Yo no sé por qué de una cuestion consti· PE;ril.ÍtUi:le el sellor Diputado observarle que 
tucional se quiere hacer otra partidarista. en el informe de la Comision se autorizaba 

El señor URZU A.-Si el honorable Di- a la }ijlllpresa pat'a hacer un aumento eh las 
putada por Llanquíhue ei:ltü de ac;uerdo con ,mtradas, aUlllellLO que estaria en relacion 
nosotros sobre las doctrinas' constitucionales con el tipo del cambio; de modo que se die­
¿cómo es que Su ::'uúoI"Ía nu está de nuestro r;·n a la Em~)resa mayores recursos, pero se 
lado'? mocltll'aron, al mismo tiempo, las alzas exaje-

El seÍlor HUNf1~EU8 (don J"l'je).-Nadj, radas qne se habian introducido. 
ha negado esas doctrinas, honorable Dipl1- La Cámara, al aprobar el proyecto de 
tado. aeLlel'do del señor Diputado por La Victoria. 

Bjl señor ORR~GO (Presidente).-ILueg:l le dió, pues, a la gmpres9. los recursos que 
a Su SeflOl'Ía que se dirija a lct ~Ie:,a a fía núcesitaba; Gn relacíon con el tipo del cam­
de evitar los diálogos. hio. Queria reetifiear en este punto al señor 

~~l seDor HUNEB~US (don Jorje).-N,] DIputado. 
te1'go costumbre de formal' diálogos i sierr.-E:l ";'):;01 HU.:.-mmUS (don Jorje).-Estihío 
pIe lue dirijo a la Mesa cuando hablo; per,) L·" i'1t, . rnpcion del h,morable Diputado; pero 
la buena educacion me obliga a eontest::-,[' si o m¡m'l qUf'rlan en pié gran partA de mis 
las interrupeiolws que se me hacfln, oLtJerveccilJnetJ, pUl ¡'lue touos sctben ql1!J esa 

..IDI señor OHHEGO (Pn'sidpui(').---De aqllÍ alzc. produeia LlIla diferencia muí pequeua; 
es de donde pro\-irnen 10:0' diálogos que h en las eiltrad"s, iUl 3muento de dos millo­
Mesa tieno intprt's en (·viL"l'. nes lIlas o méllos, i la Cáhlura comprende 

@ seúor HU~[<",TijU (;]Im '!U;jfl) -:-\) "lue, eon un aUll1'nto de elos miilolteS, no se 
pur,do dejar tJin eonbo,;t,'ÓU:l urgmmmtos ql~e pueden ¡¡agu' déficit ele diucie'cho d veinte. 
pueden ser vietorl0samt,nt() c·onte.:itados: j, Así, pues, 8~]n enanllo la Cámara haya 
dernas seria coartar t'l derccJJo de la palabre .. i rr:tlltJijido, en parte, siempre queda en pié una 

El séüol' ALl~8SANDlU.-Ya ve d selior' diferencia enorme que pesa, por favorecer a 
Presidente cómo lo han I'ck'peadD. la agricllltu!',t, e} ilU lH)a. lUoilta1a sdbre 1as 

El seiíor HTTNEICUS (élor: Jorj(')'--Yo so,;.· de mas industria.;;. 
tengo que, no habi"~nelos(' IL:gr;,do 1<1 doctrina El seilor HI V A.c;.· Pero, señor Diputado, 
constitneiond en que ~1l :::it,'jc\iía so funda, JIU ¿eómo jJumle 8 1 1 ::)"'llol'Ía decir eso? 
tiene objno 1:1 pn)('(lsil;iun en rl.'lJate i qlli'l, Los' I['orilleros 3grícolas que los ferroearri­
habiénClose hecho dedu['¡!ci.uc:i ,m todos le,,, les aeanl':an, sin-en (Jara el consumo ele los 
bancos para aCf)ptar (lH',: la,; CiU bveneiOlwA \ habitante:; de la ZOila norte, ele la zona Ctln­
se pagllcn cuundo haye{ f"ndos, la pro~)()~¡ .. !tral i ue la zona aUo:ltral del pais; de modo 
cion debe ser retirada. que el mayor rec¡j,rgo cié: los fiptes influye 

El señor Ministro ele lnstruccioll públiea. sobre la ecunomía jeneral de todo el pais. 
a quien escuché con atenc.ioll, no dijo pala- El señor V lAL. --- Los Ferrocarriles del Es­
bra alguna que tJignifieal'il un prnnósito ho,.;- tallo Be ven en eléfi,'it, no porque carnzcan de 
til a estas subvencione,;; Bolo se refirió a :3 elllmentns para cost.~arse, sino tan solo por 
cuestion ele los fundos. su mala adrninistracion, i voi a demostrarlo 

Voi a decir dos palabr,,:,; resJllwto a ia e.on solo un heeho que voi a ref¿rir .. 
situacion que vamos creando a la ac1lJlÍnistra- Lrl Empre:,;a de los Ferrocarriles contrató 
cion pública almarchal' por est(') camino. con don i ,omingo Merry d81 Val la compra 

Es :público que 1m, 1"'1'Oe:.1l ri:es dejan de doco loeomotoras. 1 cuando Ilegaroh las 
SiOm;¡flJ un déficit, que en ,~"ttj a11.o subi1á locomotoras, la Empn,sa. pidió al soñot' Me "ry 
a veintidos millone:,; de pe,sos i hemos vio,L(l del Val que las desembarc;ara, a pesar dfl que 
que 10H mismos Diputados que boi L·xijen el la Empl'esl1 IL'niá demento s ]Jara hacer ese 
pago de las subvenciones, han hecho lo po- trabajo. ¡, .BMá bien", dijo el señor Merr! del 
sible por impedir el alza de las tarifas; ,le Ya]; i contrató el óesemr.arco de las loeolÍlo~ 
modo que lltJga UilO a imajinarse que lo únit;o ~ toras. 
que 'Se pel'"i gu~ f" .. jll():~ Uf';" pI desequililJl in) f,~1 oontn~t() Sf' hizo ]lor mil '_luinientos po­
Cli h ~ :; ;~'dta~ VU!JUC;'~. , '" I? ~os \)1'0 c(l(~(-t Juronjotol'~t., Pues lnel~., el se~lo.r 

L!l. Cámara lile 13m pellO en .. tenc[,?r tan &0.0 {~\leny cid Val subcontrato ese trabajO por mll 
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pesos billetes cada locomotora, i la persona ~ pañia al Mnnici pal. i no se dan las subven­
que hizo este contrato]o traspasó a su VPíI ~ cionf'S acordada:, pur Al Congreso en f~vor de 
por seiscientos pesos billetes C9,r1a locomotorn, ¡llai ni:'trncciou dr>ll'uehlo. 
Por consiguiente, la Empresa dA 108 i'erro- ,'J SeilOf' HU::\ 1';1<~í.. S (dop. Jorje).-Yo no 
caniles está pagando mil quiniertos llPSfl'1 sé, sdj,)!, Dipntndo, si se han invertidQ o 
oro por lo que Holo vale ReiR(~ientos peROS bi- nó los fonuoR qne Su SerioI'Ía dire, Su Seño­
llete, ) ríB SA refiero a 1wchos que no conOílCO, pero 

Ya ve Su Señoría lo que hace la.B~muresalqlle no t.Ítmen rd.aCion algl1na con. est~ cues­
de los Ferrocarriles del Estado; j le advierto tion. 
que el que hizo el contrato por st,iscinnt.oR Ji:l señ('r Zi\~A I~TU (don Enrique).-¿,No 
pesos está ganTudo doscientos p0S0S po!' riloa¡¡;gllf' Su ~:;'!3f1m¡;¡ '11)0 se]w dado nna ¡,nhven 
locomotora, I rion a la Ccnn¡:',fíi::t I ,1CI~a .. CjlW no ,o,¡.;ttj.ba 

El seflOr IZQUIEHDO (don Francisco).-'-)eommltada pn 1:1 lAi dé' plesnpupstm: 
~jso prueba que bai plata sobrante para derro- ~ ~~l tleñor HU;:\; !<jEUS (don .lorj0).-'--SU Se-
charla. ) iloría cita un (',fr~10 (lue yo no conozco. 

El s¡>ñor RIVAS.-I ese ~s :0.110 de I()~ cien> Rl sef.or Z,\ ~AUTU (don Jijnrique).­
casos que se presentan ,(harwmente J (lue > PeroRn ; cñOJ,i:1 debe tener conocimiento de 
prlle,ban lo que hemos dlCho hasta el can- > 1m' qtilnicntos mi! pesos gastados en los tú­
sancIO, . . . ) nel"i:i p,::~\ d ju" u di!lal que se están ha-

El señor RUNEIpUS (do~ Jorje),--A l)(l-'~c¡,~ndu éll el ll'Jlt', í cuyo gasto tampoc;o está 
sal' del hedlO que CIta el,senor DIputado, a)consakl/1'J en 'j! rnrsupltesto; i así CoPlO 
cuya pal~?r,a hago eumphdo" h~n;or, n,o cn'o ~ est~:" lui H~il('s 1.' gast(~s mas (l~e ~e están 
que el ~efiClt sef),. c?nsee~eneJa umc~mt,nte d,e I h:wwrdo Sl,.l \'1 ¡')HIH:ctlva a,¡tl)l'[ílaClOn, 
la ddiCIente admm1StraclOn de lo'! 1< erroearn- I L'l . - ¡··'r-,-, 'C'" ('d J') , 
les del gstado. \ 1 .. ;-¡,:\ül' -tL' '.~ '11

;j on,' otJe .-('na 
, ('< . h . '. l' 1 í ¡ll,tOói" r1 U, l'll c::vk lJJ,RO, e:otlldlCtr jas razones 

oll:¡llIlUC as 1 mmcompflJaf;laSC[l.\1Sasquel .'" J< t ',,' "." t ",,1 '. 
h 'fi" 11 t lt ~ , ' I q lit s" 1dll fl.n ](10 ¡n '.,St,n .flS 1'<1,1 a lacel (SOS 

an tu UlClO para ogar a IJs,e reSllauo, 1 yo I "'. ·i" j 11 
. lId l . t 1 '1' d dI gafitl)S, c:-.e lle¡, gdSLlt o en OSeO O en aque o , 

cr~o, qut~ no es a menor a e a meSa?1 l· a \ )on uo era necAsario 
llll:¡lmtenal, la de loa fr(':euentes cambIOS de r 1 _ , 
Gobierno. lijl seiío!' ZANARTU (don Ennque),-El 

Es imposible que en un pais Gonw el nues- JYLinisterio ha hecho gastos que:¡lo teni~ el 
tro hiLya progreso en servieios como el de fe- dllrecho de ha?er porque no estaba~ autonza­
rrocarriles en medio dí) la desoro-anizacion dos, l ha dopdo de gastar cantIdades que 
que ocasi~nan Jos frecuentes cambios mitlÍs. t?uia la obligacion de invertir. Hai doble mo-
teriales. tlvo para censurarlo. 

Aquí presenciaJ;Uos a cada instante el caso El señor I:}UNu.;:BJUS (don J orje):-C~eo 
de partidos o personas que se dan la satisfae- que hastrt la f?eha no se ha prodUCIdo n~n­
cion de jl0dir un cambio ministerüü Prl cual- guna denep;~clon, de, pago de In; ,subvenclO­
quierh oportunidad, nos, pon~ue el (,abmete ha repe.bdo en mu-

¡i,Uuál fué el motivo por el cual apoyamos, i cha~ ocas\On~s qn0 las subvenCIOnes se pa­
con todo entusiadmo, la candidatnra de18etual gan1;1 [l, medida (lue 118,ya fondos, 
Presidente de la, nepúblicü? El de bu",:ar la, En el ¡.;(~¡o ramo ele f('lTocarriles hai un .dé­
estabilidad ministf:l'ial. la seriedad i estabili- nGlt de vewte mÜlonBS de pesos, 10 que .lus­
dad en ~lUestraorganiíl;lcion gllber!1'2,~jva. ¡;;flto Jiiicc, ~,',lbl'adamellt(\, que el Gobierno se haya 
es nDble, honorable Presirleme, visto en la llecesidad ele fluprimir algunos 

!n señor ZAÑAwrU (don rnrique).-No gUetoS. 
es rné:¡lOS noble nuestro propósito de que al- El snrlor ~AN AWrU (clon B~nrique),-Agre­
guna veíl se respeten la Constitueion j las gue S11 Señoría los veinte millones de pesos 
leyes entregados a la Casa, Granja i tendrá cu~ren-

El señor HUNEBJUS (don Jorje).-Su ta millones de pesos gastados sin autQrizfj.cion 
Señoría se encuentra en la imposibilidad de kgal. 
probar sus anrn1:wiones. Ni aquí ni en el Se- El señor HUNE:BJUS (don Jorje).-No ha 
nado habrá p::>Qido encontrar Sn Señoría uj)a ha sido el propósito dtll' Gobierno despren­
solf), declaraeioll del Ministerio que justific!ue derse de esos fondos; su propósito, ppr el 
¡;¡us afirmacio.p.e~, cc>ntl'llrio, ha l:jido aguardar s~ dev9!13:~ion 

El serlor ZANAH,TU (don Enrique).-Pero para atender co:p, p1lgs a lf)s ~fijen¡!~~~ ~.,ce­
si ytj:qlq~ que siq &utqru:aciq~ se 4a dadQ sivas del servicio. 
cincuenta mil B~SOS' pnl. que venga un.~ Co~- Ei ('le:iío~ Zr\~.A~'l'V (gf?:¡:L ~?-riqu~).--:l?~ro, 
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por hacer ese ;¡¡ ,:"taroo, se ha colc'eado f'n! SeüorÍft ha propuesto; ~'~u Spuoría, al pro po­
una situa('ion t"ntp;'amente ilegal. ) necio, vipne a toro'l~'se de los faldones ,le los 

El se,-lO), lEN~~B~U8 (don Jmje).-Ya, ;lO-sDiputados conservadores. El honorable sellor 
norable Diputado, hubo en la Cámara un I Condla acaba de dechrar que esta cuestion 
largo debate sobre este particular, i no tendria ~ no era cuestion ministprial. 
objeto renovarlo. '1 t-:l señor ZANAHTU (don Enrique).-

Pero, repito, yo no sé, no alcanzo a cnm- 2,1 quién ha dicho otra cosa'? 
prender, qué al(~ance político puede te.nel' 1m señor HUNBJk<~U8 (don Jorje). - Su 
la indicacion de::-;u Señoría en presencia de I Seüol'Ía. 
las terminantes declaraciones ministeria les;) b;l S0C10l' Jj \::\A J1T U (don Enrique ).-Su 
porque, mIl parece, que los propósitos del Go- ~:~ eú· H'ja ha e'\tado divagando durante toda la 
bierno no pueden ser dudosos ]Jara la í .ámara) presentf) seHion sobre una base falsa. 
despues de esas declaraeiones. \ 111 sel'inr lnV.-\S.--PermÍtame el señor Di­
L¿~·F.n cuanto a lo" señO;eS piputados eotl¡;e,', ) i'l~tHdu c1 p cir l1ua palabra para esplicar mi si­
vadares, los pl'üpósitos que ellos pC'rsigll,;t; 1; tuacioll punwllal en C8t':) punto. 
están claros i manifiestos: porqUfl ellos, natu- Ha sido el 11ini'iterio, seüor, el que h& he­
ralmente han de tener el propósito do qUtl so eho cuestion polit;ca de toda cuestion admi­
paguen las subvenciones acordadas en el mistrativa (pte se ha presentado en esta Cá· 
presupuesto a las escuelas católicas. mara. 

El señor ZAÑAH.TU (dOlil Enriqu8).-- f1~sto está en la coneiencia de todos. 
¿,Pero cómo es que Su Señoría no tiene la Los que con~ide],dmos que la voz de órden 
misma simpatía para las escuelas del puebJI)~ de la concier"cia debe mimar sobre la voz de 
¿O acaso, si se consigue lo que los conserVd- órden de ífl polític;¡: lo~ q\le consideramos que 
aores piden para las Ascudas eatólieas, no so la voz de la conei"n,'ia d!:'1.Je primar siempre, 
darán laR subvenciones para las escuelas de- no nos fi.iamos en las eonsceuencias políticas 
mócratas? que pueda tener el pf'oY"do de acuerdo que 

Precisamente, para evitar eso, he propues- se lla formulado. A mí me importan un bl",do 
to mi proyect0 de acuerdo. e3as consecuencias. Denibe o no al Ministe-

El señor HUNE¡'.U' (don Jorje).-Su Se- 1';0 este vroyecto de acuerdo, yo lo votaré, 
ñoría tamrJoco tiene razon en es'e punto, como porque votándolo estoi en favor de los fueros 
no la ha tenido en los otros. He oído decir al de la Cámara, del respeto a la Constitucion i 
serior Ministro que se procederá con un cri- a la Leí de Pl'et;upuestos. 
terio igual tratándose de todas las subvencio- :;;ornos, ante todo, Diputados que represen-
nes, dándose, por lo pronto, un veintiónco tamos al pais. 
por ciento d(~ dichas cantidades i, despues, l,uestra actitud, ]101' lo tanto, debe subor­
cuando haya fondos, entregarles otro veinti- dinarse siempre, a 'mi juicio, al respeto a lit 
cinco por ciento; no ha esceptuado el 00- COllstitncion i a la,.. levi's. 
biemo, en este r~parto, a 1::Is escuelas demó- Agracl<'zco al húno~able Diputado que me 
cratas. haya permitido esta intenupcion para aclarar 

El selior ZAÑ Ali TU (don Enrique ).-CreÍ i determinar bien la situacion del que habla. 
que ~~u Señoría estimaba que ese otro cin- Repito que, parü mí, la cuestion política es 
cuenta por ciento restante se les pagara a secundaria re'lpecto de la cuestion adminis­
las Escuelas de los conservadores, i no a la'3 trativa i lAgal. 
escuelas demóeratas. El señor ZAT'J'AR'rU (don Enrique).-Lo 

El señor HUNEEUS (don Jorje).--¿,Cómo mismo l,ensamos nosotros. 
puede Su Señoría atribuirme un propósito se- t~l señor HUNEB.mS (don Jorje).-¿,Cómo 
mejante~ decir que no lai en esto una cuestion polí-

Tengo mas derecho que Su Señoría para tica~ 
que se me crea favorable a las escuelas que) El proyecto de acuerdo del honorable Di­
Su Señoría llama demócratas. (putado por Rancagua qaiere llevar, por otra 

¿,Cómo eree Su Señoría que yo habria de parte, hasta mas allá de donde es posible 
escluirlas'? _ las alribuciones parlamentarias. 

El seilor ZANARTUJdon Enrique).-La No tenemo" derecho dM ir tan allá. 
culpa la tiene Su Sefloría, puefcto que, p 1 ha- ~Cómo se pagarían las subvenciones, si no 
blar, Ilumb_ Ó tan solo a l~s escuelas CO·11ser- huí fondos, corno lo ha declarado el señor 
doras i no a las demócratas. Ministro~ 

El R<'Ílor HUNEEUS (don-Jorje).- Los El señor RIVAS.-¿Quiere permitirme Su 
rlAméf:ti.l,tn.s ;no han x:>roJJUesto f1) vot0 Q

'
1'" 1'411 Sl'\jiod~, 1.1.1111 nt)'t ,llHlf1hm W.¡¡'Q~ 



B.ESION DE 17 DE Dh jIF-MBRE. 2063 

Es para agregar, a l? que ya he manifes-¡ aparecer como sosknedor.es del }\fin~sterio, 
tado, que no cabe aqm la razon de falta de ¡ por el otro están entorpeCIendo la aCCIon del 
fondos, que ha alf:,gado el honoranl!:' 1\1inis-i Gobiflfllo. 
tro de Instruccion. ~l Gobierno, por ojc'mplo, tu manifestado 

¿Cómo puede decirse que faltan los fon- su deseo de que se despache el proyecto do 
dos, que el Gobierno no puede pagar las Val paraiso en una u otra forma, pero que se 
subvencionAs, si, en cambio, ve ffi Ofl (pIe, por despache, i Sus SeñorÍfls lo ]HU pstado obi'1-
otro lado, se invierten gruesas sumas fuera truyendo. 
de presupuesto~ Para el pago de subvenclO- T gual actitud han obe¡ervado en otros casos 
nes a los colejios falta dinero, i el Gobierno, ¿Por qué Sus Señorías no adoptan una ac· 
para haeer otros gastos, -que no son gastos titud franca i defiIlida~ 
premiosos, indispepsables i i'lagrados,-jira en Por duro que sea reconocerlo, no han adop-
en descubierto en el Banco de Ohile. ¿Cómo tado esb actitad. 
AS eso~ El Gobierno no ha hecho cuestion política 

Basta ver la CUAnta eorri(mte dd Fisco en de qlW la C1;tmara aióepte (\[ I'J'ofec i ,) Guérard 
el Banco de Uhilf' para \llw Sé) ¡;omprenda o no lo :1coptl-'. Lo CjIW le importa :11 l'vIinistl" 
qUA el Gobié)l'no, si Jo JIllbipl'a qllmido, ha- rio t'S 'lIlH, hal,i('lu!o"n Jt':li¡j(l ,-"ti: proyecto, 
bria podido jirar ~alilbien para sacar de su que tiene un plazo fijo, la Cáwara se pl'onun­
angustiada situacílJU a los maestr'jt) de escue- cie i ten ga siquwra la cortesía suficiente para 
las i a los enfermos de los hospitales. votar este proyecto dentro de ese plazo, se:1 

Agradezco de nuevo a Su Señoría me haya que se decida por blanco o negro. 
permitido esta intel'rupcion. El señor ZANAI1TU (don Enrique).-¿En-

El señor HUNEEUS (don Jorje).-A mí tónr:es el Gobierno ha hecho de esto una 
me parece, de todos modos, que el caso ocu- cuestion política'? 
rrido con las subvenciones no daba márjen El señor HUNFJEUS (don Jorje).-Com­
para que se propusiera una declaracion doc· prenda Su Señoría que se trata de un con-
trinaria. trato ad referenduln, que tiene un plazo fi.io. 

R,l pagar las subvenciones es cosa que ¿Qné no comprende Su Señoría que habién-
tambien ha estaúo en la mente del Gobierno. dose traido el proyecto a la C:'umtra, si pasa 
El honorable Mi.'!istro de Instruccion Pública la fecha sin que haya un pronunciamiento, 
así lo ha declarado a la Honorable Cámara. revela eso que el Ministerio no ha podido o b-

La C:lmara debe hacer todo honor, por su tener dA sus amigos un pronunciamiento~ 
parte, a esta declaracion. Seria cuestion política el proyecto de Val-

De suerte que una declaracion de carácter paraiso si el Gabinete dijera: "si me ace[!tf1n 
doctrinario no corresponde a la situacion que el proyecto, me quedo; si no me lo aceptan, 
se ha producido. me voi". Pero no ha sucelido esto. 

Si sabe la Cámara cuál ha sido la volun- Lo que puede molestar al Gobierno es que, 
zad del Gobierno a este respecio,--i si sabe habiendo estado este asunto durante tanto 
tambien la imposibilidad lliaterial en que se tiempo en debate, i en un debate eu que ya 
ha encontrado, para cubrir la segunda de las se ha dicho todo lo que hai qne decir, la C:'t­
parcialidades de las subvenciones,-¿a qué mara no se haya pronunciado bdavía, por 
se propone el pr~ye:;to de acuerdo~ que se siguen repitiendo lo¡¡ miRmos argn-

F~l señor ZANAR'ru (don Elll'ique).- menWs. 
1 si ha reconocido el Gobierno l¡;¡, necesidad Ea sAñor ZANAltTU (don Enri.fJue)-Está 
de paga>: esas subvenciones, ¿a qué hace, en- mui equivocado Su Selioría; yo tengo toda­
tóuces, cuestion política de un proyecto de vía muchas novedades que d')cir acerCrl del 
acuerdo que se conforma con sus propias proyecto Guérard. 
teorias o declaraciones'? El serlOr HUNEEUS (don Jocrje).-1VIién-

El señor HUNEEUS (dan Jorje). -·-La for- tras tanto, seria mas serio decir al Gohierno: 
ma en que se ha propuesto el provecto de Ud. tiene un plazo hasGa tal fecha; Ud. dehe 
acuerdo, es lo que lo ha convertido en p1'o- contestar en tal fecha por lo tanto, la Cámara 
yecto de carácter político. cOflcede a Ud. () le ni\~g<1 la autorizacion que 

El selior IUV AS.-~~l GobiAl'110 está ha- ha pedido. [,Jsto irnpartaria realmentc la cnm-
ciendo de todo cll\'stio[l 1'0)[liea. ;.'n,h:W:O'l,l" :1 i.'(i::l~e 11'1 VD.·dctchro "ent¡-

~l smlo1' HUN!~¡;jU:) (,lun J')l'je).---Lt vel'- 'Hierrc!\ (ú' ,;()ii·,i~\ i ["J cake d~\[iai,'it.~l¡J i la 
dad 6S otra; la cuestiones polÍl,icas las han m<lyoi'Í, q\¡e iu al"'yt\. 
provo\'3Jo 8us Señorías. N o (.s p\bi J¡~0 decir 'tuu 80 s,)stifme a un 

MiA1Jtr!l!' por U.U 111,1,0 R1H! :'ifli.iorías (¡tl.)enm Miujst";n'jo CjUt1 pidn i (¡Uf' nO¡'flsÁt,¡j, nu prl1-
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~~~ip~:~o~~~~~~~~~~~~~:-1:~~~~·~~·~~ ~~;~á:~~::~;~~~/:~~::~e 
do, cuando en el hecho no se le da ese prO-j estas facultades de fis.calizacion, a cuyo ejer­
nunciamiento', cuando se impide que él se eicio debemos la reputacion de probidad de 
produzca. qlW goza el nombre de Chile en el estranjero; 

. f,l ~eñor RIV AS,-:-Si no hai plazo para i porque 1m habido siempre opo~iciones valien: 
~:hscutlr, honorable DIputado. ~ tF~s, resueltas. capaces dA deCIr la verdad 1 

El señor HUNEEUS. (dO. n Jorje).-negla-Ide fiscaiizar debidamente la conducta de los 
mentariamente no hai plazo, i ei hecho lo gobiernos. 
está probando... Pero lo que sucede no es esto; lo estamos 

El se~o.r lUV AS.-Su .SAil~rÍ<\ P?r ~o de-! vif:Ildo.. . .. 
mas, es lll.)UStO. 2,i\O ba VIsto ~ll t-\enol'laque~Yo cllgo: SI Jos deberes deh OposlclOn los 
el honorable Diputado por Angol, que (\1 bo-(toman sobre t¡[ 1m: que se dicen Diputados 
norable Diputado selIor ZaÜal'l11, i yo müuYlo, i de la mayoría. para ejercitarlos en la forma 
hemos pedido SeSirll1p,,; p~lr:1 01 ¡nwrto de Val-) el.3 arma polltic'H, habremos llegad.o a los pso­
paraiso? Los llOllon3blps I iq,utados ét q\1'~ lw l'ns l'stn\lnos; habrmaos lleg<tdo al estl'mno de 
hecho refcnll}t'ii.~ ht1Il PObto¡'gado Ims int,crpe- roso!Vt~r con el I~Sp ritu i erüorazon lijero, eon 
laciones para '{dO se diplcula el puurto dA Val-(Ja im¡n'Avision ('on qun Sfl re:melven las eala­
paraiso. Sn ~'·¡'ñ(JJ'ía no )1111'(-11' H(~r l>fm iniustO\vf'l'ac1as eJe la jl:vpntm1, las emms mas sérias 
para decir qne TiOputriH lwm<'" di',;earl.o obs- i m~',; ('1":w\''' 
truir, porque 1l>lJlí08 í l'ailo r,17,')11":; docUino"_- ~':, ;:" 'po~;b:¡\ qne aHí no,.; estemos chaco­
tadas para diL,,-"utlr ,éiltp llegocio_ C'lU tkijoría tean,J:¡ todos los clias con las situaciones po~ 
no puede dpell' qUE, tal condI1.cL> es de ot,s- líticas i ministiriah,s. 
truccion, Si ha estado :Su S"ÚOl ía (~n la 8esio11 Yo digo, seilo:: si seguimos así, ~,sobr'l qué 
que acaba de pas;}!', eüm¡>are los diseursos (lue base podemos fundar Ja e~tabilidad política 
durante e118, Si' han pronunela.do p8m 008- (1", marhna'? 2,f]ué eS!h'dativ8s tendrá el pais'? 
truir la cuestiun económie¡t e011 los diseursos 7,en que situac:ion lluedarú el movir.áento li· 
sob1'\) el puerto de Valparaiso, i vl'J'á que no beral del caal e"tú pendiente la opinion pú­
hai en estos últim.)s un propósito de obstruc:- hlica i que tantos e8ftwn~os ha eostaclo a los 
eion sino ce ilustra\' el criterio de la Cámara. partidos'? 

El SeflOl' COIUU':A ERA YO.-Tanto mÁ- ~,Poc1rá mantelwrse así siquiera hasta d.es-
nos se puede dceir que Su Sdiol'Lt desea obs- lme8 de las tlleceione.,. jenerales una situaclOn 
truir. cuanto que está harjendo número para política Ciefillicln? 
la presente ::,e::;il)]l, en la que::;e debe tratar de Yo querria saber qué razones van a dar 
este neglJelu. Tnaíiana ante el liberalii5mo del país los eau-

El sellOr COX :M:ENDEZ.-Pido la pa· ::;antes de los actea1es tropiezo::; de la alianza, 
labra. ell'.t11do SI' les tome cuenta de su conducta. 

El sC'ñor ORmCCl O (Presidente ).-¿Terrri-El serJO)' ZAN AH'l'U (G.on Enrique ).-
no Su >:3eilor;a'~ La razon de r;uc se estaba faltando a las 

El sellor I:iFi\EhTS (don Jorje).-No he leyes i que n"bolTO~ estamos aquí para am­
terminado tOdD\i!3, J Jl>J es solo eata demora pararlas i dpf,'nc1erlas .... 
en el despacho del proyecto 'wbre Valpan!iso El ~eClOr HU~¡d,~U~-) (don Jorje).-Ante 
lo que revela PI propósito de crear cliticultacles una nIZ011 s mejcmtp se l't,iria la opinion en­
a la sitnacion. Hemos visto que lo m~smo que tcmL 
ha oeul'l'ido con el puerto de Va~jI~ll'aiso ha BjJ sfHl.or L> . .Ñ:\nrrU (don Enriqüe).--No 
ocurrido con los 5uplt>mentos; los suplementos, importf1 1~[1W ~f' rit a carcajadas, 
en érJocas normaü's, se deHpachan casi Hin Bjso HO In" impedirá a mí cumplir con mi 
debate. Ouando un Ministerio dice: estó, ago- c1eher. ... 
tado un ítem i hai necesidad de hacer nUDVOS El señol' HUNEEUS (don Jorje).--Oreo 
gastos, la Oámara aprueba los supleme,ntos sin que los rtr'Dli:tS miembros de los parhdos que 
que. haya casi oposicion. . <forman la 8ctual situacion no están ménoi!l 

Miénhas tanto, ¿qué ha flucICdido en estoslpenetrados (lIJe :::u Selloría del cumplimiento 
últimos tiempos? Que la resistencia al dcspa- de SllS delwres. 
eho de Jos suplementos ha partido (le los h:m- . Como d hunorable ~enador por Cautin, 
cos dn los~)ip\~tados que se dieen mindlÓ- ¡ Heflor VeJ','!:8.ra, yo eonsidAro que el daño ;na­
rial,f:f1. .. . . p'or de q,:p jJro~ienen todas las incorreccio-

~'1 psta resIstCllem ~Árlh;un1 partJek, ele los IDOS adllllTllplTat!va'l que censuramos, es la 
bancos c rlI1servadore;;:, yo n,) lmhnu tE" lJl] o ~ inestahiJidnd política, es este errado criterio 
nada '¡He (lecir. Habría heGhn Ulm~; h" l-Y';l 'P-! d" mirar estas CUestiones con el desden con 
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que desde la altura de su puesto liOLs mira el 
honorable señor Itivas. 

La política, los partidos son para Su ~":;eño­
da nimi0dade~ insignificantes, que Su Seüo­
ría designa con el comllu epíteto d (~sprnci[.ti­
vo de politiquería. 

El señor ZAN"AR'ru (don Enrique).-Son 
indignos de respeto los partidos cuando aban­
donan las doctrinas a la sombra de las cua­
les ,le han formado. 

El señor 11UNF~l~US (don Jorje).--Nu tlt"' 
ne derecho Su SefJOría para heteO! tal aflr­
macion. Para condenar así a los pal'titbs S0 

necesitau mas años, i sobre todo mas ~ervi­
nías (Iue 108 que puede invocar 8n :<erlo: ía, i 
SE, necf'Rita, por lo mónos, haber servido con 
lealtad alguna situacion, Gon abnegacion i sa­
crificio. 

El señor ~AÑA[{'rU (don ¡';nli'luP).-No 
croo qUA la falta de 8,llOS pueda i mpec1irrn0 
reprochar él los pal't,iJos Rllolvido d", Ins prir;­
ci pios, tillS ataques a la jnf:tieiil. 1 (~uandu veo 
que los partidos hacen Pi:-JO, tengo el dCre(;~lO 
de decir i rApetir qne están podridos; i lo 
digo aUllcIlle no tenga ,n llcho¡; ~¡ ii os. 

El seflor HUl\E~~US (don Jorje).-No son 
10R ailos únicamente lo que falta a Su Seño­
-ría; son los servicios. Si Su Se'}nI'Ía hubümt 
servido -una situac;Oll con ::tlmcgaclon i leal­
tad, sin desempeñar siempre el papel de ¡o di,," 
ciplinado, podrían sus palabras ser oidas con 
respeto. 

lo.l señor IUVAS.-No se preocupe Su 
SeflorÍa. El honorr- ')le Diputado peír Llan· 
quihuCJ no es juez cornpetrmte para jUZt-,~ar su 
conductct política, 

l<Jl señor HUNEEUS (don Jorje).--I no lo 
pretlendo; no tengo las pretensiollDs de bu 
Señoría, q11l' mira la política i el movimipnto 
do los partid0'1 con dl)sden i ("m desprecio, 
como cosa que no vale la p",na tornar en 
CU('llta. 

El señor HIVAS.-Lo (Fte yo he dicho I"S 

que no vale la pellJ3. tornar en cuonta la polí­
tica cuando se da carácter político a todo, 
aun a las cosas meramente administrativa,'l, i 
se pretende imponer silencio a todo Diputado 
en nombre de la prlítica, l'amándole indis­
ciplinadosi no se somete a serileiante tiranÍ?,. 

El señor HUNEEUS (don Jorje).-Permí 
tame el honorable Diputado terminar mis ob, 
servaciones. 

El sefíor BAQUEDANO (viciJ-Presidente). 
H1H'go al honorable I iputado por La Victo­
ria que permita al honorable Liputado por 
LJanquihúe continuar sus observaciones. 

mI seúor HUNEEUS (clon Jorje).-Estoi 
en' completo desacuerdo con el señor Dipu-

tado. Miéntras exista entre nosotros el réji­
men parlamentatio no podrá modificar;¡e esta 
mane!'a de pro(,eder, porque, hoi por hoi, es 
;mpoflible que un Gobierno pueda marchar 
sin el apoyo de l(ls partidOR, a mél10s qUA los 
señol"l~s Diputados por Hancagua i La Vic­
toria nos indiquen otro sistema de Gobierno. 

La ol'ganizaciol1 de los partidos es buena 
euaddo están bien clil'ijidos, i para q'J.e estén 
bien c1irijiaos lOS nncl~8ario eUGontrar en sus 
mi'c'11brm; apoyo, aerision i clisc.iplina. 

A los "'1hmigos lP,eda la tarea-por otro 
lad() ho t\i,~ de fiscalizar, de atacar. 

1<~1 seúor ZA~ARTU (don Enrique).­
itecuercle ;yt Señoría que les Gallo i los 
~'Ifat{a, aun katándC:f)(', de asuntos de mínima 
'·,llanHa, lí"lVUll(:aron RU \'OZ 1\\: PRte recinto 
:,nra increpar las incorrtlcciones de Gobiernos 
que sost<lr:ia su partido. 

T':l señur FfUl\[': US (dun JOljp) -~o le 
.IC(~pé() a ~,-,u SetiurÍ:t un juicio semoj8nte acer-
ca del pa~':-~(L) l':~dil,:aL . 

'1'en¡!:,\ lJlucLI)S :¡¡'íos do HDI'vicio en 1m par­
tido, i.'Ol1OZ'\O f-l'l'l 11'adiJiouFs i no es Su 811-

,l'il'!'" qni:>p ;,n 'Ih r.·enrdánne]as. 
ES mui fúeil !t8.blar (le o:;teno¿L; pero lo 

difícil para Sil :;;,'!Ooría, Regnn parc?e, e~ ser­
\ir con abneo·"eion i disciplina las SltüaclOnes 
'tue ha contrillllldo a f~)r~:lr. 

El primer artículo del programa ~e la 
. \Jianza Liberal que :-IU SeñorÍ>1 ha suscnto es 
1:1 estabilidad ministerial. 

Se lla comtituido fjste G0bier::lo, esta si­
tuaeion, entr,eganlo a la Alianza Liber~l la 
rilü'¡on de nonstituil' un Gobierno establf), es-
ta grande aspiracion nacional. . 

?,I qué ha pasado? 
Lo estam0d viendo; i lo q l 18 pasa e¡¡ una 

¡rmn vergüonza; es Ull rlo1or par:? Chile en­
tero, l<~sta aspiracion, en i~nya satistaceion es­
¡:loa comprometido el decol'U del libE,ralis­
mo, no se ha l,odido ;·caLizar. El liberalismo 
i\Cltá despeda:;:ado. 

i'l sellor ZAl'TARTU (doll EnrÍquei.­
J':! decoro del liberalismo no puede estar li­
pdo al atropello de la lei i de la Constitu," 
(';on. 

~JI señor HUNmEUS (don Jorje).-Aun­
q q.e Su Señoría fuose el mas libp,ral no ten­
dria el derecho de espreS<1rse [tsL 

El señor 11,: V AS.--¿ Qué derecho hai para 
I,(jclil' que los Diputados abdiquen su criterio 
i falten al cumplimiento de sus deberes, so 
protesto del intel'es político? 
Somo~ Diputados enviados pOI' los depar­

tamentos pa"a servil' al pais. E3te es nuestro 
deber primordial. 
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Yo coloco en segundo término las conside- t,qué criterio es el que domina para elejir' 
raciones políticfls. uno u otro de estol:' gastos~ 

El señor HGNr~ US (don Jorje).-Yo di- ~,Bjs mas nocpsario, habiendo pocos fondos, 
siento del parecer del honorable Diputado. gastar ocho millones en un solo año en cons-

Si prevaleeiera este criterio, como pan,ce truir líneas férrc~as, complacerse en hacer to­
que 10 van consiguiendo, no se haria mas que da clase de obras de progreso material, i 
enterrar muí hondo el prestijio, ya bastantfl sustraer absolutamente todos los fondos ne-
decaido, de nuestl'O sistema parlamentario. cesarios para el progreso moral? 

Es n"cesario hacpr lo posible para que t,Es conveniente, es cuerdo esto, dentro de 
vuelva la estabilidad ministerial. un buen Gobierno~ 

Se he. pedido esto al réiirnen liberal; se ha t,Aca~o el Estado no tiene ~ambien de"?e-
invocado JP, conveniencia de reali7-ar esto ante res de orden moral que cumplIr con los elU­
los que forman la gran ¡nayoría del pais: i I Jadanos'? 
e.omo contestacion vElmos ljli(> hai quiElnes es-) ¿Por qué no s.e sustrae una pe:lueña suma 
t.lman qlH\ para sosb;nel' esta situacion ¡¡olí) ele ,,')- s OdlO mIllones para destmarlos a es­
tica, es b8stnnte con apoyarla d, palabra, nOrlta gr8uc1e obril. dA progreso moral, como es la 
mas que no haya tal apoyo en realidad, sino, I clirusion de la enseñanza, el alivio de los en­
por el contrario, una aetitud de resistencia a fermos~ 
todo pensami.ento que indique el Gobierno Las necesidades del progreso moral, qua 
como necesano para, poder marchar. desgraciadamente en todos los paises han 

En la sibacion actual, no hai ninguna ra- encontrado indiferente al liberalismo, no han 
zon para que 8e produ7-C'an descontentos; i podido ser indiferentes para el partido con­
sin embargo, se va con cornzon liiel'o al servador, i el interes especialísimo que ha 
rompimiento de la actual sitllacion. De ello, estado demostrando para rogar, de rod:llas 
Sus Señorías tendrán la responsabilidad. primero, en forma de imposicion des pues, 

Habrá que lamAntar que de baneos libera- para pedir en todos los tonos, que se paguen 
les i de Diputados que pertenecen a la alian í esas subvenciones, no llbfldece en nosotros a 
7-a liberal, h:l:ya partido est.a proposicion que otro móvil que al de anteponer el interes 
tiene alcance político. moral al interes material. 

Si no ha sido esta la intenelon de Sus Se- Cuando el señor Espinosa Jara nos decia 
Dorías, tien0n tiempo de retirarla i de evitar que era obra patriótica votar los ocho millo­
la responsabilidad de esta votacion. nes para ferrocarriles, yo me sentí tentado a 
·'··Ancha tienen la puerta, ,'~;us SeDarías para) preguntarle si no era tambien obra patriótica 
modificarla. dar quinientos mil pesos para la difusion de 

El señor COX l\L¡,NDI~Z.-Hai mucha in- la instl'llccion, para ia preservacion de la in 0-

jus:ieia en atribuir al partido conssI'Yador, en cencia, para el soc.orro de los desvalidos! . 
el voto que se va g dar, una intervencion Porque es preCISO que los honorables Dl-
polítiea. putados sepan que estas s~byenciones no 

Desde el principin, hace cerca de tres me- sol? cor.responden.a ~stableClmIentos de edu­
ses, el señ.Jr Barros Errázuriz, en repetidas, cacIOr: smo que aSImISm? son ~ara .la bene­
en diversas formas ha solicitado del Gobier- ficenCla, para la proteccIOn de md!Jenas en 
no el pago de las subveneionps, i psto ha el sur, de la in1a.ncia . en .to~as parte.s,.librán­
dado motivo a. largoi'l debates. dala de cacr en la mISel'la 1 en el VICIO; son, 

N o se puede, pues, atribuír al selior Ba- en fin, para toda cbse de obras de progreso 
I'I'OS Erráznriz el haber provocado el debate m~;al., _ . . 
que ha sobrevenido hoi. . IodavIa,. senor Pre~Idente, €Ieseo tr,aer una 

Yo no quiero entrar a una disertaeion cons- CIta que VIene a arrojar plena luz, aesde el 
titucional ni a repetir los argumentos que en punto de vista constitucional, sobre el de­
lavor o en contra se han dado; solo quiero bate. 
aprovechar la presencia del serlo!' Minisko de ];1 señor OUREGO (Presidente).-Permíta­
Hacienda, que no ha pagado estas subvenr.Ío- me el señor Diputado. Va a leer el señor Se­
nes, para pl egunb:"rlc: ¿de dónde se \'an a cl'-.'ltario un proyecto de acuerdo que se ha re­
sacar 1m ocho millones qne ~e han invertidd mitido a la Mesa. 
ya en la c0ll':lkuceion de :¡"t'foca(!'iles~ El seDo:' ~~ EClnJ'rAltIO.--El señor Meeks 

Cuando el Gobierno,·,e encuüntra en pre.i propone, en I'eempla7-o del proyecto de acuel'­
seneiH do una autorizac.ion de gastos para es- ~ du del seIlor Zañartu, el siguiente: 
"'.n<11a8, ff.l'T'1¡;~¡·I'Ht¡'¡ 'i t'.1HlL¡!\¡;jr¡:¡, I"CIt1!>tl·j~qt,jn" ~ ''T~!l. CÓ.mR.l'fI. ;¡"10pt'l< ls,l'! ",lIvHI)I;l,(jirm~!I C!.M:J.¡',líI 



SESION DE 17 DE DICIF:MBHE 1067 

por d Gobiorno respecto al pago ele las sub­
,-¡llJc.iones a 8shthleeilnientos r!A En13í~_fij¡tlZi:1n. 

El !,;()fIor ALb>~SAN!)gl.-Las esplicacio­
n.es Son que el Gobierno no paga las sub ven­
Clones ... 

El ¡;:mior BARROR &~RI~AZUmZ.--Y.) 
reclamo de la hora. 

f"()taeione~ 

~l seüor OIU?iiX+O (Pre:údente).-'¡'flrmi -
nada la primera hora. 

Van a votarse las indicaciones. 

En consAcuene;a, yo pido que se vote pri­
mero la indi(~uci)n del honorable señor Zañar­
tu i, despues, la segunda indicacion, que ha 
propuesto en su reempla:w el honorable señor 
Meeks. 

Yo ~l.nelo, como siempre, al testimonio del 
honor? ble SU!I'H' Ivleeks, a quien he encontra­
do siempre en el trwreno de la verdad, a fin 
de que Su SeYíorÍa me diga si no es efectivo 
que su indieaeion la formuló en reemplazo de 
la anterior. 

El serior EDWAI{DS (don Agustin).­
Pido q\ll~ Sfl lea el artícnlo 94 dfll Reglamento. 

Eí senor AU,IjjLLANO.-Pido votacion no-El seflor SECl{!</l'AHIO.-Dice así: 
minal. "A,t. 94. Habiendo indieaciones incompa-

lel señor lRAlUtAZAVAL ZANAHTU.-· tibIes con la proposicion orijinal, se votarán 
Hai dos indicaclOIJe8 que son contradictorias. primero aquellas, en el órden que el Presi­
Los que sostenemos que el Gobierno no tiene dente determine". 
dtrecho para fijar é~ mismo los gastos públi. ~Jl señor E J;WARDS (don Agustin).-En 
eas que dHben huerTsc ni ;)¡~m excedc~rse, tam- eOliseeueneia, señor Presidente, es a Su Se­
poco, en la im?rsion de los :ondos consulta· floríD, a qni(cll (,()rt'esponde fijar el órden de la 
dos por el Congl'eRO vo:arewos h. indieaeion l votarian. 
d ,1 k¡¡¡ot'¡] 1Jl ~ ;''('.¡~l 7Jcti':.m'lu. El serlor l\fEEKS.-(~uie!'o contestar al ho-

j,l seilor COX Ji E;:\'D)(;Z.--E'l látima que norahle Diputado de Angol. 
no so me haya jJcrmiticla leer ]¡" opinion del Al envüJx a la, Mesa mi indicaeion o modi­
señor don l'rla1l1wl Antouio Matta sobre este ficacion llO tuve oportunidad de esplicar los 
importal:te asunto. fundamentos de ella. , 

El señor TRAEt{AZ, VAL ZANARTU.·-- El comité parlamentario de mi partido 
2,Qué habria sacado Su Señoría? estima que las esplieaeiones dadas por el bo-

Lo mismo ftcé con h lectura de la opinion norable señor1\Iinistro son satisfactorias. 
de don J orje 11 uueUui:;. 3u SeúorÍa predicaria 'rodos sabemos que se acaba de votar en 
en f,l desierto. el Senado, en el presupuesto para el año 

El seüor ALESSAN1,nI.-Pido qn0 Re próximo, un ítem de un millon de pesos para 
lean las incJicaeiones form uladas. pagat las subvenciones que no se alcancen 

El señor SFCHF,TAHIO.-Proyecto de a cubrir en el presente año. 
acuerdo del señor Zañartu don Enrique: 1\1:e parece que esto concuerda con la acti-

"La Cámara estima que el Gobierno está tud del Gobierno i con las esplicaciones que 
obligado a pagar las subvenciores pendientes nos han dado. 
en el presupuesto vijente". Es, por consiguiente, el proyecto que he 

Proyecto de acuerdo del sellor l'vleeks. formulado una modificacion del honorable 
"La 0ámata aeepta las esplieaeiones dadas señor Zañartu. 

por el Gobierno respeeto al pago ele las sub~ [;;1 sOlor IH,AltRAZA VAL ZAN ARTU.-
veneiones a estableeimientos d ó enseñanza". Las esplieaeiones no se han oido. 

El señor 111AltltAZIi.VALZAÑAHTU.- El seflor BAJUWS ER11AZUIUZ.-Esta-
A quí no hai una indicacion que modifique a mos en votaeion, serior Presidente. 
otra. El soñor CONOHA (don lVIalaquías).-

Las dos sm contrapuestas; i, para votarlas, 1 ¿quién nos respondF1 que esas subvenciones 
no se puede alterar el Reglamento, que dis- se pagarán~ 
pone que se prefiera a una indieaeion, otra El señor OHI1EGu ¡Presidente).-Se va 
que la modifique. a votar primero la indicacion del honorable 

El lteglamento quiere que, en estos casos, señor Meeks. 
las indicaciones se voten precisamente como El señor IHAHRAZA V AL ZAN ARTU.-
cO'itrapuestas. Dejamos uonstan<JÍa de que, en vista de 

Aquí no hai modifieacÍon de la indicacion que este precedente lo sienta Su Señoría, no 
q1HJ ha formulado el honorable señor Zal1ar- haremos cuestiol1 sobre el órden en que va 
tu, sino gUA hai unA, iudica.eion que se le eOXl.h 8, verificfJxse la votacion. 
t.rarwllc El ~~tl!lt' rnm,l'XH1 (P"flfli(Ít\nt,e'l . ..,--·AgrfUI t . .. 
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dezco la declaracion de Su Señoría i declaro, 
por mi parte, que la 1\I1esa, al obrar así, lo 
hace inspirada en los antecedentes que obran 
en esta Cámal'a. 

Ha ::;ido costumbre, respetada siClnpn~, la 
de votar primero el proyecto que absuelve 
al Ministerio, i desp1les el qUA lo condena. 

1/ atado nominalmente el proyecto de aClierdo 
del honorable sefíor Meeks rué aprobado por 
veintisiete votos c'ntra veir,tis jI, h bi ndose 
abstenido dp, Ilotar ocho sefíores IJiputados. 

Votaron por ba afi:,mativa los señores: 

01 artículo 110 del Reglamellto, es+oi impli­
flado i no voto. 

l<;J SAllOr COX ME:JDEZ.-Estimando 
que el Ministerio ha, postergado nflcesidades 
urjentes, cid ól'den moral, por atender a ne­
\;esidades méllOS urjelltes, del órden mate­
riaJ, por lo cnal se han cOllcluido los fondos 
para atender a flste servicio, voto que nÓ. 

Alemany 
Arellano 
Bambaeh 
Baquedauo 
Corbalan 
Ed,yards Agqstin 
J:¡;dwards H.anl 
Es;::-inosa Jara 
Fernández 

H señor J1;YZAGUII:UUi;.-Por las razo­
nes dadas por pI SflüOr Cox Ménd0z. voto 
que nó; i aprovecho la oportunidad para pro­
testar de los térlltin'Js en que ayer se espresó 
ei seriot' Ministro dA Instrnceion Pública 
elel señor vicario de 'rarapacá; CNO que es im-

.uetelier propio que un hombre dA Gobierno se esprese 
lorca Habel así de un alto dignatario de la iglesia. 
lVIe(·ks El señor VEAb.-:-:;'n darlfl alcancf1 políti-
pleiteado eo a ('sta cuestión. voto que llÓ. 
Hivera Juan de Dios C' . j1~1 seClOr YU;L.--¿, ómo computo mI voto 
Hodríguez Enrique A .. d sp,Ílor Sec:'íctario'? t-<:staba distraído en el 
Sella, L,;yaqni mOIlwnto en que Sé' me pidió. 
i:lállClwz ~~l señor S~~CRETAH,lU.- Negativamente. 

d-arch. de la HllArta 
Gomez García 
HUlweas Antonio 
Huw;ous Jorje 

Subercaseaux delRio d SU1I)r VlbiL.-Entónces lúi que recti­
Urrutia 
Viel Hcarlo. 

Leon Silva 

ViJJegafl 
Zaií.m'tu Cftrlos 

Yotaron por la negaJiva los seJ~ores: 

Alessan:dri 
Barros ¡':rrázuriz 
Campillo 
Campino 
Claro 
Concha Juan Enrique 
Concha liIahquías 
Correa Franclsco J. 
Cox 1Vléndez 
Diaz Besoain 
Leheninue Gonzalo 
Eyzagulrre 
Flores 

Gutiélrez 
Irarráz<l val 
Izqnierdo Várgas 
Lyon 
o valle 
Pereira 
Hios Huiz 
]{ivas 
Huiz Valledor 
Urzútt, 
Vt';us 
Vial Carvallo 
Zallartu l--:nrique 

.'{r. alistuvi',ron de votar los señores: 

Jhlmaeeda 
Correa Brav() 
Echavarría 
Figuflroa 

Montencgro 
Orr'ego 
Hodríguez Anibal 
Zañartu Héctor 

J]urante la votacion: 

1:';1 seüor ALEMANY.-Fstimando que el 
Ministerio ha reconocido que debe pagar estas 
subv':nciones porque así lo dispone la lei, 
i teniendo confianza 8n que se pagarán, veto 
que sí. 

El señor BALMACB~nA.-Dn acuerdo con 

J.1~1 señor V!LLb;GAS.-Estimando que no 
hai fondos disponibles para pagar las sub­
venciones decretadas en el presupuesto, i 
que lo que procederia seria presentar un men­
~mje para obtener los rondo s necesarios, o con­
sultarlos en el presupuesto próxino, voto 
que sí. 

Despues de la vota cían: 

El sellor IRARHAZA VAL ZANARTU.-
Pido la palabra. .. .. 

.\i;l señor ORHEGO (Presid~nte).-Si Su, 
Señoría va a hablar sobre la vQtacion, tiene 
la palabra 'u Señoda. 

1,il sofIor JHA RHA.ZAVAL ZI~NAUTU.­
E.,í, señor Pnciidente. V ui a hablar sobre la 
votacion. SieJ,to que a una cuestion meramen­

í te administrativa se le haya dado carácter 
I político. 1 lo peor del caso es que este carác­
ter se le ha atribuido por el honorable Mi-
nistro de Hacienda. En consecuepcia, i sin­
tiendo muchísimo esta circunstancia, nosotros 
no podríamos deiar de votar como lo hemos 
hecho, porque no aceptamos que se quiera 
dejar esbhlecido, por considera -;iones políticas, 
que es el Gobiel'llo i no el Congreso a quien 
corresponde determinar los gastos públicos. 

Nm:otros creemos que cuando el Congreso 
autoriza un gasto, el Gobierno no puede de­
jar de hacer esta inversion, a ménos que no 
tenga los dineros necesarios. Pero en el caso 
actual el Gobierno se ha apartado de la ver­
dad cuando ha dicho que no tiene con qué 
pagar las subvenciones. 1 ha faltadQ a. la. yer-

" . 
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dad, porque ha pagado el cincuenta i tres por ~ comprendo la actitud de los señores miembros 
ciento de prima sobre el precio estipulado en I de la Musa eualllio estú dlJ por IÍledio la cir­
el contrato á la Empresa constructora del al- Cllnstancia desgraciada de que los señores 
cantarillado sin tener autorizaClOn ¡Jara ello; Ministr05 hayan dado carácter político a esta 
porque ha gastado tambien siu autol'Ízac;ion cuestion, como a todas las tratados por esta 
quinientos mil posos en construir los táneles Cámara. Cuando se disc;uÜó aquí la cue~tion de 
del lónjitudinal, i porque, como si estu viése- las tarifas diferenciaiet> se elió a este negocio 
mos en los peores tiempos de los emperado- c;arácter político. 
res romanos, Se ha llegado hasta. pagar c;in- Vino despllus el puerto de Valpamiso i el 
cuenta ínil iJestJs de subveneíon a una com Gabinete hizo 00 eRice asunto meramente 
pañía lírica, a fin de que coiltinuase funcio- administrativo cuestion política; i cuestion 
nando durante las festividades patrias. política planteó tambien para la discusion de 

Cuando un Gobierno, que .subió en nom los problemas económicos. 
bre de la moralidad administrativa, hace to Si a esta votacion está ligs.da la existencia 
das estas cosas siI1 autorizacion lejislativa, del Gabinete es inesplicable la actitud de los 
sin consideraeion a la moralidad públil~a i distinguidos caballeros que ocupail un puesto 
feltando a su programa, no tiene derecho para en nuestra Mesa Directi va. 
hacer cuestion politíca del pago de las sub- Caido el Ministerio, df)rrumbada la si­
venciones acordadas por la lei. . tuacion política ¿podrian Sus ;:ieüorías per-

Pero ya que el honorable 1\'l:inistro ha manecer en esos puestos'? 
creíd."o conveniente hacer de esto una eues Ni un instante, ni un segundo. 
tion política enhorabuena que lo haga; mas, Por consiguiente, el mantenimiento de :Sus 
por eiSte mismo hecho, ha señalado á la Mesa Señorías en sus puestos ha venido a depen­
el camino qu') debe seguir si no quiere con- del' de sus propios votos. 
fundir su suerte con la del Ministe1'Íü. Sabiendo que incmrieron en este error Sus 

Por esta razon, con la mayor cordialidad Seno rías, se apresurarán, yo estoi de elio se­
í con todas las consideraciones que la Mesa guro, a rectificar esr¡s votos. 
me merece, ruego a Sus Señoría3 que se sir- El seflOr l'L IT:BjADu.-Me causa profun­
van decÍrme en 4. ué sentielo han votado la da estraüeza la teoría que acaba de espresar 
proposicion del honorable Diputado por Pu- el honorable Diputado por Angol._ 
chacai, ó si se han abstenido de tomar parte El seüor IHAU,HAZAVAL ZANAU,TU.-
en la votacion. Desde los comienzos de la actual administra-

Si se abstuvieron, solo tendre palabras para cion, todas las grandes cuestiones ban causado 
aplaudir la resolucion de la Mesa. Me duele estrañe~a a Su ~er1oría. 
esta pregunta, pero me veo en el caso de El serior PLl1~lT}ijADO.-Por primera vez 
hacerla. veo nlantearse estas teorías en la Cámara. 

Ruego al señor Secretario se sirva decirme Decil~ que la Mesa de la Cámara no pU8de 
cómo votaron los señores Presidentes. votar un proyecto de carácter político, no) lo 

El señor SECRETliRlO.-El sellor Pre- babia oido jamas. Jamas habia visto que se 
sidente se abstuvo; los \.le'-lOres vice-Presi- intentara establecer incompatibilidades como 
dentes votaron afirmativamente. ésta. 

El seüor lltARHAZAVAL ZANAUTU.- rrampoco reeuerdo que se le haya ocurrido 
¿Los sefiores vice-presidentes votaron~ a álguien en esta Cámara lo que se le ocurre 

@ señor SECl-(ErrAHIO.-~í, se.ñor, anr- ahora al señor Diputado por Angol: eleGÍr que 
mativamente. espera que los miembros de la Mesa redifi-

El señoi:' IHAHRAZA VAL ZANAHTU.- quen sus votos, que voten en conformidad a 
jI se ganó por Un votol los deseos de :")u Seitoríá. 

El señor UHZUA.-I es preciso atender a El serior IRAHH.AZAVAL ZANARTU.-
esta circunstancia: el proyecto del serior t)i lo que yo deseo es que no voten, señor 
Ministró no ha contado con la mayoria de Dipntado. 
los votaI1tes, ha habido veintisiete \>-otos por El serior PLEITEADO.-En estos tiempos 
la afirmativa i veint:is'eis por la negati~a, los he visto cosasmu! raras ... 
que, agregándolti los ocho ~otos en blanco, El seúor U"ARI{AZA VAL ZANAH'rU.-
dan un total de treinta i cuatro votantes que Mas he vit:lto yo. 
no han acompañado al Ministerio. Ei señor PL~ITEADO.-Yo tengo que ha-

E:l ¡;eüor Il~A1tRAZA VAL ZAN ARTU.- ber. vi::;to llias (lue Sll i:Se.üoría l-Ol'L[ue s!)( mas 
~~,; daro, el proyecto del honorable St;ÚÓl' VIejo. 

Meeks no ha obtenido la mayoría i yo no lhbria querido Vul' al honorable Diputado 
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por Angol como ha sido siempl'f/: franco, l't- ~ hombre patriota, los grandes intereses de la 
suelto, valiente, planteamlo la (;\"t'stio:J puL- ~ l"di"::. 
tica. ) i't,r Jo ((i1e a. mí toea, pospondré siempre lHd 

El señor lHARUAZAYldl ~AN c'\1::TU.--)ideales e iflt(Cl'\~s,;¡,; [lürtidaristas a 10i:l altos in 
Lo hice anteayer. ¡ten:s"s de mi pliso 

El señor PLEl'l'FADO.--P,'ro en e,;to, yu.~ .Jecia . ~l hOr!(:I<lb!e : ¡íputa/lo por Angol, 
es una cuestlon política, ha faltado la f[,¡ln- (lile ;:;Clltll1 mllé.ll0 vc;rJo . embarcado en esta 
queza para decirlo i se h:L propuI:o,to este vot.) emprdsa, pOI(F~e n(J ent L-.~m~'o ,como corres­
cuando nadie podía imajinarlo; porque se 111 ¡~on~ha al, cant:;t~r e10 Sil :Se.:r:ona; no l¡uede 
querido contar eon la aUólelJcia c'le los ]JipI, ::11l bA: :Ol'l~ estra~l~rt>o que dlJora que e"ta es 
tados lilwlales. Su Seüúrb .Jd'eria propol1(j[" una \~ot&LIlJ,n pül~tl~a, que :on elL;, se, hapre­
un voto franco contra el GabinutH i Ei' ])i't:- [,;:eneudo eclúlX ,¡OdJO al }llTllst3'·'O. Ba!>!" so­
sentarse en c()JldicioIlps i'iOSpechClStl.'; Jj¡¡,rd:an lanleüte, p.a!·¡¡ din~~;l' esta idtla,. lYlll'ut', él. [,)S 

do. en cor:lli\TeIlCi~t COD el p:1ltido clerical. POI- balic')" cLncalu,;; eSlU,l CO!ll¡J].O¡atn.'llll) t."nus. 
que Su. S,;ilOt'Í¡¡ ha tiido "i"lY1 l)l\] l:ll pr¿bc1, El seüor BA!{ I{OS El{ ilAZU WZ.-CIJlü0 
hberall a1.:.ora se n08 fJl'e,S,_'ijX(l {~l!:.i::al"CJ,(!(~ (:¡l l,údos los diüs, }l(}ll~¡}'L,bit) JJ:1JlitUiLO. 
nave clerical.' E: S(:l1or ;)l~i·JT~~.-i. \J,-XÓ, "ell')"; u 

]1~1 señur COX l\~EXD .Z.-¿I 'uúl es 
partido elerical'? 

t 1 ~\~;lol'fa e:st(l lJl~C) .~,L:i;_~·dÜ(J (jLte lu;~dici a uo 

El SellGf PLEiTr~ ])0.-- ~ 1 en ,¡ni' '(.1 

Su Señoril, porrlue el pu;ti,;!) CO!1scn"urL)[' 
desapareció junto. con d(d lllHil1.wl el (JS0 Ir,,·· 
rrázaval, que fllé el último de ws CCJllBerva­
do.res. 

El sellor IHAHHAZAVAL Z,·,~A RI'U.-­
Lo que a mí me mal'avill>l e" q:,I' Sll ~""_¡:l)rí,i 
estuviera esperando qUe (i'!i:I[,Ctil'l'ienl c:l SI 

ñ(?r Irarrú"-a,vul para pacI~lr í 01' l:;:"CO éiI.0S b 
ahanza con lOs conSE1'vaOort's. 

El señor PLEl'l'FADO.-Desearia conc:-
nnar mis observaeÍoP,es, 

El ,wül!r!LU:~(!)''; . H: ;,\ZGli.IZ. __ '1'0_ 
dos los dÍ"s estatal," <!IJlIÍ lt,wJ,-:ndo llúmeru 
úl l\l ÍlJi::itel ¡l). 

}j¡ "eiíor UL\:üAZ¡\..VAL ZA~A' TO. 
-Permítame, se(~0f; GOdu,; óstatUos, igual­
mente, obligados a no mentir, ya ¡,;earnos 
cumwrvurJo. t':,;, Lhen,;"'s () nH1j,:ales. 

\l11t~ lll) nH~ JLJ(i a 111tt'f'I'l11l¡pIl' l1J¡J~. _ 

Eí Sl:I'JUl' ¡ iU i'¡t -\ZAYAL ZXl\AH,TU. 
-:::Jí, Oellor; pero etla prowe:m no era {Jara 
nu lLtuitumj;;r a ;:Ju .enol'Ía en un casu tan 
escepciollttl cümo é"te. 

El seño.r IH.AILRAZAYAL ZA~AHTU-- /i~l seiíor PLEI'l'EADO.-~u SeflorÍa co-
Pro.meto a Su Señoría no vo.lver a interrum- noce perfectamente el alcance de mis pala-
pido. bras. 

El señor PLEYl'EADO.-El seüor Diputa- '10 he dicho, que el honorable Diputado 
dorace un cargo a los liberales queceleu"aron por Búlnes, quo me ha intell'umpido, está 
un pacto, por cinco aüos, con una fraccion lIlas obligado q:HJ nínglln liberal a no_ mt~ntir. 
del paítido LOnservadur. ji; 1 sellOt' ll\AIU~L.'iZ"\ VAL ~ANAltTU. 

Yo fuÍ uno de los inte:-esados en que se -Nó, seü()r; lJi por un solo momeuto puedo. 
celebrara ese pacto, i no mo arropinnto de ello, permitir tal teoría a ;~Ll ~eüoria; porque al 
porque nada hemos hecho en contra de las decir Su Señoría que los señores COHserva­
ideas liberales, . dores !3Btaban mas oblígado.¡,; a no mentir que 

Lo que se hizo entóncOB fUl'tomaren cuen- cualquier hlJPral, Su Señoría da con ello el 
ta la situacioD do desgobierno en que UOB en- mayor triunfo lJusible al !Jartido consorvador. 
co.ntrÚbamos. Se creyó que podíamos dpjar a h:l seüor OOX MENDí<:Z.-Lcf'ptamos 
un lado las cuestiones docti ir,alW;:; i mantener con gusto la idea del honorable D1IJmado; 
durante cinco a.oof' GCJblerno de administra- nosotros estamos mas obligado" qne nadie a 
cio.n. Fué una tregua para las doctrinas pac,· ¡respetar la verdad. 
tadas en beneficIO del paiR, una tregua patrió- 1::.1 señor IZQUIERDO (don l!'rancisco.).-
tica. I los ménos obligados so.n los radicales. 

¿Hubo sacrificio de ideas lil)(;n;],::s'~ ) ~~l señor OJU"EGO (Pre"identl,).-Huego 
Nó. ¡a los hOIlOraLlei:l DilJutados que no inte-
¿Hu~o paralizaéion en ht marcha cId libl-lrn:¡UjiH], . ", _ , 

rah"mo? 1, l)Ll\~de lOIiunnar ::-n Seuona. 
'l'alvez, , ¡' Ll brllOl' l'L,h; rl'EA~ O ... He dicho. que el 
Pero. sobre los intereses i las doctrinas de honorable l,iiJutado po.r Búlnes estaba mas 

los partido.s deban estar siempre, para todo. obligado. que nadie a no. mentir, i lo. repito., 
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porque he de creer que los conservador0s tie- un voto franco de censu1'f1 i así se verá dara­
nen otro móvil quo los induce a 0110, móvil mente ;oí hai mayDÍ<\ 1llinist,"r; ,10 ró. 
que no tenemos los libemles. :\Ie pal,::)Ct::) q llc~ miéntras no so procluzca 

El señor COX ME.NDEZ.--Efecti\"amiJute, esta votaeion, 110 ::4" hará mas quP, Iln juego 
honorable i ¡ipCltado; teuemos Ilo:-;oLl'Ob un de escarumuzm; por la minoría. A'_Juí ha apa-
móvil mas alto que Su Señoría. reeido mueha jU¡, Gt: Cjue eonoeia que Re efec-

Estamos en esto de aeuerdo. > tltaria esta vutaclüIl, para nosotros sorpl'esiva. 
El señor lHARHAZAVAL ZA;\¡ ARTU. Si el llOnorab1c Diputado por Angol pro­

-Sí, estarán de' acuerdo Sus Señorías; pero pone el voto (le (:eusnra f:'aneo, tal como in­
con migo nó; yo sostengo que todos estamos vito a ~u 8efínria a que io haga, entónees se 
igualmente obligados a no mentir, respetando verá 8Í los verdadccros liblTales qnieren hacer 
la verdad en cada momAnto. eausa eomun ('.(,;1 ni pHl t:}o elcrieal. 

El señor COX MENI:EZ -Es la primera Desean Sus :-;"(1'\\'["8 "01' tenú'os (~(¡mo eon-
vez en que nos enoontramos de acuerdo con voneidos liberales, i están sirvieuuo a la causa 
el honorable Diputado por Copiapó, en rnate- de los elerieales ... 
ria de ideas. El señor COX l\1.¡¡j:i !Jh;Z.-Ponnítame el 

El señor PLEITEADO.-He dieho que los seuor PresiCJ(,n i 

señores eonservadores tienen otro móvil; que OeseCttÍft que ::-in ::',~rloría impidiese que el 
para un liberal, que no partieipa de las rnis- honorable Di¡Jilt:dl por Cop;apó sjg~ nom­
mas ideas del partido derieal, no debe brando a nue·;\1'o 'Jartido oon un eali¡ieativo 
exititir. Nosotros debemos deeir la verdad por q 110 eí:> de menos~j¡:'"cio p.j,m '-;n Sef¡r)ría, aun­
respeto a nuestras propias coneieneias; pero, que no lo sea l)a1',1 IlíiHOL'OS_ Su Serloría debe 
ellos tienen algo mas que su coneieneia que denomina)' a nue';' l'u partido eon el nombre 
respetar; tienen, ademas, una relijion que los histórieo qur' tiene. 
obliga a no mentir. El señor BAltiOS EHHAZURIZ --Dé-

La úniea eseepeion que le aeeptaria al ho- jdo que nos lla,n') f'll)riclles. 
norable Diputado es que nosotros no pode- 1';1 seúor IZ(~L,EHDU (don "B'nmciseo).­
mos mentir porque hai un tribunal que nos Yo tengo a kmH ;¡wlarar que soi clerieal i 
impioe haeerlo. pe;:;hoño! 

El selíor IHARRAZAVAL ZANARTU.- El señor HUIL: VA.LLEDOtt.-vo hago 
Por eneima de todo tribunal, nuestra propia igl1al declaraeion. _ .. ,. . ' . 
coneieneia i nuestro deber no están dieiendo El señor IZQ(jll~i{'DU (don Fran~lsco).-
que debe~os deeir en todc; easo la verdad. Diga Al hono~>abln 'iputado por Copiapó que 

El señor ORRJi:GO (preSidente).-Ruego)¡e;; un d~sennclo., , ,. . ." _ , 
a los honorables Diputados que se eonereten ,E.l ser:or PLl~1 rt',ADO.-~ Su SeYluna es 
en sus observaciones a la votaeion, que es lo Glel~wal :. peeho,no, ~,~o 1-]8 ~Sl~ . 
que está en debate.:Me ha reda.rnado el ho- ~l sellor lZC¿8lc,leDU luon Franmseo).-
norab1e Diputado por Rere. Sí, sellor Uiplltc:do; sci clerical i pechoño. 

]'1 - PLEITL'ADO lb d' . ;";1 8eüor PLI~l'rL~A O.-ID~ütm()s, enton-
_ -, seD:0r r,. - - a a eea, se- ees, de aeuerdo. 
nor PresIdente... 1:'1 COX ;\fj1'rDFZ 1<' t' d' t" 

El señor COX 1\1 B~NDEZ.--La mayor oa1'- 1:'.1 sIenol' ~bl.L ", J" 1 ' . C~S? l,seu wn-
t d 1

· D' d ¡, '1 Jo e lonora e II,utct( o por Opl:lpO en una 
e e os lputa os tenemos ese g~'an mOVI ~fl)rma derua"iado Luniliar' esto P.fJ es selÍo 

por sobre todo otro para no mentIr; recorra - P 'd t' , 
Q r.J - '] b ]'1 l' , ~st)llor re,! e'l tl. 
>:>U oenorla 08 ancos J Jera es I vera que El . 01'" EGO P 'd t R 
casi todGS esos eo1e as tienen el mii:lmo mo- , SeI~lJl" eL.l .'- reSl tlli ilL- uego 
t · d d 1 g. . ~a lOS senUles Diputados (IUU pennltan al ho-
lVO a emas e a conmenma b' D' t 1 C·' . • n,H'U 10 11)11 l.l(~d por D[)la1JO eontlnuar su 

El señor PLUTEADO.-No sé, señor Pre- (hseuI"so. " 
sidente, si pueda terminal de esta manera a1-) Si no S\.1I.;OdlCa asj, rae veria en el caso de 
guna vez. Ikvantar la seHion. 

El señor lRAlUl,AZAVAL ZANAH'rU.-) Puede continuar el hc>nürable 8eñor Plei­
Compr~ndo a Su Señoría, que en lo (1ue se tfJado. 
ha metldo, lo que ha de desear es terminar El señor PLEiT \':ADO.-- El heeho es, se-
pronto. llJl' PresidclitA, lpe [l" honurables Diputa·· 

E1 s,'úor PLEl'l'bJA 1 ;0.' --lb:1 a deeir, sf'ñor d¡s H quienes m • .) ¡](~ v"üÍLli) J"diriendo, pro­
Presldente, al nonorable lJíputauo por Angol, pusieron un Vt)tu de eeUSlll"cL al l1ini8wrio en 
que propusiflra un voto franco de censura; yo uniun et!U los aüvo¡,sari()s en iüeas de Su Se­
lo invito a Su Señoría, proponga a la Cámara ñoría, i ese voto f¡ acasó, 
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F.l señor IZQUIERDO (don írancisco).·-lconfoi·me a los dictados de nuestra concien-
No ha ftac8sado, señor Diputado. I cia. 

El seüor PLT1JI'l'BjADO.-h.ilos han tenidé, ¡\ 'luí se trata de una cuestlon constituüio­
los medios de asumir una aditud franca i re- í nal, mui eJara i categórica que se ha plantea-
suelta. i do con toda rramlueza. 

¿A qué transrormal' las cosa,;~ ) La Cámara ha ordenado la inversion de 
¿A q:lé buscar hasta el i'CCur80 de lal) in-; óertos rondos. ¿Puede negarse el Ejecutivo 

compatwilidades~ í a in vel'til';os'? 
¿Por qué n() proponen Sus ;:,el-lOI'ias Ul.: Esta es la cuestion que hemos planteado. 

voto franco, a fill de liurar LUla batalla campal'{ Sus"ellorbs no ti"llen derec:ho de venir 
En esa rorma deseo ver a Su :C;eñorlas, no a aGusaruos de relaciones ilJcitas con el parti-

metidos en esL¡s er;erucijadas. do con::.el'vad')r, porque estamos defendiendo 
Afronten resueltos la situacion i deslinde- aquí la Constitucion que no es bandera del 

mos los ealll pos. partido conservador, sino de todos los ciuda-
N o se traiga aquí un voto disfrazado, i que danos que están representados por todos los 

estaba destinado a cambÍ3r la situacion pol1- partidos de esta Cámara, i me es'xaña que un 
tica. partido de ideas como el partido radical esté 

Si esto se quiere, ¿po!' qué ocultar~lo'? alarmado hasta el pU'1to de decit que somos 
El señor IHRh'AZ.\ V AL ZANAUTD.! llosotrús, los Diputados liberales, los que pro-

-Pido la palabra. ~ yocamm; esta situacion. 
1<.1 selior HUNEGEUS (don Jorj,').- Yo re·; H~l seflor IZQmEHDO (don Francisco).-

clamo Al cumplimiento del l{pglamento. ; Se ha eilui vocaelo t~,n Selloría, el partido ra-
Debemos entrar a la órden del día. I dicsl no tiene ideas. 
El señor llLl\.i{[{,:\ .. ZA VAL ¿;AN ARTD.; ]1;1 sellor ll~AIU{AZAVAL L'íANAH/fU.­

-Yo tengo un reciam() so~)rH h votacion, i 1, ConYiene recordar aquí lüs versos de la fá­
no se puede impt'di, me h,wer n'iU lh~ la pa· I bula: 

labra J" 1 1 h b' ,h;l señor HUNl~¡';Ub (don ,100je).-Ahon «',n CIerta catee ra, una campH~a a la, 

corresponde pasar a la órden del diu. '1111' solo SE tocaba en un solemne dla.» 
Heclamo, sellor Presidente. L<':s hurma, señor Presidente, que esta vez 
J1jl seilor IRAl:lR\ZA YAL Z¡\,.NARTU .• esta campana calle i no nos venga a tocar la 

I yo reclamo sobre la vutacÍon i puedo usa) í ve z de alarma de que la alianza liheral está 
de la palabra. ; en peligro, cuando no es ella la que peligra 

~l :,;e1l0r OHREGO (PrélSllitllJte ).- Mién· sino la Constitucion i las leyes de la Hepú­
tras haya pendiente un reclalllo tjobre la '1'0- bJica! 
tacion, yo tengu que clJllceder b palabra al Los que rompieron la anterior alianza libe-
hOllo.aDie Diputado, autor del reclamo. mI fueron Sus Señorías, que arrojaron de ella 

El señor Il~AIU{ Z V L Z Z' urfU. al partic10 liberal-democrático; los que defen­
Quierv elecir sohuücntc él ne los honorablef: dimos al partido liberal-democrático fuimos 
Diputados r::.dicales que han h"dlO uso de la nosotros, aun con el peligro de nuestros pro­
palabra, señores Pleiteado i } 1 uneeus, ?O tie· lJios pues'Dos. 1 Sus ::ieñol'Ías la rompieron 
nen razon ni den:~dlo para deci;'¡:os que e,;· [l0l qUA queria Ll llevar a h Presidencia de la 
tamos sirviendo los p"'upósicuc> ,Lel partido HeIlública al jerfl del partido montt-varista, a 
clerical, que estarnos coludidos con los cler.i-·· don 1'edro Montt. 
cale~;, con los pec:lOños o con los I~Olls(:,'va- Sus SeñoI'Íaf:-i la rompieron para pactar una 
dores, como quieran llamarlos Sus Serio- alianza de cinco años con el partido conser­
rías vador para hacer el gobierno juntos. 1 tengo 

¿J:<:n "irtud de qUÁ se arrogan ~us ~eño- yo el derecho, d,Jsde la altura de este banco, 
rías el papel de nuevos J uanes Bautistas pa- i de decir a ustedes: fueron ustedes 108 que 
ra ponernos ti óllJO i crisma político? I rompieron los pactos de esa alianza liberal. 

Hai oficinas del Rejistro Oivil, para hacf'l' Todavía debo agregar una palabra sobre el 
inscripciones, i esas bUbtan. voto de los senores vice-Presidentes. 

¿Por qué n08 niegan nuestro liberali::;mo Yo repito que, por una equivocacion que 
los hcmorables nipntgdos~ lamento, Sus Señodas han tomado parte en 

N o tienen el derecho de venir a acnsar- esta votacion, en que Sus Señorías no pudieron 
nos en tai forma los aspirante,; chasl\ue"rJIJ8 c'ltl'H,·. 
a legaGiolws. bUB Scüorlat¡ no tantearon el vado. No 

Nosotros cUlll'plimos con nuestros deberes, . pudieron calcular j~lllas qU(¡) un liolo voto iba. l\ 
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salvar la situac:'on, porque no ha habido la ma ¡ Yo deseo oir a este respf)cto la opinion del 
yorí.a nece~aria i es un s.ol? v~to el que ha sefíor Ministro de Hel~ciones ~~teriores. 
podIdo vemr a salvar al MmIsteno. El seilor BALMACH,DA (MmIst'·o de Re-

Yo no quiero provocar una situacion desa- laciones Esteriores, C'llto i Colonízacion),­
gradable para Sus Señorías, i tanto es así, que No me encontraba presente cuando tuvo Iu­
si se pusiera en votacion en este instante la gar el debate que ha precedido a la situacion 
conducta de la Mesa votaría a fa VOl' de ella. que se ha creado en este momento; pero por 
De manera que aun sacrificando la f'ltuaci'lll el discurso pronunciado por el hOllorahle Di­
política yo votaria a fgvor de Sus Señorías. putado por Angol, me he impuesto de que 
Entónces ¿qué cabe? Buscar una solucion que se afirma de que se trata aquí de una cues­
todo lo arregle; ¿cuál seria. ésta'? Votar el pro- tion legal i constitucional a la vez. 
yecto del honorable Diputado sellor Zañartu, Se trata de que el Gobierno no queri::! cum­
Pido, en consecuencia, al honorable Presiden- plir-a juicio de • .lgunos señores Diputados­
te lo ponga en votacion. 1ft obligacion que tiene-disponiendo de los 

El señor ORI{,EGO (Presidente).-El pr0- fondos necesarios-:-de pagarlos gastos consul­
yecto del señor Meeks se presentó en reempla- tados en las partIdas del presupuesto. 
zo del señor Zmiartu. Puedo afirmar a la Cámara que tanto el 

De modo que no podría ponerlo en vota- que habla como su¡, demas colpgas, estiman 
cÍon sino con el ",sentimiento de la Cá- que no es tal la situal'ion en que se ha colo-
mara. c."1do el Gobierno. 

El señor IH.ARti,AZAVAL ZANARTU.- El Gobierno "reconoce la obligacion que 
Yo pido el asentimiento de la Cámara. tiene de cumplir lo ordenado en la lei de 
El señor COH,BALAN.-Hemos terminado presupuestos. 

los:incidentes. Esta obligacion es reconocida por todos 
El señor IUARRAZAVAL ZANARTU. nosotros. 

Sí, señor; pero ¿Su Señoría tiene el propósito El seüor Ministro del Interior la ha reco-
de colocar a la Mesa en una situacion desa- > nocido tambien cien veces en el Senado. 
gradable? ) Q?-eda solo la. cuestion de cór~lO puede el 

El señor OHHEGO (Presidente).·--La Cá--¡ GobIerno c~mplIr con estas obl~gaclOnes. 
mara ha oido la peticion del honorable Dipu- L~ c~es.tlO~ se ha r~suelto aS1: 
tado por Angol. 1, l. hal fondos se dICtan los decretos res-

:Si hubiera acuerdo unánime se procederia pec::vos. . . 
a votar el proyecto de acuerdo a que se ha SI no ha1 los fondos nece.sanos, se van 
referido Su Señoría. p~gando poco a poco a, medIda que lo per-

El señor CORBALAN.-Nó, señor. Ya no~mltan los recursos del Estado. 
se puede votar. ) Hasta este momento se han esta~o firmando 

Estarnol:l en la órden del dia. . \ decretos de pagos de las subvenCIOnes acor-
El señor OHREGO (Presidente).--Por esolda~~s en el presl;puesto. ., 

se solicita el acuerdo unánime d" la Cámara SIendo esto aSl, yo pregunto: ¿donde está 
El s~ñor IRAIUtAZA V AL ¿;AÑARTU.-'-:' la .cuestion co.nstitu?i~nal.i legal, dónde si-

Y . . . ..,' l" • qmera la cuestlOn mmlsterIal? • 
o 1U~ permI~o pr~guntar al senor 1\IImst!'o de El señorlRAHitAZAVAL ZANAHTU.'-

Rl)laclOnes F .. stenores, 4. ue en ausencia del¡ p 't 1 S S - , 1 . 1\1" t d 
Ministro del Interior representa al Gabinete, ( re~unde o u, .enona a sen.or ml~ ~o e 

d d t '1 1 M' . t' <Hacltln a, que dIó a esta cueshon admmIstra-
¿puo e que al'. ran.qUl o e • I~IS er~o, en-S üva carácter político. 
cuentra despeJada 1 decorosa la tutuaclOn que I , . _ .. " , . . 
le ha creado el voto de la Cámara por el he-! Ipi seno~' B~LMAOJ<jDA. (MlIlls~ro ~e I:{e­
eho de no haber obtenido la mayoría necest1-llaClO~es Estenores, Culto 1 ColomzaclO~).­
ría para. mantenerse en su pue~to sino a I~ F:s Clert? que. estam?s dentro ~e una sltua­
mercede del voL) de uno de los miembros de ClOn pohtIca lIberal, 1 por lo mlsmo que es­
la M esa'? I tamos dentr0 de esta situacion, que sostenemos 

¿No encuentra ~u Señoría que es Illas de"ji que .queremos fuerte, ~stamos obligados a 
c?ros? para la situacion política de ~o::; dis- cumphr las l(~yus, ~ualqUlera que seá el par­
tmgmdos caballeros que desempenan las tldo que se benefiCIe con ellas. 
dos carteras ministeriales, mas correcto, mas) El señor IRAHRAZ .~ VAL Zi\NARTU. 
parlamentario votar el proyecto del honora-) -·.¡:Mui bien! 
b10 Diputado por Rancagua, que ¡,¡eñala a Sus l I~l señor BALMAOIi]DA (Ministro de Re­
Señorias el camino ver¿adero~ ! lacio ne. E~teriorell, Qult,) i Colonizacion).-
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~~ué se ha traido esta cuestion ¡ mayoría que la constituye, esa mayoría par-
ministerial a la Cámara. ' i lamentaria se ha producido . 
• El señor BARROS ERRAZURIZ.-Por-¡ Esa votacion ha venido de nuevo a decir 
que el Ministro de Instruccion ha declarado ~ que existe i que la Mesa de la Cámara tiene 
que solo se pagará el cincuenta por ciento de < la confianza dI" la mayoría. 
las lJubvenciones acordadas en el presupues- i N osotros no pedimos mas confianza que la 
to del Ministerio de su cargo. ) que buenamente pueden merecer nuestros ac-

El señor BALMACEDA (Ministro de Re-1 tos; si ellos merecen la censura de la Cámara 
laciones Esteriores, Culto i Colonizacion).-! que venga en buena horá. 
Me estraña 1110 afirmacion del honorable Di-¡ N o estamos sino para servir la situacion de 
putado. ¡la alianza liberal en que nos encontramos i por 

Los Ministros han declarado en todo mo- (esto mismo estamos aqul para favorecer sus 
mento que darán no solo el cincuenta por i intereses lejítimos como respetamos los inte­
ci&nto sino que pagarán íntegramente las ~ reses lejltimos que pueden tener los conser­
subven'Jiones consultadas en el presupuesto i vadores. 
siempre qUé haya dinero para. ello. \ Si nuestros actos merecen la censura de la 

Esta éituacion, éa verdad, se toma un poco ~ Cámara, en bU'lna hora que venga esa cene u­
eODlG un subterfujio para erear dificultades' ra; la aceptaremos de todo corazon. 
dentro de la mayoría i del Ministerio El señer RIVAS.-Señor Presidente, voi a 

El señor IZQUIERDO (don Francisco).- decir dos palabras a propósito de esta vota-
1 si no hai dinero toqué hace el Gobierno? cion, i empezaré p0r restablecer los hechos. 

El sanor BAL1\1ACEDA (Ministro de Re- El señor Zañartu, siguiendo al señor Con-
laciones Esteriores, Culto i Colonizacion).- cha, que hablaba a propósito de las sub ven-
No paga. ciones a establecimientos de instruccion ....... 

El señor IZQUIERDO (don Francisco).- El señor CONCHA (don Malaquías). -A lal!! 
Así es que si al Gobierno se le antoja, no escuelas de las sociedades obreras me refe-
paga... rí yo, 

El señor BALMACEDA (Ministro de Re El señor RIVAS.-Despues de tratarse este 
laciones Esteriores, Culto i Colonizacion).- punto en varias sesiones, el señor Zañartu 
El Gobierno, cuando no tiene fondos, natu- formuló un proyecto de acuerdo para com­
ralmente tiene que moderar 108 gastos de p.eler al señor Ministro a pagar estas subven-
los servicios públicos. Clones. 

Aotualmente estudia las partidas del pre· Este es un punto de carácter administr~ti­
supuesto i hace frente &. ellas moderada i vo, absolutamente administrativo, pero la con­
paulatinamente. testacion del señor Ministro de Hacienda, 

Las subvenciones están sometidas a cier- protestando que de los bancos de uno de sus 
ta reglamentacion para ser pagadas, i las que amigos partiera una indicacion de carácter 
han cumplido con estas condiciones lo han pol1tico, alteró de cierto modo el espíritu de 
sido en conformídad a la lei. esta indi.cacion. 

Alguna.s no han sido pagadas porque no La colocó en una situacion que no la habian 
han cumplido con 1011 requisitos a que se so- pensado ni el señor Zañartu ni el señor Con­
mete su pago, como ser falta de planos i cha; se asiló Su Señoría en esta situacion po­
pr~upu.esto8, tratándose de la c.onstruccion lítica. 
de templos o de matriculas, asistencia i de- 1 en la segunda hora Su Señoría, en lug'ar 
mas requisitos cuando se tFa,ta de escuelas. de sostener sus ideas, se lanzó fuera de la 

Se requiere estar en estos puestos para Cámara a reunir a sus amigos i se repartió 
comprender la necesidad que hai de vijilar cartas mandando llamar a los señores Dipu-
la inversion de los fondos fiscales. tados para que concurrieran a la votacion. 

Estas son las ideas del Gobierno respecto Notificó el Ministerio a sus amigos que daba 
de la situacion que se ha creado. carácter político a la indicacion, porqQ.e quiso 

Se ms ha esplicado qp-e le produjo un" dánolo. 
votagíoJ! q'Úe no h,a dadQ el rt:'lmltadoque Porque este Ministerio, desde el primer mo­
-.lgu1J.OIl8enOre~ Djputado¡;¡ }laD. qese~do i mento, a 1, mas mínima cuestioÍl admÍlúBtra,; 
P"~ que lo ¿pese ~e quiere que .la Mesa de tiva, le ha dado caráctér político. 
la CAntata no <vote porque se dlCe que es Comenzó por las tarif~s diferenciales, l~ego 
una cuestion que la afecta,. con la cuestlOn económwa, con el puerto de 

m 1& lleta. ~ la Oámara no es sino el re- Valparaiso i ahora, a propósito de la iliterpre* 
fiejo d~ la situa6ion politica i repre.enta la tt.oion de la lei de presupuastos, de la inter .. 
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pretacion constitucional de un asunto admi- Presidente por razones de parentesco con 
nistrativo, le da el alcance de una indicacion uno de los señores Ministros. 
política. El señor 1RARRAZAVAL ZANARTU.-

Es la voz de órden que da Su Señoría N ó señor eran las mismas que deberian ha­
porque sabe que a ella han de acudir los se- ber' tenido' en cuenta los demas miembros de 
ñores Diputadüs que se encuentran. ligados a la Mesa. 
un pacto de fines electorales, sin tomar en El señor RIV AS.-Cuando la voz de mi 
cuenta sus ideales, sino sencillamente el deseo honorable amigo les decia a esos ~residen: 
de permanecer en una mayorla estre,)ha al tes: "No sirvan Sus Seflorías de bIOmbo m 
amparo de ese pacto. de pantalla para afirmar situaciones que se 

Cuando escuchaba al señ;)r Ministro de desmoronan, déjenlos caer a la fosa que se 
Helaciones Esteriores, lo escuchaba con el han labrado con sus propias manos», se 1e­
respeto qlle me merecen sus palabras, i me vantó una voz de las filas de la mayoría que 
dije: ¿,por qué ese señor lVIinistro no estuvo dijo: "Nó señor, Sus SeilorÍas han votado 
en la sesion de hoi i por qué no oyó Su perfectamente, permanezcan en sus !,uestos", 
Señoría lo que se dijo en la sesion de la una~ es decir que para que los conserven se les 

Tarde han venido sus palabras. No son exije que abdiquen de la dignidad inherente 
bastantes para cambiar la sitllacion en que se a ellos. 
ha asilado su colega 1'1 :Ministro de Hacienda Esta situacion es la que se quiere para el 
i no son bastantes para cambiar esa situacion Ministerio i para la Mesa. 
que se ha creado el Ministerio des pues de la La votacion que arroja veintiseis votos 
votacion de la Cámara i que Su Señoría esti- contra veintisiete, contando dos de los miem­
maba segura. bros de la Mesa i ocho abstenciones, es la 

Aquí es el ~~nist~rio el que. se ha d::tdo el que se quiere repito, hacer aparecer como 
golpe. Ha recIbIdo el, por prImera vez, del estable como firme. 
Congreso, una enérjica protesta que se tra- Es ~enester hacer economías, se dice, i 
duce en estas palabras: ya no consentiremos entretanto en medio del festin rejio del pre­
mas, señore,:; M~nistros, .ni. por .un momento, supue~to 'nacional se botan a manos llenas 
que toda cuestIO~ admlI~l~tra~lva la ~agan los dineros por toda la borda de la nave 
Sus Señores cuestlOn pohtlCa l nos oblIguen del Estado. 
a seguir sus aguas en todo terreno. Todavía esta votacion, que empezó con 

Entónces, i restableciendo como lo decia una declaracion del honorable señor Alema 
a~ principio los hechos, se ~roduce u,n,a vota~ ny, i que terminó con otra del ~onorable se­
ClOn a la cua~ se le da caracter pohh??, MI ñor Villegas, con las cuales dOJaban de ma­
~o~ora?le amIgo ,el señor,}\t1eeks modIfica la nifiesto que en el fondo pensaba~ como el 
mdlcacIOn de caracter pOhlICO. honorable señor Zañartu don Ennque, aun 

So toca llamada a los Diputados, se cuen· no está cerrada. 
tan los am~go~ .i se le~ ?blig~ no a combatir Los 'lliembros de la alianza liberal que 
por ~n pn~ClplO admIll~strat~vo o ?~ b¡wn han colocado a la Mesa de esta Honorable 
GobIerno SIllO por una sltuaclOn pohtlca que Cámara en la difícil situacion de no cumplir 
se está de~moronando, por los cuatro ángulos los deberes políticos que les impon~ su pues­
que la sostIenen, /. to de Diputados, no pueden segUIr peeten-

En esos. momentos en que ~s~a p~nd.Iente diendo que continúe esta situacion. 
de la votaclOn la suerte del MIlllsteno 1 por / tI. 
consiguiente tambien la de la Mesa como re- . Es eSl~a! como o ra cr;,a qmera'dunta dcues-

. d . hon po ItlCa- l)oro que a pesar e o o, no HeJo suyo vemos con estupor que os mIem- .. ' _ / '. 
b d '11 t ·b t eXIJe a Sus Senonas, los mIembros de la Me-

ros t el el ~ con n uf yen con fisUS vo os ~ sa de esta Cámara, que hagan el sacrificio 
apun a ar a 1 en esa orma a a rmarse a SIl'· d 

. de sus puestos por e sostemmIento e este mIsmos. M· . t . " 
Se levantó una voz en el seno de esta Cá- IllIS eno. , 

mara la de mi honorable amiao el señor 1ra- Las voces que hasta ahora se han levan­
rráza~al. Esto no es correct~ dijo él; Sus tado, sosteniendo Jo contrario, se han ~e ~ca­
Señorías han da bid o seguir la estela que les llar 1 han de pedIr ~ue, con el consen~lml.en­
marcaba el Presidente de la Cámara, que con to unánilll:e de la Camara! se vote_la mdlca­
mejor acuerdo se abstuvo de tomar parte en¡ciOn de mI honorable amIgo. el senor Za?al­
esa votacion manteniéndoee así en su verda- tu, para que, con la abstenclOn do los rruem­
dero sitio. ' br08 de la Mesa se produ:lca la situa~i?n que 

El señor CORBALAN.-No votó el señor ha de reflejar completamente la oplDlón de 
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los que tomen parte en ella, in licando así ¡ vice-Presidentes de la Mesa de la Honorable 

cuál os l!t verdadera situacion del Ministerio. ~ Cámara. 

El seüor UHZUA.-No voi a hacer un; Se ha querido ligar la situaeÍon de los ho­

d.iscurso, sellor Presidente. V oi a ~imitarme) norables vice-Presidentes a la situacion de los 

sImplemente a hacer una observaClon al ho· ) honorables seüores Ministros. 

norable seüor :Ministro de Helaciones E¡¡te-( No comprendo cómo el honorable Diputa­

riOl·es. ) do de Angol se ha podido paralojizar en esta 

Oomo sabe la Honorable Oámara, el smlor·. forma. 

Ministro se ha espresado en término¡¡ quo: La, Mesa ha sido elejida por la mayoría 

manifiestan claramente que el Gabinete se de la Oámara, i ésta, dentro de su vida nor­

encu~ntra satisfecho con el resultado de. la mal, puede cambiar Ministerios, sin que el 

votaClOn que, hace un momento, ha temdo cambio de un 1\Enisterio por otro signifique 

lugar. la ruptura de esa mayoría, ni mucho ménos 

Miéntras tanto, seüor Presidente, ¿es jus. la caida de la Mesa que representa una com­

ta esta Rdisfaccion del Gabinete~ Las cifras binacion política que subsiste. 

son mui elocuentes; i ellas nos permiten con- No hai relacion ninguna entre Sus Seüo­

vencernos que carece en absoluto de funda- rías los miembros de la Mesa i los honorables 

mento la satisfaccion en que descansa el Mi· Ministros de Estado. La Mesa cambiará cuan­

nisterio. do cambie la mayoría que la elijió; La Mesa 

El número de votantes ha sido de sesellta debe sentirse afectada cuando se produzca 

i uno; mayoría de sesenta i uno, treinta i una votacion que ponga en tela de juicio la 

uno. Entr~tanto, el Gabinete no ha obtenido existencia de la combinacion política que hoi 

on su favor sino veintisiete votos; en conse- gobierna al pais con el nombre de Alianza 

cuencia, no tiene mayoría. J ,iberal. 1 en este caso puede el honorable 

Hai aquí una mayoría reglamentaria, pero Diputado por Angol tener la confianza de que 

nó POlítiCfl. Pero yo quiero recordar a los se- los seüores miembros de la Mesa sabrán cum­

flores Ministros que nuestros anales parla- plir con su deber, abste:tiéndose de votar, 

mentarios rejistran en sus pájinas numerosos así como lo han hecho ahora los señores 

casos como éste, en que un Gabinete con Ministros que son miembros de esta Oámara, 

uno o dos votos de mayoría a su favor en i los seüores Diputados que lo han hecho por 

una votacion política, no ha creido que fuera razones de parentesco con los seüores Minis­

esto suficiente para permanecer con decoro i tros. 
dignidad en eso.a puestos de responsabilidad De suerte que, en realidad, deben compu-

i confianza. tarse estos votos con los de la mayoría: ha 

Maüana sabrá el pais, en estos mismos mo- sido, pues, injustificado el cargo que se ha 

mento s lo estará ya trasmitiendo el telégrafo, hecho a los seüores miembros de la Mesa. 

que en esta votacion, a que han concunido No es éste, pues, ni remotamente, el caso 

sesenta i un votantes, el Ministerio solo ha de que ellos pueden sentirse afectados; i si 

coda do con veintisiete votos a su favor. el señor Pr'l'lidente se abstuvo de votar, es 

Aun en el caso de que eliminemos de los porque lo ligan vínculos de parentesco con 

sesenta i un votantes los votos de los hono- uno de los miembros del Gabi.nete. 

rabIes señores .Ministros, que son tres, nos ~stá, rue¡¡, t1sl?licada la situ~cion. Si los 

quedan cincuenta i ocho votantes; i la mayo-. s.mo~es v.H.;e-Pl'esldentt~s no hllbJ~ran votado, 

ría de eineuenta i ocho es veintinueve. La I habnan faltado a su deber de DIputado: por 

votacion que ha obtenido el .Ministerio queda" el I:{(~glamento, se les habria podido obligar 

siemvre dí¡¡tante de la mayoría que se re-) a votar. 

quiere. ¡ Por tanto, no l~s puede afectar ninglllla 

Quería' eBpresar io que dejo dicho, seüo!" ¡ situaci?n de decoro ni de dig~id~d. 

Presidente, para hacer ver a la Honorable: .Replt? que la. ~esa. no .esta lIgada a ~a 

Cáruam que no em, en absoluto, justificada eXIstenCia del ~mlsterlO, SlllO a la moyo na 

La satisfaccÍon que ha parecido esperimentar de .la Cámara; 1 por esto cmo que queda 

hac:;u un momento el honorable señor .Minis- mm en daro el voto dado por lo:> seüores 

tro de Helacioneb Esteriores ante la votaclon vice-Presidelltes) que no solo ha sido correc-

que acaba de tener lugar. to, sino d cumplimiento de un deber. 

iD1 señor lV[EEKS ... Quiero hacerme cargo, I<~l señor ALESSAND RI.-La votacion 

señor Presidente, de una observacion que se que acaba de prdsenciar la Honorable Cá­

ha hecho a propósito de la actitud de los mara deja constancia de ciertos hechos i an-
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t~~~:~~;';:~~~::~;:~~:~:~::~~=~~~; 
mente estL!l!odo. \ l\ILllstro. 

Ante los hechos consumados, seJior Pre ~ El señor ORREGO (Presidente).-Ruego 
sidente, no hai argumentos ni elocuencia, ni~ al honorable Ui!lutado por Curiró que se di­
ra?'onamientos que hmgan eficacia: nada ni; rija a la Mesa. 
nadie pueda. destruirlos, o cambiarlos. lBl .seÜO! r\ L ES1:'J.\ NIl R L-Llegué, como 

El hecho AS que en la Yotacioniu.~ se deeía, a la Cámara cuando MI geñor Ministro 
acaba de producir, el Ministerio no ha te- de Hacienda, en forma nerviosa, l:ombatia la 
nido mayoría; ha esperimentado una derrota indicacion del honorable Diputado por Ran­
parlamentaria. cagua e imprimia todavía, con estrañeza de 

Despue-s de la votacion producida en la mi parte, carácter político a este asunto. 
Cámara, la situacion política que el Minis- 1 aquí tiene Su :-:-:eñoría un conflicto para 
terio l'epresE'nta ha quedado desecha, rota, mi conciencia. 
muerta. Las versonas de los beñores Ministros, em-

Todos los argumentos que se hagan, pOI' pE'z8.nlo pOI el sE'ñor Ministro de Helaciones 
mas que se levanten voces elocuentes i sin- Esteriores i cuntinuando con el señor Minis­
ceras, serán inútiles, porque los hechos no tro de Hacienda, me son sumament,e gratas. 
pueden ser desconocidos, i voi a manifestar Me siento ligado a ellos por vínculos de amis­
el por qué a la lJámara. tad i sincera estimacion. N o deseo para los 

Yo entré a la Oámara por casualidad: lo señores Ministros sino ff1,cilidad en lo relativo .• 
digo sinceramente, i no hai motivo para la a su actuacion personal, todo lo bueno que les 
hilaridad del señor A rellano. pue<la sobrevenir. 

Vine a la Cámara porque se estaba tra- En eSGas condiciones, cuando el señor 1'I1i-
tando de la cuestion economica i queria im- nistro de Relaciones Esteríores hablaba con 
ponerme del rumbo que ella iba tomando. su palabra fácil, honrada, persuasiva, hacien-

Luego el honorable Diputa<1o por Ranca- do alusiones a su pasado, a sus tradiciones 
gua formuló un proyecto de '1,cuerdo en for- honrosas, a sus convicciones, me sentia con­
ma levantada, fundándose en la Constitucion movido. Sentia tambien una penosa situacion 
del Estado i en las buenas prácticas admi- de ánimo, cuando veia al señor Ministro de 
nistrativas. Hacienda tratar con tono nervioso esta cues-

Como la prensa se ha ocupado de este tion de salvacion pública, porque la Cámara no 
asunto, i se trataba de una cuestion tan clara ignora que esta cuestion tiene el inmenso al­
i obvia, de una cuestion constitucional, en cance de detener alguna vez los avances aira­
que todos estamos de acuerdo, incluso el dos del Poder Ejecutivo sobre las prerroga­
señor Ministro de Relaciones Esteriores, ma- tivas del Congreso. 
nifesté mi opinion espontáneamente, apo- No obstante, señor Presidente, producido 
yando la indicacion del honorable Diputado el I;onflicto, hubo de pesar en mi conciencia 
por Rancagua. sobre toJa otra consideracion la voz del de-

Despues llegó mi distinguido amigo, el ber, i optando entre esta altísima cuestion de 
señor Ministro de Hacienda, i en forma casi interes público i la profunda estimacion que 
ajena a su carácter, a su afabilidad habitual, me merecen las personas de los señores Mi­
trató la cuestion con nerviosidad i ajitacion nistros, yo no he vacilado en acallar los im­
con cierto imperio que, debo confesarlo, me pulsos del corazon en obsequio de lo que yo 
eran completamente desconocidos en Su Su- estimo el bien de mi pais. 
ñoría. ¿Quién es el culpable de que esta alta cues-

El señor IRARRAZAVAL ZAÑAR'rU.- tiO'l constitucional se encuentre mezclada 
Nuestro distinguido amigo gasta esos impe· hoi con una cuestion política?' 
ríos desde que es Ministro de Hacienda. Siento decirlo, senor Presidente: en mi 

El señor MONTENEGHO (Ministro de concepto es el señor Ministro de Hacienda. 
Hacienda). -Mil gracias, señor Diputado, he El señor Ministro de Hacienda que por su 
aprendido las lecciones de Su Señoría. propia voluntad quiso poner en peligro la 

El señor CONCHA (don Malaquias).-Si vida del Gabinete al dar a esta cuestion ca­
yo tuviera los cordones de la bolsa, haría lo rácter político, el señor Ministro que por su 
mismo que el señor Ministro. sola voluntad, como nuevo Leonidas, se colo­

El señor LETELIER.-El señor Ministro có en el desfiladero de la Termópilas. 
sabe darse a estimar de todo el mundo. Si los montes se despefian sobre el señor 

El señor IHARRAZAV AL ZANARTU. - Ministro i apJa,stan a Su SeflOrÍa i a todo el 
1 pot n .. ,die mas qUA p(,r el, Dipu.t;'l,do de An~, G¡¡,binet,0, (',1.llpa n0 <ter::\' yfJ. rle ht f14.mam, 
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ni de los miembros de dla que son sus yecto para mejorar el puerto de Valparaiso, i 
amigos; culpa será ue ~u Señoría que se hace cuestion política de su despacho. Pues 
colocó en tan peligroso sitio cuando nadie bien, la mayoría tampoco le da número, ni 
queria llevarlo a él. facilidades para que lo despache. 

Miéntras tanto ¿cuál ha sido el resultado Vi!=lne rlespues la votacion del :3enado que 
del voto de la Cámara'? demue.,tra la situacion endeble de la alianza, 

El resultado dAl voto de la Cámara ha sido pues no ha podido sostener en la vice-Pre­
la derrota del Ministerio, la manifestacion sidencia a lAno de sus representantes. 
evidente de su falta de mayoda para s;::,bsis- 1 aquí vuelvo a repetir, honorable Presi-
tiro dente ¡,hai demcho para sacrificar en esta si-

Sumando las abstenciones con los votos tuacion a los hombres que sobrellevan la car­
en contra que tuvo la proposicion del señor ga de esos puestos~ Yo creo que nó. 
Meek;;; queda el Ministerio connna enorme La primera condicion de vida de un Minis-
minoría en esta votaeion. torio es que tenga fnonms para gobernar, Dant 

Se dice que considerando la votacion,) im lJrimir rumbo;;; a la administracion, i esto 
dentro del }{eglamento, el Ministerio no ha no se puede sin una mayoría sólida con qne 
perdido, sino que ha ganarlo la bat:::lla. contar. 

Error lamentable, señor Presidente. ¿Qué Esta es la situacion del Ministerio actual: 
necesita el Ministerio para hacer Gobierno'? incapaz de gobernar por falta de los elemen­
Tener mayoría, pero no una mayoda corno tos necesarios. I<Jn consecuencia, está desti­
la que en este caso se ha alcanzado segun nado a desaparecer por exijirlo así los altos 
el reglamento, sino una mayoría política, una intereses nacionales, a fin de que venga otro 
mayoría que pflrmita al Gobierno imprimir mas afortunado a sustituirlo. 
rumbos, hacer su labor en la Cámara, seguir ¡ ¡,Quiere decir estf1 que ell\1inisterio cae por 
por el camino que Sus :-,eflorÍas se hayan ¡ cnlVa de las personas que lo componen? De 
trazado para servir al pais. ninguna manera, pues todas ellas están a cu-

Miéntras tanto, con la mayoría que se hierto de cualesquiera inculpacion maligna; i 
acaba de producir ¿puede el Ministerio hacer hago esta declaracion mui en alto i sin temor 
su labor en esa forma'? de ser desmentirlo. 

Nó, seDor Presidente. Ahora, corno para acallar los remordimien-
La verdad es (Iue esta'llc.s sacrificando a tos que me causa el tener que molestar con 

hombres de buena voluntad a quienes esti- estas observaciones a los señores Ministros, 
mamo s de todo corazon en esos puestos ue quiero tener la sabsfaccion de cumplir con el 
responsabilidad. deber de abrirles ancha puerta para que se 

El Ministerio no está en su puesto apoya· retiren con dignidad, pues para algunos de 
do por una mayoría sólida, firme; está allí en ellos debe sede:> en es tremo doloroso tener 
una conélicion vergonzosa, en conelicion men- que permanecer en sus puestos por no faltar 
dicante, en ~;le la mayo:la política de esta ~ a la lealtad .i consecu~ncia política. 1 al ~e .. cir 
Honorable Camara no tIene el derecho de i esto me refiero espeCIalmente a los senores 
hacerlo pel'maneeer. .Ministros ele Helaciones Esteriores i de 1:Ia-

No es posible que el Ministerio continúe cienda, cuya grandeza de alma es reconocida. 
en la situacion de mendicante: la mayoría Yo creo que Sus Seflorlas deben enIJon­
tiene la obligacion de darle los medios para trarse en una situacion en estremo mortifl.­
gobernar, o de producir una situacion que cante, pues se ven obligados a preseneiar des­
permite a los Ministros declinar sus pueRtos ele su puesto la deb ele de su partido, su ani­
con honor, cual corresponde a Ins ant(~céclen-i q uiLwlÍento polít,ico. 
tes de las personas que los siI'\Ten. Háles tocado a .' us Señorías tener que pre-

No es posible sacrificar así a hombres me- sielil' los funerales ele su propio partido. 
ritorios i ¡}istinguidos. ¿(~ué es lo que han visto Sus Señorías'? Que 

¿Qué es lo que estamos viendo? convidados al banquete de la alianza ¡ibe-
Que se presenta a la Cámara la ocas ion de nJl i en el momento de sentarse a la mesa so 

discutir la lei de presupuestos, i la mayoría les ha seflalado 13 cola. 
no da número para que haya las sesiones co- Mas todavía: corno a parientes pobres, a 
rl'espondientes. quienes 110 se quiere presentar a los invitados, 

Entónces ¿cómo puede decirse que este 1vli- se les ha mandado a la cocina i al repostero. 
nisterio es parlamentario, que tiene una ma- Se les ha dicho: ustedes son buenos para 
yoría que lo apoye~ soportar las fatigas de la jornada, para entrar 

En seguida, el Gobierno prfl>l8nta el pro- en h~ hatalla; pero CUJl,l190 llega el momento 
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de ponerse el frac i el guante blanco para &1 Creen mis honorables. col,egas que l'os.:Mi­

asistir a la recepcion del banquete de ga- nistros liberales-damocrá;Licos. pueden esi&T 

la, ent6nces se les hace un lado i se lbS envia, contentos en sus p~stos, p¡-esenaianooelíde­

como ya he dicho, a la cocina i al repostero. sarrollo de la misma situacion que yiempre se 

Esto es, honorable Presidente, lo que los ha creado en la alianza liberal al partidü que 

Ministros liberales-democráticos han estado representan: una situacion de desmedro que 

presenciando en la Moneda: la decapitacion redunda en su desprestijio i produce 8U am-
de su partido. quilamiento'? 

En cnalquiera parte en dond~ se ha presen- Esta situacion en que no hai reciprocidad, 

tado un candidato liberal· democrático, allí ha en que no existenlesos vínculos. sinceros, que 

suriido otro de la alianza que se le pone al atraen a las almas buena¡; i a los corazones 

frente. jenerosos, es una situacion. política sem.ej.ante 

Don Enrique Salvador Sanfuentes ha tenido a una tembladera, de la cual mas vare letí­

que retirar su candidatura a Senador por An· rarse que no seguir, si no se quiere hundirse 

tofagasta perseguido por la intervencion de completamente. No hai que echarse polvos 

las autoridades, pues a su frente habia surjido de oro a los ojos. 

otra candidatura montina, a la cual segura- La votacion producida hoi en esta Cámara, 

mente no perseguirán las autoridades. es una manifestacion del estado latente qu.e 

Present6 su candidatura ei señor Ministro todos conocemos i que corre de boca en boca 

de Relacion~s Esteriores, que mas que nadie en el público i que no ignoran ni los ami~ 

tiene derecho a la senaturía de Coquimbo, i del Ministerio ni el Ministerio mismo; pero 

ya se incuba allí otra candidatura montina que se pretende hacer creer que se ignora en 

que surje rápida i tenaz. este recinto, como si éste fuera el escenario 

El señor ESPINOSA JARA.-Se trata de en donde se estuviese representando una gran 

candidatos independientes, señor Diputado. comedia para provocar las carcajadas del pais ! 

El seilOr ALESSANDRI.-Siempre los Dando de barato que esta votacion haya 

señores montinos aparecen comoindependien- sido un triunfo para 108 señ)res Ministro's, 

tes cuando les ha convenido; pero apénas se hai que reconocer que, indudablemente, ha 

les toca la corneta de llamada, todos, como sido una derrota para la combinacion poUtica 

un bolo hombre, acuden a formar en la filas. que representan. 

1 al señor Silva Ureta ~no se le íncuba Mas de quince de los señores Diputados 

tambien una candidatura independiente que que favorecieron al Gabinete con sus votQS, 

oponerle al frente~ son contrarios a la situacion polítiea que el 

El señor ESPINOSA JARA.-Nó, señor. Ministerio representa; i, si han votado en su 

El señor ALESSANDIH.-¿,Es o no efec- favor, ha sido solo por deferencia personal a 

tlivo que hai un candidato para disputarle la los señores Ministros. 

senatul'Ía por Aconcagua al señor Silva Ureta~ Han tenido que violentar esos serlores Di-

El s~ñor ESPlNOSA JAl{J...-Los nacio- putados los anhelos de su alma para decidir­

nales apoyaremos con toda decision la candi· se a favol'€lcer a Sus Señorías i sostenerlotl e.n 

datura del señor Silva Ureta. sus puestos. 

El señor ALESSANDRI.-Lo que yo pre· Es preciso que abramos, pues, paso franco 

gunto es si ~se está incubando o nó en A con- a los señores Ministros para que sa.lgan, por­

cagua otro candidato~ que nada hai contra sus personas; porque Sus 

El señor BARIWS ERRAZURIZ.-I en Señorías son personas corr~~tísi!llas parp .. te:" 

Tarapacá, en Nuble i en todas partes. dos Jos que les' conocen de leJOS 1 de c·"r~. 

El seflor ALESSANDRI.-Vengo tan poco Los hombres son átomos, son pI aIDIlS que 

a la Cámara, que no estaba impuesto de esto arrastra el vie~to. de los acontf'~~ínrielltos .. 

que me hace notar Su Señoría. Los aconteClm1entos han ~ .,l'aido a hombres 

Estoi haciendo observaciones así, al vuelo I adornados ~e to.da ~law.,d de merecimientos 

s0bre lo que he oido a este respecto; pero no hasta esta ~ltuaCI?n r <l1e la cual somos ])080-

estoi en forma exacta al corriente de estos in- tros, sus amIgos, eñados en sa-

teresantes sucesos. carlos. tOS ma.s emp 

La verdad es que a los señores Ministros Actos de l Mi . s.t s han 

liberales-democráticos se les ha invitado a una precipit? " l~oS propios .. 8e!í0~es . a: ~_ 
colina desde donde puedan presenciar un es. t J Ab· os aCOlltecl.mien 08, . . J:<".1!<~ 

pectáculo grandioso: el espe(:táculG de la ma- ~/ ~8ta .si~uaGio:D. ¡f. ~eu .~ Ale .. :. . 

..l 1 't . d"'" '.;1 • lit' al ...... fl -el <ia;bmtte; • 
iacre, l.Jle a trI uráClóJ! ~ pé.rtlw.o ~ l~O .#, As4 ke :~citoJ8~.~ to,~~~-

4lual Qeihá 11~J3re8el1tal' en la )(otl.ed.a. h){} .~ :pó~~ ~ I . . 
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término, porq tle ella estaba prodnf'ie.nrlo da-) los qll e no formamos en la mayoría, no tene­
ños positi vos a la Administracion .pública i a j mos el derecho de estar acompai'íando en su 
los interesps del pais. labor a un g'uhiuete sin base parlamentaria. 

Remos visto, ha queJado ámpliamentp de- Bjsto es lo único que yo sé. 
mostrado, que la falsa sitlIacion del Gabine- He hlllido, pues, mui fundadas razones 
te, era una de las causas por las cuales para contribuir sin quererlo, con mi voto, al 
no so despachaban en esta Cámara tanto derrumbamiento de la actual situacion polí­
proyecto de interes ieneral que espera una? tica, que el propio serlOr Ministro de Hacien­
pronta soluciono ? da, ha precipitado. En primer lugar porque, 

Con la votacion de la Oitmara recaidél, en ¡ en mi concepto, esta situacion política no con­
el proyeeto de acuerdo formulado por un SP-¡ venia al pais; en segundo lugar porque se 
ñor Diputado, hemos visto con evidencia ¡ trataba aquí de ventilar una situacion consti­
que tenemos un Ministerio sin una situacicn I tuci(mal i de alta moralidad pública. I aquí 
tija, sin una mélyoría parlamentaria qne lo) quiero levanr,ar un cargo que el honorable 
puede sostener. 1\ Di rutado pc)!' Osorno, serLOr Huneeus, hacia 

Dilucidada la situacion ministerial dentro al honorablí'l Diputado por Angol. 
de la Oámara, cabe ir con franqueza, a bus- Le decia Su Señoría que era mui raro que 
cal' otra situacion política que represente me- ¡un hombre que siempre habia militado en las 
jor la mayoría de la Cámara i pueda servir) filas del liberalismo, viniera, ahora, a colocarse 
con mas eficacia los intereses jenerales. ) de parte del partido clerical. 

El se flor ESHNOSA JAHA.-Pido lf. pa- Decia Su SeüorÍa que no creia posible que 
labra, señor Presidente. un perfecto liberal pudiera ponerse de parte 

El señor ORHEGO (Presidente).-¿,Ha del señor Oox i del sellor Izquierdo, que han 
concluido el honorable Dirmtado por Curicó? dellarado que son pechoños. 

El señor ALESSANDRI.-Nó, señor Pre- El señor RUIZ VALLE DOH.-Yo tambien 
sidente; veo que me están condenando 9. soi pechoño, señor Diputado. 
muerte ántes de concluir. ) El señor ALESSANDIU.-Yo les enctlen-

El honorable Diputado por Osorno, señol' tro a Sus Señorías en sus declaraciones mucha 
Presidente, preguntaba hace un momento si razon; porque estimo que un hombre de bien 
tenian seguridad los señores conservadores no tiene, absolutamente, por qué avergonzarse 
de que ha de venir despues de esta situacion del crbdo relijioso o político que profesa. 
un Ministerio que les inspire mas garantía... El señor lZQUlt<,RDO (don Francisco).-

El señor HUNE t', US (don J orje).-N o me Es que Su Señoría tiene un concepto cabal 
referia a los conservadores, honorable Dipu- de la dignidad del hombre. 
tado, sino a los liberales. El señor ALESSANDRI. .. -Nadie tiene 

El señor ALESSANDRI.-A mí, señor, por qué avergonzarse de decir que dobla sus 
me importan un comino los ministerios, cual- rodrillas delante de su Dios, porque aquella 
quiera que ellos sean. idea es sagrada. 

El señor OO~'TOHA (don Malaquías).- I un hombre que protesta de su fe relijlOsa, 
Pido la palabra, señor Presidente. violando su conciencia, es indigno de su re-

El señor ORREGO (Presidente).-Está lijion i nunca será otra cosa que un mengua­
con la palabra el honorable Diputado por \ do, o un traficante de sus ideas! ... 
C¡;ricó. ¡ Dentro de este criterio, está mui léjos de 

La Mesa ha anotado en primer lugar para ¡ mí la idea de menospreciar :¡, aquellas perso­
hacer u ~() de la palabra, despues .-lel honora- nas que hacen pública declaracion de sus ideas 
ble Di l>ut<lO por Curicó, al señor Espinosa i de sus doctrinas. 
Jara, Jes a~es al se~or~ ~uiz Valledor i en . Yo !ne descubr~, I?ues, respetuoso ante l.a 
t~rcer lugP t' ~u Senona. . slllcendad de conVICCIOnes de los señores DI-

o al' es a '- ""DRI Y ,- d d El señor ALESAl. " '-, .0 no se, sellor puta os conserva ores. 
PresI'dent '·t·· '1. pohtlca sea la que Ideas que se profesan honradamen~e, se 

e, que SI uacIO.c. tI' . fi 1 f d 1 d h . .. ha de ve . d d 1 q,c ua, nI mc 1111- 'con esan a a az e mUIl o; no al verguen-
mI' espues e a. l' h . h 1 porta sab l. 1 .," "ue e pals neo za., al onra en sostener as. 

cesl't,a teneer o, o GqU \¡, .SI se es t'~bl'~' que ha.ga El señ.or IZQUIEHDO (don FranJisco).-
l' un o )I8rno es ,a L " E . d d . 1 

una buena ad .. t' l\/finis\' -~no ccn stas cusas son Incapaces e compren el' as 
mInIS r aClOn, un l.V.L " '> 1 > b ,'. . bl' 

mayoría en 1 O· 1 p"rmit . go os que no a Ilgan mngun amor su Ime. 
bernar lo que t on

b
g! 'eso; ~ue eue Veste Ga~'l.- I El señor AI..ESSAND Rl.- Respeto las , e am 1 en se es q ,. .,,,. . 1 ." 1 

:u"ta .... 0 t¡'e 1 r: ,. 1 m"yor'¡o U"<'w·) 'lpml0Ues 1 al' creen{~).as aJenas. re-specto8,1lI 
, -v "~ '-". L ,ue en a. 1; )~"·J.la.ra. B. "'_ <" " .' . • . 
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convicciones relijiosas de los conservadore" d bres públicos, algunos de los cuales militan 
r~conozc~ su digna actitud al proclamarlas 1 en el partido conservador. 
SIn a~baJes. Nosotros no queremos reaccionar, nosotros 

Q1llero todavía levantar un cargo que se no queremos combatir la enseñanza del Esta­
ha hecho por el honorable señor Pleiteado i do, cuando amparamos las subvenciones 
que ~l parecer se dirijia a todos los Diputa- acordadas a establecimientos particulares en 
dos h.bera!es que han tomado parte en esta jeneral. 
votaclOn, mcluso al que habla. Ueconocemos la necesidad de que vaya 
. Se ha dicho que estamos sirviendo la polí- avante la enseñanza del Estado. 

tlCa ultramontana, la causa conservadora; que Dentro de nuestro credo liberal, así como 
no tr~tan:os de. defender en este caso la con1>ideramos que nadie tiene el derecho de 
Cons.tItu.clOn, smo de arremeter contra las compel6rnos a llevar a nuestros hijos a un 
proplas Ideas que decimos abrigar. establecimiento determinado tambien recono-

Nada mas injusto que este cargo, señor cemos la necesidad de dal' paso franco a lus 
Presidente. . conservadores para que eduquen a los suyos 

Dur~nte Jos años que actuando en política donde les parezca mejor. 
he vemdo militando en la coalicion libe:al El señor ALESSANPRI.-Por eso, señor 
cons~rvadora, debo confei'lar que, en la Je- Presidente, cuando se trata de una cuestion 
n~rahdad de lo~ ,casos, me he encontrado mui constitucional, en la cual siempre los señores 
bJe~ en compama de los conservado~e~. conservadores han defendido los buenos prin-

Como sucede cuando va:nos de vI~Je con cipios, me siento intimamente vinculado a 
otras personas, se. ~an pOdl~O produ.CIr a ve· t ellos, porque sé que aunque por distintos ca­
ces choques de o~mlOnes, dIscordanCIa en los minos, ellos i yo vamos a un mismo fin. 
pareceres; pero SIempre en forma mesurada i ., . . 
correcta Yo pIdo para mI lo que puedo pedIr l les 

Jama~ se ha querido atentar contra m; d~i l? que pUl~da d::trles; si~mpre dentro del 
credo Jíceral, siempre los aliados han respe- cnteno de la mas absoluta lIbertad. . 
tado mis ideas, nunca han intentado pene- pe modo que no ~omamos esta. cuest~on 
trar al campo de mi conciencia, ni atacar las ba~o un aspecto secta:lO, 9.ue no lo hene, SIllO 
doctrinas tradicionales de mi partido. baJO ~l aspecto constltu~lO.naJ, de sus conse-

1 ahora bien, los honorables Diputados se- cu~n~la:s para ,e~ mantemmlento de los buenos 
ñores Pleiteado i Huneeus no podian tener prIllCIplOs pOhtlCOS. . 
derecho para increpar me falta de liberalis- He.mos vota~o ~sta c,:estlO~ I!orqu.e era una 
mo, atribuyéndome abandono de mis ideas. cuestlOn constltucIOnall admInIstratIva. 

Yo tengo mas títulos que Sus Señorías Deseo terminar, señor Pr~sidente, manifes-
para pedir que se crea en la sinceridad de tando una yez mas que la Jornada que acaba 
mis ideas liberales. de finalizar, termina con el derrumbe de UIla 

Obras son amores i no buenas razones situacion política, i la caida del Ministerio que 
señores Diputados. I me perdonará la Hono~ la .representa, por,que es inútil que los. señores 
rabIe Cámara que vaya a hacer un argumen- MI!1Istros contmue~ lleva~do ~na v~da lán· 
to ad hominem. gmda por cuatro, CIllCO, SelS o srete dlas mas. 

Yo soi un celoso partidario de la enseñan- Los agoreros que les pronostican larga vida 
za del Estado, porque creo que se encuentra a este Gabinete, engañan a Sus Señorías. 
en un excelente pié para satísfaccion i honra El seGor IHARRAZA V AL ZANARTU. 
de nosotros; i eomo una manifestacion de la -Es el entierro del Galileo que duró seis dias 
sinceridad de esta creencia educo mis hijos sin ser sepultado. 
en los colejios del Estado, en el Instituto El señor ALESSANDRI.-Los mismos que 
Nacional; cosa que no hacen muchos radica- dicen a Sus Señorías que tienen mayoría, en 
les que predican sus doctrinas por calles i voz baja declaran que no la tienen. 
plazas. _ Yo, que no pertenezco a ningun partido 

El señor IHARRAZAVAL ZANAItTU.- politico, vuelvo a decir una vez mas a los se-
Ahí educo yo tambien a los mios. fiores Ministros que Sus Señorías se encuen-

El señor ALESSANDH,l.-Me hago un ho- tran en la imposibilidad absoluta de g ober­
nor en declarar que el Instituto Nacional es nar. 
el primer establecimiento de enseñanza de la N o tienen el derecho los partidos políticos 
Hepública; es un establecimiento que nos hon- de colo~ar a Sus Señorías que tienen algo 
ra i enorgullece. que perder i que aun están mui léjos del térmi-

De SUI'I aula,s han 8R.lido difitin.f.I;llidol' nom· í n.o l1e ~lJ vid.~ política, de Mtl'l,r mQ~Mr9,ndQ 
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a Sus Señorías i de hacerlos sufrir el suplicio que el voto que acaba de dar la Cámara ha 
de Tántalo. producido la ruptura de la situacion política 

Los partidos políticos que mautienen a Sus actual. 
Señorías en estos puestos, no tienen siquiera N o comprendo cómo podria formularse ma­
medios para hacerles pasar un suplemento en ñana un voto absurdo para mantener en su 
esta Cámara. puesto al Gabinete des pues de haber quedado 

Los mismos que están manteniendo a Sus de manifiesto que no puede gobernar. 
Señorías en sus puesto~, declaran que los se- Estas jornadas parlamentarias a nadie en-
ñares Ministros se encuentran allí haciendo gañan. 
el sacrificio de sus personas i el sacrificio mu· El alcance de la librada hoi no puede ser 
cho mayor de sus amigos políticos, de los Di- mas claro: ha sido el quebrantamiento de la 
putados que los apoyan por deferencia per- situacion política i ministerial. 
sonal a Sus Señorías. De modo que aunque mañana venga un 

Porque ya lo he dicho: los señores Minis- voto de confianza en favor del Ministerio, 
tros merecen toda deferencia personal. quedaria siempre reflejada la situacion del 

Si de algun pecado se hacAn culpabltJs Sus Ministerio determinada hoi, que es la de un 
Señorías ese podria ser el de haber sido de- Ministerio que reina pero que no gobierna. 
masiado complacientes, demasiado benévolos, Estamos, pues, en presencia de un Minis­
demasiado débiles para dejarse sujestionar por tArio muerto, de un cadáver que anda, i para 
el jefe del Estado. N o tengo mas cargo que los cadáveres se han hecho las fosas de los 
hacerles a Sus Señorías; solo podria agregar- cementerios i no las gradas de la Moneda. 
les que acaso esta complacencia, esta debili- El señor ESPINOSA JARA.-Debo decir 
dad es la que les ha colocado en estg sitnacion dos palabras para levantar el cargo que 
un poco inconveniente, un poco deleznable, se ha hecho a los miembros de la Mesa 
que ha llegado a ser insostenible ante la Ho- por haber tomado parte en la votacion del 
norable Cámara. proyecto de acuerdo sobre el cual se ha pro-

Repito: el Ministerio no ha tenido fuerzas nunciado la Cámara. 
parlamentarit.s ni para hacer pasar el simple, .B;ste proyecto de acuerdo no fué presentado 
el mas sencillo de los proyectos de Gobierno ccn un carácter de franca censura contra el 
¿a qué fin exijirles entónces a los hombres Ministerio. 
que lo componen que continúan desempeñan- Pero, aunque h'~biAra revestido este ca-
do cargos en un Ministerio imposible? rácter yo, considero que los miembros de la 

Yo no tengo sino simpatías por los señores Mesa estaban en su perfecto derecho para 
Ministros: el mismo :,~ipntado por Copiapó tomar parte en la votacion. 
lo ha rtnconocido. Conozco todos los precedentes que .hai a 

Pienso que t;u Señorías cuentan con todos este respecto, i de ellos se desprende que ja­
los requisitos necesarios para haber sido es- mas se ha reprochado a los miembros de la 
pléndidos Ministros, en esta o cualquiera ad- Mesa porque han hecho uso del derecho que 
ministracion, siempre que los hubieran rodAa- tienen como Diputados de concurrir con su 
do una situacion política distinta de la aetual. voto a sosten8f una situacion política. 

Pero el mantenimiento de los Ministerios Para no molestar mucho la atencion de mis 
no depende del amparo personal que le pue- honorables colegas voi a limitarmü a citar el 
dan prestar sus amigos, ni de los conoci- precedente sentado en un caso perfectamente 
miento s, o del carácter de los seilores Mini s- análogo al actual. 
tros o del afecto que ellos hayan sabido con- En la sesion de 6 de enero de 1904 se vo­
quistarse; depende de la apreciacion que de tó un proyecto de acuerdo de abierta i fran­
sus actos haga el Parlamento, considerado ca censura contra el Ministerio, concebido en 
como entidad política. estos términos: "La Cámara deplora la for-

Cuando esa apreciacion se ha mostrado ma como se ha organizado el actual Gabi­
contraria a los señores Ministros ¿es posible nete". 
exijirle, como un acto de heroismo, que sa- Este proyecto de acuerdo fué des':)chado 
crifiquen su porvenir, su situacion personal en votacion nominal por treinta i cuatro vo­
cuando no pUiden hacer Gobierno i cuando tos contra treinta i dos, absteniéndose de 
se encuentran en una situacion desmedreda, votar diez señores Diputados. 
i que no llamo ridículo, porque no es mi de- De modo que el Ministerio solo ganÓ por 
seo lanzar ninguna palabra que pueda zahe dos votos. 
rir al Ministerio~ I Tomaron parte en la votacion todos los 

Yo termino, señor, dejando testimonio de < miembros de la Mesa, que lo eran: el señor 
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Bello Codecido, Presidente, que dió su voto d,ia repetir lo que en una ocasion sAmejante 
favorable al Ministerio; el señor Covarrúbias, dijo el señor Hichard Fontecilla: «el Ministerio 
primer vice-PresidAute, distin guido miembro no necesita tutores). 
del partido conservador, cuyo voto fné tam- Por otra parte, se sabe que esta votacion 
bien favorable al Ministerio; i el señor Puga ha sido repentina, no quiero pronunciar la 
Borne, segundo vice-Presidente. palabra sorpresiva. 

El señor Irarrázaval habló en sAguida so- El sefíor IR~ I{RAZAVAL ZANAR'rU. 
bre la votacion; pAro no hizo ningun caro'o a -I hace muí Lien Su Señoria, porque cuan­
los miembros de la Mesa, porque en cU:'~pli" ~ do yo llegué a la primera, sesÍon de la tarde 
miento de su deber habían votado en favO! í de boi nadie tenia el propósito de presentar 
del Ministerio, el proyecto de acuerdo que la Cámara ha 

No ha sido, pues, lójico Su Señoría al votado; fueron las palabras del sefíor Concha 
aceptar que en aquella votacion tomaron par, las que dieron la idea al señor Zañartu de 
te los miembros de b Mesa, sin formula¡' un presentar la indicacion que ha tomado tan 
solo reproche por ello, a pesar de haber usa'l ele sorpresa a Sus Sefíorías. 
do de la palabra sobre la v0tacíon, cuanclo ~l selJO!' ALESSANDin-Yo llegtlé sin 
en concepto de ~u Señoría. no deben tomar que nadie. me llamara i sin sospechar ~iquie­
parte en esta clase de votaclOn(~s. )ra que se Iba a tratar de matena tan lmpor-

El sefíor IRARRAZAVAL ZANAH!rU.--\ tanteo 
¿,Declaré que aceptaba semejante procedi- Seguramente, igual cosa le ha pasado al 
mieuto'? partido conservador i ninguno de sus miem-

l,~l serlO!' E3PINOSA JAHA.-No declaró bros sabia que se iba a tratar de este asunto. 
eso Su Señorla, pero tampoco lo atacó. Eil señor U~AHHAZAVAL Z!\~AHTU. 

El serror mAl~l~A?JAVAL ZAÑAl~'l'U.- ---No : asa lo mismo eon loE' miemLros de la 
Pudo pasar el hecho inadvertido para mí, o m¡woda. 
pude tener razon para no hacer hincapié so· ¡;~l señor UHZUA.---Hace dos chas que al 
bre la materia. Ministro de Justicia se le habia interpelado 

, Pero, ¿de dónde saca la consecuencia que sobre la cuestion de las subvenciones. 
le ha oido la Cámara'? 11~ra de suponer que esta interpelaclon ha-

El señor ESPINOSA JAHA.:---No dijo Su bria de resolverse en una votacion. 
Señor1a que aC0ptaba 'el prr/cedimiento, pero El señor ESPINOSA JARA.-·La Gámara 
tampoco p10testó de que los miemhros de tendrá que reconocer que la asistencia habi­
Mesa votaran. tl13l del partido conservador no es de veinte 

El señor IUVAS.-Esa no es falta de ló· Diputados. 
llca. El señor IHARRAZAVAL ZANARTU. 

El señor ESPINOSA JAHA.-El señor --¿I la de los montinos es la habitual en este 
Diputado cr8yó que era conecto. rnomento, cnando rm otras sesiones no acu-

El señor ALESSANDIU.--¿,Cómo sabría- den mas de uno o dos'? Miéntras tanto hoi 
mes eso'? tPor aquello de que "quien calla so encuentmn todos. 
otorga"'? El seiíor BJSPINOSA JARA.--Teníamos 

El señor ESPINOSA JARA.-¿,Qué no razon para llamar a nuestros amigos. 
sabo Su Señoría que el honorable Uiputado El señor llLARRAZ.\VAL ZA.;\¡AILTU. 
por Angol no deja pasar estas cosas'? -La ~TIisma razon tenian los señores conser-

El señor ALFSSANDHI.-Si acaso se vadores. 
hubiere pronunciado, comprendexia la, afir·, h Su Señoría se molesta porque lf's llamo 
macion de Su Señoría. montino; no tengo inconveniente en llamarlos 

El señor ESl'INOSA JARA.-I advierto liberales modela(los o nacionales. 
que era Diputado de oposicion eL! ese tiem-~~l señor I,JSPINOSA JA1~A .-Me es in­
po el seño. Irarrázaval, lo mismo que lo es diferente. 
ahora. El señor IHAH,UAZA V AL ZAN AWI' 0.-

IJa mayoría de la Cámara la compone la mi- l' lles bien, los miembros de este partido han 
tad¡de los miembros de la Cámara mas un voto. asistido en razon de dos o mas a las otras 

!)e modo que la voluntad de la mayoría sesIOnes. 
de la Cáruara se ha pronunciado aquí mui Ahora, ¿por qué están en claustro ple!lo'? 
claramente. El señor b~SP1NOSA JARA.-Porque es-

1 refiriéndome a todos los consejos que se tamos en votacion. 
le han dado al :Ministerio en órden a su ac- ~ 1 yo preguntaria a Su Señoria ¿por qué no 
titud sonto le, votacion de la Cámara yo 'po í propone un voto fnmco de censura al JlIlinis-
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terio para conocer la opinion de l~a C{lmara~) Esteriores, el que lo haya librado del roa­
El señor IBAHRAZAVAL ZA1'\AHTU.--¡ yor de los fJf~ligros. 

Porque no tengo ganas. El sellor BAL:\ilACEDA (Ministro de Re-
El serlO!' ESPINOSA JAR~.-Si el hono- laciones EsterioI'~'3).-Yo c~e? en la lealtad 

rabJe Diputado de Angol qmere conocer la ': con que los parbdos cumpllran los pactos. 
opinion de la Cámara, está en su derecho el 1, Fjl señor ALESSANDHI.-Oréaroe el se· 
hacerlo. ~ ñor Ministro que la candidatura de Su Se· 

El señor IRARRAZAVAL ZANARTU. ~ ñoría es para mí mucho mas interesante que 
-~or es? PidO, que se, vote la in2ieacion del ¡ l,?-i dil;mtacion,} ~i a, costa de ell~ p~dif\ra sa­
senor Zanal'tu. IIr eleJido Su Senona yo no vaCllana un mo­

El señor E~PINO~A JAHA.-No se pur,- mento en sacrificarla. 
de votar una vez aprobado el proyecto del) El señor BARROS EHRAZURIZ.-Para 
señor Meeks. ( todos . 

. ~-;l señor. UHZUA.-Está ganada la yota· Fl señor ALESSANDRI.-Ya que esta-
ClOU: no har que negarlo. mo'l haciC'l1do confesIOn jeneral, seria inte-

El señor ESPfNOSA .JARA.-Antes de re~;ante qne n0S hiciera igual confesion el ho­
terminar, voi a referirme al llPcllo que ase- noruble Diput,¡¡do dun Juan dt' Dios Rivera 
guran los que publican que ell\l;nisterio lle- r0specto de Chillan. 
va vida anémica, que vive de prestado. Por El señor HIVE:RA (don Juan de Dios).­
lo que hace a mi partido puedo declarar quP Allá Sel á proclamado el candidato liberal de­
le presta i seguirá prestando su mas absoluta mocrático que para allá se designe. 
confianza. El señor ALESSANDRI.-·Don Elías Bal-

El serlor IHARRAZA V AL /AÑARTU.- maceda~ ~ 
Si yo c"eo que está bien, i que podria vivir El sellor RIVERA (don Juan de Dios).-
r?busto en el Gobierno; pero en otras condi- \ A mí no me han dicho nada; eso nú sé. 
Clones: en condiciones de mayor prestijío. El señor ülUtbjl}O (Presidente).-Roga-

El señor E:-'.PINOS\ JARA.-Se han he- ría a los honorables Diputados no interrum­
cho referencias tambien a la conducta de al- pieran al orador. 
gunos de los partidos de la alianza contra las El señor ALESSAN [' RI.-Es 9.ue si no 
candidatura¡; senaturiales liberales democrá- nos alegramos un poco, nos monremos de 
ticas. pena. 

Yo solo puedo declarar en lo que me COll- El señor ESPINOSA JARA.-No como 
cierne, en aquella provincia donde tengo in- prendo, señor Presidente, que se gasten 
tervencion política, en la de Aconcagua. Ahí enerjías en campañas destinadas a producir 
todos los nacIOnales le prestamos i le presta- crísis ministeriales. 
remos toda nuestra adhesion, sirviéndole con Lo que interesa al pais es la estabilidad 
toda lealtad, a la candidatura del señor Sil· ministerial. ¿Qué ganaríamos en las actuales 
va Ureta primero, porque de nuestra parte es circunstancias con una crísis mas? 
el cumplimiento de un deber, el cumplimien- Los señores conservadores ¿tienen acaso 
to de los pactos, i segunuo, porque es un lista una nueva situacion política con que 
hombre que ha representado siempre hien a reemplazar a la actual de alianza liberal? 
Aconcagua i del cual estamos orgullosos. El señor BAI-tR08 ERRAZURiZ.-Esto 

El señor ALF~SSANDRI.-PorqueahÍ está es francamente riciiculo. 
Su Señoría. ¿Qué parte t'3nemos en esta cuestion los 

El señor IRARRAZAVAL ZANARTU.- cúnsel'vadores~ ¡,No es el autor del voto el 
Ojalá que Su Señoría estuviera en todas las selior Zañartu~ 
provincias, porque así estarian todos los can· El señor ESPINOSA JARA. -Todos sa­
didatos asegurados por la mas absoluta leal- bemos que el señor Zañartu, aunque Dipu­
tad. tado distinguido, es uno de los m"s indisci-

El señor ALESSANDRI.-¿I en Coquimbo~ plinados del partido liberal-democrático. 
El señor lWUIUGUEZ (don En!"Íque).- El sefior ZANARTU (don Enrique).-Mil 

Conozco especialmpnte la situacion de esa veces he repetido que las cuestiones admi­
provincia i puedo declarar que ahí tambien niskativas no las hago ni las haré políticas. 
se servirán con lealtad las candidaturas 1ue Y~ vamos andando demasiado por el mal ca-
ubique la alianza liberal. mmo. 
~4. El señor ALESSANDRI.-Agradézcame El anterior Gabinete fué el autor del ne-
Su Señot.'Ji1. el señor ~fiDi!';!¡):'n dt; l?'el;'>f,'ioneili ~¡;¡f.)i",an G-ra,nia. J: U .. yv{tmo!! a). a~,tufJ.l pr(lCi88~ 
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mente para que reaccionara contra· ese siste- f ser porque el Ministerio está de acuerdo con 
ma inadmisible. ¡ Sus Señorías. 

El señor IHARRAZA VAL ZAN AI1,'rU.-) ¡,l está dispuesto a efectuar e'ltos Pl1gos 
Los partidos tienen sus !1rogramas i no pue- \ siempre que existan fondos. 
den esos programas quebrantarlos los Minis-I De otra manera ¿cómo cumpliaria sus com-
tros. ' ¡ promisos sin dinero suficIente'? 

El señor ESPINOSA JAHA.-No está eq El señor BAHi{OS EHUAL'íUHJZ.~¿I có­
señor Zañartu dentro de la corriente de su; mo pide un suplemento de ocho mIllones? 
partido. \El señor CJX MENDEZ.-¿Cree Su Seño­

El señor lUVAS.-~.Jstá dentro de la co- ~ría que es mas necesario para el bienestar 
rriente fiscalizadora. ? moral de nuestro país, ántes que el pago de 

El señor ALESSANDRI.-En el Mar Pa-l estas subvenciones destinadas a la educacion 
cífico existe la corriente de Humboldt, que Su del pueb~o, que se siga lev~ntando ese enor­
Señoría no ve; no puede verla, pero sabe que me I?alaClo que ~enem)s ~qm al frente, que se 
existe. destma a los TrIbunales l que cuesta muchos 

¿Cómo sabe ahora si el señor Zañartu está cientos?e miles';" , 'N' 

de?tro de una corriente de su partido que El senor ~LESS1\NDRI.-Sl, senor DlpU: 
eXIste, [Jero que Su Señoría no ve? ¡ tado; es mm necesarIO porque en el otro caSI 

El N COX MENDEZ El nos derretimos de calor. 
se~or " .- caso mas El s ñor IHARHAZAVAL ZANAI1,TU.-

estraordmano es este en que se encuentra e.. N • 

colocado el pa t'd' d 't d 1 la votaclOn, senor PresIdente, ¿no va c. tener 
l' l o conserva 01': es cn!Ca o 1 '2 

Po 1 d' lIt ugar. 
l' o~ r.a

d 
lCa. es fen

l
. os n,t0men os den que El señor ORH,EGO (Presidente).-Nó, ho. 

por comCl enCla e IZ sostIene una octrma bl D' t d 
d · 1 D M 1 A t . M t nora e lpU a o. que es ra lca.- on anue nomo a - ~l N RIV AS P , t N 

ta decia: "las cantidades fijadas en el pre- 1:)' "dsentor" .-¿ 01' que es es o, senor 
. b . d ,.¡ d b 1 eSI en e' supuesLo para o Jetos etermmac os e en v· . t' t 
. t· f t t l'd ' .L o InslSo en que se vo e. 

llecesanamen e mver Irse en su o al a-l en El - ESPINOSA JABA 'Q" tá 
dichos ohjetos". senor .1:_ • '-e, Ulen es 
,_ , . con la palabra, senor PresIdente? 
~l .senor IRA,l~H¡1~ \ V. L Z R' l~TU. El señor O H.Rt<:GO (Presidente).·-Su Se-

-~l'ela ~ue Su Señor~a_ lela el Pentateup-o. ñoría, honorable Diputado. 
El senor COX ~n.NDEZ.-De manera El se"íor 111,AHRAZAVAL ZANAH'l'U.-

que el patriarca decia ellO de julio de 1869, Propon~o que se ¡::ro¡rogue la sesion por me­
lo mismo que han votado hoi los Diputados dia hora mas. 
conservadores. El señor ESPINOSA JARA.-Me opongo. 

El señor ZA~AR'rU (don Enrique).-Los El señor IUVERA (don Juan de Dios).-
radicales que están oividados de esas cosas. 1\1e opongo. 

El seflor OHHEGO (Pl'esidenttj).-El ho- El señor O;.{REGO (Presidente).-Habien-
norable señor ~sjJinosa Jara está cru la pa- do llegado la hora, se levanta la sesion. 
labra. ,se levantó la sesion. 

El seúor ESPINOSA J Al~ ... -Eu realidad 
el voto d0 Sus Señorías no tenia r<lzon de 

• 1. 

M. E CERDA, 

Jefe de la. Reda~cior . 



• 



Cámara de Diputadú~~ 

El 18 de diciembre no celebró sesion en la mañana pOI' falta de número. 

asistieron los señores: 

Alemany Julio 
Arellano Roberto 
Baquedano Fernanno 
Corbalan Melgarejo Ramon 
Dávila Ponciano 
Echayarría Guillermo 
Echenique Gonzalo 
Edwards Agustin 

González Julio Samuel 
Huneeus Antunio 
Izquierdo Luis 
Pleiteado Francisco de ¡', 

Rivera Juan de Dios 
Ruiz Valledor Edllardo 
Sánchez Roberto 
Urrutia Miguel 




